
Comune di Rho
Piazza Visconti, 23
20017 RHO (MI))
http://www.comune.rho.mi.it

-

DATI DEL PROTOCOLLO GENERALE

*$950806$*

c_h264 -  - 1 - 2019-09-04 - 0050806

RHO
Codice Amministrazione: c_h264
Numero di Protocollo: 0050806
Data del Protocollo:  mercoledì 4 settembre 2019
Classificazione: 1 - 6 - 0
Fascicolo: 2019 / 19

Oggetto: VERBALE DI CONSIGLIO COMUNALE - SEDUTA DEL 12 LUGLIO 2019

MITTENTE:

SEGRETARIO GENERALE

Copia cartacea ai sensi dell'art. 3 bis commi 4 bis e 4 ter d.lgs. n.82/2005 di originale informatico
conservato negli archivi del Comune di Rho.
Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art.24 del d.lgs. n.82/2005.
A norma dell'art. 3 del d.lgs. n.39/93 si indica che il documento è stato emanato da:

SINIGAGLIA MARISA;1;168377949352305690441994344688330870295
Matteo Bottari;2;8522717



 
 

 

 

 
 
 
 
 

VERBALE   

DI 

CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

SEDUTA  

DEL  

12 LUGLIO 2019 

 

 



 2

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 3

COMUNE DI  RHO 
 

SEDUTA CONSIL IARE  DEL 12  LUGLIO 2019 
 

Ore  21.05  
 
 
Pres iede la  seduta  i l  Pres idente,  S i g.ra  Mar i sa  S in igag l i a.  
Ass i ste  i l  Segretar io  Genera le,  Dott .  Matteo  Bottar i .  
 
 
Pres idente S in igag l i a   
 
Buona se ra,  ved iamo d i  accomodarc i .   
Scusate,  ev i t iamo  le  d i scuss i on i  p r ima  che  incominc i  i l  
Cons ig l i o  Comunale.   
 
( Seguono  inte rvent i  fuor i  mic rofono)  
  
Cosa  facc io,  v i  devo  r ich iamare  come a  scuo la ,  scusate ?   V i  
devo  r ich iamare?  In i z i amo  i l  Cons i g l io  Comuna le?   
Buona  sera  a  tutt i  i  Cons i g l ie r i ,  anche  a i  c i t tad in i  che  sono 
qua  per  a sco ltarc i .   
A ssent i  g iu st i f i cat i :  K i rn,  I s ido ro  e  Borghett i  Lo re l la .   
 

 
* * * * *   

 
PUNTO N.  1   
 
INTERROGAZIONE (PROT.  N.  27855  DEL 06/05/2019)  
PRESENTATA DAL CONSIGL IERE  COMUNALE D I  GENTE DI  
RHO,  S IG.  T IZZONI  MARCO,  INERENTE L’AREA DEL CAMPO 
BASE  D I  EXPO.  
 
Pres idente S in igag l i a   
 
Pr imo  punto  a l l ’Ord ine  de l  G io rno:  “ Inte rrogazione,  
P rotoco l lo  numero  27855  de l  6  d i  maggio  2019,  p re sentata  
da l  Cons ig l ie re  Comuna le  d i  Gente  d i  Rho,  s i gnor  T i zzon i  
Marco…”,  però  vedo  che  non  è  ancora  ar r ivato… qu ind i  
pa ss iamo o lt re ?   
 
( Seguono  inte rvent i  fuor i  mic rofono)  
 
Bene,  pass iamo o lt re  questo  punto .   
 
( Segue  i ntervento  fuor i  microfono)  
 



 4

Avevo  g ià  le t to  i l  punto  a l l ’Ord ine  de l  G iorno ,  T i zzon i ,  lo  
r i leggo  a l lora… “ Inte rrogazione,  […] ,  p re sentata  da l  
Cons ig l ie re  Comuna le  d i  Gente  d i  Rho,  s ignor  T i zzon i  Marco,  
ine rente  l ’a rea  de l  campo base  d i  Expo”.   
P rego.   
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Grazie,  Pre s idente.  Scusate  per  i l  r i ta rdo .   
Pe rò  avevo  g ià  avv i sato ,  e  con fermo,  l ’ intenzione  d i  Gente  
d i  Rho  d i  r i t i ra re  l ’ inter rogazione  i n  oggetto  perché  se  ne  
pa r lerà  ampiamente  durante  i l  Cons i g l io  Comuna le ,  du rante  
l ’Ord ine  de l  G iorno .  Grazie .    
 
Pres idente S in igag l i a   
 
Grazie.   
 

 
* * * * *   

 
PUNTO N.  2   
 
MOZIONE (PROT.  N.  32380  DEL 29/05/2019)  PRESENTATA 
DAI  GRUPPI  CONS IL IARI  D I  L IBERI  E  UGUALI ,  L ISTA C IVICA 
RHO,  PARTITO DEMOCRATICO,  GENTE DI  RHO E  LEGA,  
RELATIVA SERVIZ IO  PUBBLICO D I  RADIO RADICALE.  
 
Pres idente S in igag l i a    
 
Pass iamo a l l ’a l t ro  punto  a l l ’Ord ine  de l  G iorno:  “Moz ione…” 
Ah,  devo  nominare  g l i  sc rutato r i :  Be l lo f iore,  Va la ss ina  e  
T i zzon i .   
“Mozione,  Protoco l lo  numero  32380  de l  29  maggio  2019,  
p re sentata  da i  Gruppi  Cons i l ia r i  d i  L ibe r i  e  Ugua l i ,  L i sta  
C i v ica  Rho,  Part i to  Democrat ico ,  Gente  d i  Rho e  Lega,  
re la t iva  a l  se rv i z io  pubb l ico  d i  Rad io  Rad ica le”.   
La  paro la  a l  Cons ig l ie re  Cecchett i .   
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
Grazie,  Pre s idente.  
Non  starò  a  leggere  tutta  la  mozione ,  che  ben  conoscete,  
r imarcherò  i  pa ssagg i  fondamenta l i .   
“Rad io  Rad ica le  ha  dato  v i ta  ad  una  programmazione  
incentrata  su l la  pubb l ic i zzaz ione  de i  moment i  centra l i  
de l la  v i ta  i s t i tuz iona le  e  po l i t i ca  i ta l iana,  e  f in  da  sub i to  
le  d i ret te  de l  Par lamento ,  de i  congress i  de i  part i t i  e  de i  
T r ibuna l i  hanno  cost i tu i to  un  segno d i st int i vo  
de l l ’emit tente  rendendo la  d i  fat to  una  st ruttu ra  p r iva ta  
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eff icacemente  impegnata  ne l lo  svo lg imento  d i  un  serv i z io  
pubb l ico.   
Rad io  Rad ica le  ha  int rodot to  in  I ta l i a  un  mode l lo  d i  
in formazione  po l i t i ca  tota lmente  innovat ivo ,  garantendo  
l ’ in tegr i tà  deg l i  in te rvent i  i s t i tuz iona l i  e  po l i t i c i  t ra smess i  
senza  nessun  tag l io ,  nessuna  mediaz ione  g iorna l i st i ca  e  
nessuna  se lez ione,  a l  f i ne  d i  permette re  ag l i  a sco l tato r i  d i  
conoscere  e  per  de l iberare ,  come ancora  ogg i  scandi sce  la  
f ra se  d i  Lu ig i  E inaudi  i l  suo  s i to  Inte rnet  de l l ’emit tente .   
Rad io  Rad ica le  ha  int rodot to  important i  in formazion i  ne l  
panorama  in fo rmat i vo  i ta l iano,  la  ra ssegna  s tampa  de i  
g iorna l i ,  i l  f i lo  d i re t to  con  g l i  o sp i t i  po l i t i c i ,  i  p rogrammi  
d i  in te rv i sta  pe r  s t rada,  le  t ra smi ss ion i  per  le  comuni tà  
immigrate  in  I ta l ia .   
Cons iderato  che  i l  pa l in se sto  d i  Rad io  Rad ica le  ruota  
into rno  a i  lavor i  de l  Par lamento,  g iacché  la  Rad io,  in  v i r tù  
de l le  convenzion i  con  i l  M in i ste ro  de l lo  Sv i luppo  
Economico ,  è  tenuta  a  t ra smettere  ne l  cor so  de l l ’anno 
a lmeno  i l  60%  de l le  sedute  de l le  due  Camere  ne l la  fa sc ia  
o rar ia  che  va  da l le  8 .00  a l le  20.00,  ne l  tempo  re s iduo  Rad io  
Rad ica le  tenta  d i  documentare  anche  l ’at t i v i tà  d i  a l t re  
i s t i tuz ion i ,  qua l i  i  Cons ig l i  Comunal i ,  la  Cor te  de i  Cont i ,  i l  
Cons ig l i o  Super io re  de l la  Magi s t ratura,  i l  Par lamento  
Europeo,  cos ì  come  i  congress i ,  i  fe st i va l  e  le  maggior i  
a s semblee  d i  tu t t i  i  pa rt i t i  po l i t i c i ,  i  convegn i  o rgan i zzat i  
da l le  maggior i  a s soc iaz ion i  de l  mondo  de l  lavoro  e  
de l l ’ impresa,  mani fe staz ion i  o  confe renze  stampa  d i  
pa rt ico lare  inte re sse,  d iba tt i t i  e  pre sentazione  d i  l ib r i .  
Nonché  d i  fondamenta le  importanza  è  tutta  la  
documentazione  e  l ’a rch i v io  conservato  da  Rad io  Rad ica le.   
R i tenuto  doveroso  pertanto  consent i re  la  pro secuzione  
de l l ’ at t iv i tà  de l  Centro  d i  Produzione  a l  f ine  d i  garant i re  la  
t ra smi ss ione  rad io fon ica  de l le  sedute  de i  lavo r i  
pa r lamentar i  da  pa rte  de l l ’emit tente  Rad io  Rad ica le ,  
garant i ta  ad  ogg i  f i no  a  maggio  2019.   
Tutto  c iò  p remesso  e  cons ide rato,  la  mozione  inv i ta  i l  
S indaco  ad  att ivar s i  pre sso  i l  Governo  naziona le  pe r  
consent i re  la  p rosecuzione  de l le  t ra smi ss ion i  rad iofon iche  
de l le  sedute  de i  lavor i  par lamenta r i  da  pa rte  d i  Rad io  
Rad ica le  mediante  la  proroga  de l  v igente  reg ime  
convenziona le  con  i l  Cent ro  d i  P roduzione,  so l lec i tando 
ino lt re  l ’ i te r  d i  emi ss ione  de l  nuovo  bando  d i  a s segnazione  
de l  se rv i z io  pubbl ico,  cos ì  come  ch ie sto  da  tempo  da  Rad io  
Rad ica le”.       
        
Pres idente S in igag l i a   
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Cecchet t i .  
P rego,  Vench iarutt i .  
 



 6

Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie,  Pre s idente.   
Adesso  i l lu st rerò  la  pos i z ione  de l  Mov imento  5  Ste l le ,  che  è  
que l la  che  ha  fat to  s ì  che  io  non  abb ia  f i rmato  e  non  abb ia  
sotto scr i t to  questa  mozione.   
A l lora,  330  sono  i  mi l i on i  che  lo  Stato  ha  e rogato  in  favore  
d i  Rad io  Rad ica le.  A  ta l  propos i to  è  bene  fa re  ch iarezza.   
I l  Mov imento  5  S te l le  non  ha  nu l la  cont ro  questa  Rad io  
p r ivata ,  ma  e s i stono  de i  p r inc ip i  fondamenta l i  a i  qua l i  non  
s i  può  derogare.   
Neg l i  ann i  s i  è  fat to  un  u so  d i sto rto  de l  f inanziamento  
pubb l ico  a i  part i t i  e  a l l ’ed i tor ia  che  ha  inqu inato  la  
po l i t i ca  e  l ’ in formazione.   
Pa rt iamo da i  fat t i  d i  c ronaca.  Qua lche  g iorno  fa  i l  PD ha  
p roposto  un  emendamento  a l  Dec reto  Cre sc i ta  con  i l  qua le  
s i  concedevano  a  Rad io  Rad ica le  a l t r i  3  mi l ion i  d i  Eu ro  ne l  
2019  in  agg iunta  a i  9  g ià  stanziat i  p recedentemente ,  ed  
u lte r ior i  4  mi l ion i  ne l  2020.  A  votare  l ’emendamento  è  
s tato  tutto  l ’a rco  par lamentare ,  da l la  Lega  a  LEU,  passando 
per  Frate l l i  d ’ I ta l ia  e  Fo rza  I ta l ia .  G l i  un i c i  a  vota re  contro  
s iamo stat i  no i  de l  Mov imento.   
B i sogna  r i sa l i re  a l  1990,  quando  con  la  Legge  230 vengono 
concess i  contr ibut i  a l le  imprese  rad io fon iche  p r ivate  che  
abb iano  svo lto  at t iv i tà  d i  in formazione  d i  in tere sse  
genera le .  Lo  step  success ivo  s i  ha  i l  21  novembre  de l  ’ 94,  
quando  so tto  i l  Governo  Ber lu scon i  con  Decreto  de l  Min i st ro  
Tatare l la  v iene  formata  una  convenzione  che  da  a l lora  
eroga  10  mi l ion i  d i  Euro  ogn i  anno  a l la  Soc ietà  Centro  d i  
P roduzione  S.p.A. ,  o s s ia  Rad io  Rad ica le,  per  la  t ra smi ss ione  
de l le  sedute  pa r lamentar i .  Come detto,  in  tota le  sono  stat i  
c i rca  330  i  mi l ion i  d i  contr ibut i  pubb l ic i  e rogat i ,  d i  cu i  250  
percep i t i  da l la  Rad io  come f inanziamento  d i retto,  a  cu i  su i  
agg iunge  un  contr ibuto  per  l ’ed i tor ia  d i  4  mi l ion i  l ’anno  in  
quanto  organo  d i  par t i to;  i  soc i  d i  Rad io  Rad ica le  con  i l  
62 ,5% l ’a s soc iaz ione  po l i t i ca  L i s ta  Marco  Panne l la ,  e  po i  c ’è  
i l  25%  L i l lo  S .p.A.  che  fa  capo  a l la  famig l ia  Pod in i ,  con  un  
fat tura to  d i  2,3  mi l i a rd i ,  e  i l  6 ,17  è  in  mano  a l la  
commerc ia l i s ta  Cec i l ia  Mar ia  Angio let t i ,  e  in f ine  po i  i l  6 ,5  
appart iene  a l  cent ro  d i  Produzione  S.p .A.  soc ietà  ed i t r ice  
d i  Rad io  Rad ica le.     
Ebbene,  quando ne l  marzo  2000  l ’ imprendi tore  Marco  Pod in i  
ent ra  ne l l ’az ionato  de l la  soc ietà  lo  fa  acqu i stando  i l  25%  d i  
Rad io  Rad ica le  pe r  25  mi l ia rd i  d i  L i re ,  in  a l t re  paro le  
Pod in i  a t t r ibu i sce  a l la  soc ietà  un  va lo re  tota le  d i  100  
mi l ia rd i  d i  L i re .  Come è  poss ib i le  che  un’az ienda  che  non  
genera  r icav i  s ia  va lutata  cos ì  t anto?  La  r i sposta  è  
sempl ice,  e  r i s iede  appunto  ne l  va lo re  sp roporz ionato  de l la  
convenzione  st ipu lata  che  neg l i  ann i  ha  ga rant i to  a  Rad io  
Rad ica le  p iù  d i  300  mi l ion i .   
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E  che  f ine  hanno  fat to  i  25  mi l ia rd i  d i  L i re ,  e s sendo  un  
va lore  f rutto  de i  cont r ibut i  pubb l ic i  e rogat i  da l lo  S tato  in  
favore  de l la  Rad io ?  Log ica  vo rrebbe che  f in i s sero  ne l le  
ca sse  de l la  Rad io,  e  invece  no,  i  so ld i  f in i scono  ne l le  
ta sche  deg l i  a z ion i st i ,  c ioè  de l  pa rt i to .  Un’operazione  
f i nanziar ia  specu lat i va  i n  p iena  rego la .   
Qua lcuno  potrebbe  so stenere  che  Rad io  Rad ica le  svo lga  un  
serv i z io  pubb l ico,  che  non  fa  pubb l ic i tà  e  che  qu ind i  quanto  
incassato  da l lo  S tato  ha  i l  so lo  scopo  d i  f inanz iare  un  
serv i z io  che  v icever sa  dovrebbe  svo lge re  lo  S tato  s te sso.  
Eppure  ta le  rag ionamento  è  sment i to  da i  fat t i  e  da i  numer i ,  
pe rché  neg l i  ann i ,  g l i  u t i l i  de l la  soc ietà  sono  se rv i t i  anche  
a  d i st r i bu i re  i  d iv idendi  a i  soc i ,  come ne l  2010 quando la  
soc ietà  ch iu se  con  un  ut i le  d i  168.000,00  Euro  ma i l  C.d .A.  
de l iberò  d i  d i st r ibu i re  un  d iv idendo  d i  600.000,00 Euro.        
Ma  non  è  tut to,  perché  i  ve r i  guadagn i  r i s iedono  neg l i  
s t ipendi  de i  d ipendent i .  Come emerge  da i  dat i  pubb l icat i  
da l la  Rad io  stessa,  i l  co sto  de l  per sona le  d ipendente  
ammonta  a  4  mi l ion i  annu i ,  a  f ronte  de i  c i rca  12  mi l ion i  d i  
r i cav i .  Qu ind i  8 ,2  mi l ion i  garant i t i  dag l i  in t ro i t i  de l la  
convenzione ,  a  cu i  s i  agg iungono  4  mi l ion i  d i  Eu ro  d i  
cont r ibut i  d i  fondo  a l l ’ed i tor ia .       
A  Rad io  Rad ica le  lavorano  52  d ipendent i ,  t ra  cu i  20 
g iorna l i s t i  impiegat i ,  a  cu i  s i  agg iungono  350.000,00  Euro  
pe r  i  co l laborato r i  e  690.000,00  Euro  pe r  prestaz ion i  
p rofe ss iona l i .  I n  tema  d i  s t ipendi  sp iccano  i l  d i re t tore  
A le ss io  Fa lcon io  e  l ’Ammin i st ra tore  De legato  Pao lo  
Ch iare l l i ,  che  guadagnano in torno  a i  100.000,00 Euro  lord i  
annu i .  I l  co sto  de l  pe rsona le  su l  tota le  de i  r i cav i  ammonta  
a  c i rca  i l  33%.   
Sarà  cos ì  anche  ne l le  a lt re  rad io ?  Neanche  per  sogno.  Ne l le  
soc ietà  rad io fon iche  i ta l iane  i l  co sto  de l  per sona le  su l  
tota le  de i  r i cav i  è  pa r i  in  media  a l  5,6%,  qu ind i  una  
d i f fe renza  ab i s sa le .   
Po i  s i  è  detto  che  Rad io  Rad ica le  non  ha  r icav i  pubbl ic i tar i ,  
cont inuano  a  r ipete re  questa  f ra se ,  è  vero,  c ioè  c i  
mancherebbe,  perché  comunque  è  una  condiz ione  che  è  
sanc i ta  da l la  convenzione  che  è  stata  f i rmata,  ma facendo 
una  a ttenta  ana l i s i  c i  s i  accorge  che  qua lcosa  non  torna.  
Rad io  Rad ica le  con  i  suo i  12 mi l ion i  d i  cont r ibut i  pubb l ic i  e  
i  suo i  200.000 a sco lt i  d i  media  r i su l ta  r i cevere  un  
f i nanziamento  d i  57,00  Euro  c i rca  pe r  ogn i  a sco l to,  secondo 
la  ste ssa  proporz ione  la  RAI  s i  co l loca  a  14,00  Euro  c i rca  
pe r  a sco l to.   
Ma  cosa  succede  ne l  mondo  de l le  rad io  pr i vate?  Prendendo 
come r i fe r imento  una  rad io  che  v i ve  e sc lu s ivamente  d i  
in t ro i t i  pubb l ic i tar i ,  come  Radio  K i s s  K i s s ,  che  ne l  2016  
aveva  r icav i  par i  a  7 ,4  mi l ion i  d i  Eu ro,  s i  ot t iene  un  
r i su ltato  ancora  d i ver so .  A  fonte  de i  2  e  passa,  quas i  3  
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mi l ion i  d i  a sco l t i ,  secondo la  so l i ta  proporz ione  s i  ot t iene  
una  c i f ra  par i  a  2,5  Euro  d i  r i cav i  pe r  a sco l to.   
A  ch iunque dovrebbe  so rge re  una  sempl ice  domanda c i rca  la  
sensatezza  de i  cont r ibut i  pubb l ic i  e rogat i  ad  una  rad io  
p r ivata  d i  par t i to  che  opera  ne l le  condi z ion i  appena 
desc r i t te .  E  neanche  non  s i  comprende  per  qua le  mot ivo  i l  
serv i z io  pubb l ico  de l la  RAI  debba  essere  a f f iancato  a  que l lo  
d i  Rad io  Rad ica le.  A l  r i guardo la  d i f fu s ione  de l le  sedute  
pa r lamentar i  r i cordo  che  e s i ste  un  cana le  de l la  RA I  che  s i  
ch iama  “GR Par lamento”.  La  r i sposta  a  questa  ed  ad  a l t re  
domande  probabi lmente  r i s iede  ne i  laut i  s t i pendi  e larg i t i  a  
Rad io  Rad ica le ,  con  buona  pace  de i  so ld i  de i  contr ibuent i  e  
d i  tut te  le  a l t re  rad io  pr iva te  che  ogn i  g iorno  s i  spaccano  
la  sch iena  per  andare  avant i .  Graz ie .             
 
Pres idente S in igag l i a   
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Qua lche  a lt ro  i ntervento ?  Case l l i ,  p rego.   
 
Consig l iere  Case l l i  
 
Grazie.   
Devo  d i re  che  è  inte re ssante  l ’ac r imon ia  che  t ra spare  
da l l ’ ana l i s i  dettag l ia ta  e  quantomai  faz io sa  e sposta  da l  
co l lega  Vench iarutt i ,  che  fa  i l  pa io  con  l ’a t tegg iamento  de l  
Sotto segre tar io  V i to  C r imi ,  che  s i  è  d i st in to  ne l  suo  
accan imento  su l la  ch iu su ra  d i  Rad io  Rad ica le,  ra sentando  i l  
r i d ico lo  in  qua lche  i ntervento.  In  quanto,  purt roppo,  i l  
g ro sso  prob lema,  caro  Vench ia rutt i ,  è  che  io  ho  58  ann i  e  
a sco lto  Rad io  Rad ica le  da  quando è  nata.   
A l  d i  là  de l la  s impat ia ,  perché  i l  mio  pr imo voto  da  
maggio renne  è  andato  a l  Part i to  Rad ica le ,  quando  i l  Part i to  
Rad ica le  d iceva  cose  che  b i zza rramente  r icordano  mo lto  
que l lo  che  d i te  vo i ,  c ioè  oppor s i  a l la  ca sta ,  r idu rre  i l  
f i nanziamento  pubb l ico,  e  var ie  a lt re  cosette  che  
r i gua rdano  anche i  migrant i ,  su i  qua l i  è  megl io  tacere,  
pe rché  la  lung imiranza  d i  Marco  Panne l la  è  ben  nota  per  ch i  
s i  p rende  la  br i ga  d i  a sco l tar la  Rad io  Rad ica le,  senza  
pa rt i re  lanc ia  in  re s ta  cont ro  qua lcosa,  che  va  mo lto  o lt re  
le  sedute  par lamentar i .  In fa t t i  i l  b late rare  che  Rad io  
Rad ica le  è  un  dup l ica to  d i  “GR Par lamento”  può  e ssere  
fat to  so ltanto  da  ch i  non  l ’ha  mai  a sco lta ta,  per  i l  sempl ice  
fat to  che  Rad io  Rad ica le  s i  occupa  anche,  ed  è  s tata  la  
p r ima  a  fa r lo ,  de l la  t ra smi ss i one  in  d i ret ta  d i  process i  da l le  
au le  de i  Tr ibuna l i ,  p rocess i  che  hanno consent i to  d i  
squarc iare  de i  ve l i  abbastanza  important i ;  certo  b i sogna  
p render s i  la  br i ga  d i  e ssere  a  conoscenza  de l le  cose  p r ima 
d i  c r i t i car le .                                                                  
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Quind i ,  a l  d i  là  de l le  sedute  par lamentar i ,  che  comunque  se  
facc iamo un  con fronto  t ra  g l i  a sco l t i  d i  “GR Par lamento”  e  
Rad io  Rad ica le ,  anche  per  la  qua l i tà  de l le  pe r sone  che  c i  
lavorano,  e  i l  mio  pens ie ro  va  a  Mass imo  Bord in,  che  è  uno 
de i  p iù  grand i  g iorna l i st i  che  l ’ I ta l ia  abb ia  mai  avuto,  se rvo  
d i  ne ssun  pa rt i to  e  d i  ne ssuna  ve l ina,  cosa  sconosc iuta  a  
mo lt i  suo i  co l legh i ,  anche  d i  fog l i  mo lto  v ic in i  a  ch i  mi  ha  
p receduto  neg l i  in te rvent i… questa  rad io  non  rappresenta  
sempl icemente  un  re soconto  de i  lavor i  pa r lamentar i ,  detto  
che  mandare  in  d i re t ta  la  f i gu ra  che  hanno fat to  i  
rappresentant i  d i  Autost rade  davant i  a l la  Commiss ione  
Tra sport i  dopo  que l lo  che  è  successo  a l  ponte  d i  Genova ,  
c redo che  va le sse  mo lto  d i  p iù  de l  b latera re  d i  levare  la  
concess i one  a  qua lcuno  sempl icemente  come st rumento  d i  
mera  vendetta  d i  t ipo  popu l i st i co  senza  pensare  a l le  
conseguenze ,  oppure  po i  scambiar la  con  la  partec ipazione  
in  A l i ta l ia ,  ma  questo  è  un  a lt ro  d i sco r so,  immagino  che  c i  
po rterebbe lontano.                                                        
È  pa le se  che  Rad io  Rad ica le  costa ,  perché  fa re  un  lavoro  d i  
qua l i tà  d i  que l  t ipo ,  cap i sco  che  anche  qua  i l  concetto  d i  
qua l i tà ,  capac i tà  e  tutto  i l  re sto  s iano  concett i  p iut to sto  
lontan i  da l la  moda  attua le,  però  a  Rad io  Rad ica le  c i  sono  
g iorna l i s t i  mo lto  capac i  e  se  un  Di re ttore  d i  rad io  guadagna  
100.000,00  Euro  la  inv i tere i  ad  in fo rmars i  su l lo  s t ipendio  d i  
var i  D i ret to r i  d i  g iorna l i ,  co s ì  magar i  s i  renderebbe  conto  
d i  que l lo  che  ha  appena  detto,  par lando  d i  r i cch i  st ipendi ,  
fermo re stando che  ho  i l  mass imo r i spetto  per  la  c i f ra  che  
ho  appena  c i tato,  perché  e ssendo  f i g l io  d i  fer rov iere  i l  
va lore  de i  so ld i  lo  conosco  abbastanza  bene.                       
Qu ind i  i l  succo  de l  d i sco r so  è  sempl icemente  questo:  vo ler  
ch iudere  una  rad io  con  i l  prete sto  d i  r i sparmiare  so ld i  che  
s i  vo rrebbero  d i rot tare  ad  un  mig l io ramento  d i  “GR 
Pa r lamento”,  che  s inceramente  non  porterebbe a  nu l la ,  
anche  perché  “GR Par lamento”  non  manderebbe  in  d i ret ta  
p rocess i ,  non  manda  in  d i re t ta  le  Commiss ion i ,  non  manda 
in  d i ret ta  i  d ibatt i t i  d i  a s soc iaz ion i  come Conf indust r ia ,  i  
congress i  d i  par t i to .  R icordo  che  Rad io  Rad ica le  manda  in  
d i ret ta  tu tt i  i  congress i  d i  tut t i  i  pa rt i t i ,  perché  purt roppo,  
p iacc ia  o  no ,  i l  Par t i to  Rad ica le  è  un  pa rt i to  che  ha  cessato  
d i  e sp r imere  candidature ,  pr ima d i  to rnare  sot to  var ie  
forme,  ne l  momento  in  cu i  for se  av rebbe  potuto  raccog l ie re  
ben  p iù  d i  que l lo  che  s tanno  raccog l iendo  a lcun i  con  va r i  
mezzucc i .  Per  cu i  i l  senso  è :  non  è  un  serv i z i o  pubbl ico,  ed  
è  ev idente  che  non  è  un  serv i z io  pubb l ico,  ma  propr io  per  
questo  for se  non  sot to stà  a  certe  log iche  che  
cont raddi st inguono  i l  serv iz io  pubb l ico  in  quanto  ta le .  
Log iche  che  a lcun i ,  e  facc io  i  nomi,  i  5  S te l le ,  aborrono 
perché  cons iderano  pa rt i tocraz ia  e  tutto  i l  re sto .                 
E  s inceramente  io  sono  bas i to  da l l ’ at tegg iamento  de i  5  
S te l le  ne i  conf ront i  de l l ’un ica  voce  che  può  r ico rda re  i l  
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l o ro  at tegg iamento  contro  la  par t i tocraz ia ,  de l la  qua le  
Marco  Panne l la  ha  cominc ia to  a  par la re  quando  ancora  le i  
non  era  nato ,  c redo,  fondamenta lmente,  come ha  
cominc iato  a  pa r lare  de l la  fame  ne l  mondo  e  de l l ’ inva s ione  
che  sarebbe  venuta  da l l ’Af r ica  in  ann i  che  hanno  ben 
p receduto  ce rt i  rag ionament i  che  s i  sentono  ogg i .  Qu ind i ,  
Rad io  Rad ica le  s i  è  mantenuta  una  voce  l ibe ra,  che  fa  
sent i re  tut te  le  voc i ,  e  de l la  qua le  b i sogna  avere  i l  
mass imo  r i spetto.  Cosa  che  la  pe r sona  che  se  ne  è  
occupata,  c ioè  V i to  Cr imi ,  non  par lo  de i  5  Ste l le  par lo  de l  
s i gnor  V i to  C r imi ,  che  s i  è  d i st into  in  un  at tegg iamento  
becero  e  d i  ch i  non  conosce  nu l la  d i  que l lo  d i  cu i  pa r la ,  
pe rché  questa  è  la  rea l tà .  Tant ’è  vero  che  i l  sos tegno  a  
Rad io  Rad ica le  è  stato  e sp re sso  da l lo  sch ieramento  
cost i tuz iona le  a  360  g rad i  ma  non in  quanto  part i toc raz ia ,  
in  quanto  per sone  che  sanno  que l lo  che  d i cono  perché  
a sco ltano.                                                                       
Tutt i  a sco ltavano Mass imo Bord in,  la  ra s segna  stampa,  se  
le i  non  l ’ha  mai  a sco ltata  vada  a  sent i r s i  i  suo i  podcast ,  
che  amate  tanto  vo i ,  on- l ine  e  s i  renderà  conto  cosa  vuo l  
d i re  fare  una  ra ssegna  stampa  ob iett i va,  che  non  faceva  i l  
t i fo  per  i l  Part i to  Rad ica le,  faceva  i l  t i fo  per  la  ve r i tà .         
Qu ind i ,  s inceramente  io  condiv ido  a l la  morte  questa  
mozione,  pur  e ssendo,  g raz ie  a  Dio,  superata  da l la  rea ltà  
che  ha  consent i to  a  Rad io  Rad ica le  d i  sopravv ive re  un  a lt ro  
anno,  spero  che  Rad io  Rad ica le  sopravv i va  a l la  carr ie ra  
po l i t i ca  d i  V i to  Cr imi ,  e  sa rà  cos ì .  Graz ie .               
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Case l l i .                                                
Vench iarutt i .   
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
S ì ,  g raz ie .                                                                         
È  i l  mio  secondo intervento ,  sa rò  mo l to  breve,  g iu sto  pe r  
r i spondere  ovv iamente  a  Case l l i ,  che  mi  ha  t i ra to  in  causa.    
Vede,  la  d i f ferenza  t ra  me  e  le i ,  Case l l i ,  o l t re  l ’età,  è  che  
io  non  mi  sono  mai  pe rmesso  d i  dar le  de l l ’ i gnorante  o  d i  
una  per sona  che  non  s i  in fo rma,  e  non  l ’ho  mai  inv i tata  a  
guardare  o  sent i re  dete rminate  t ra smi ss ion i .  Perché  le i  
co sa  ne  sa  che  io  non  ho  mai  asco lta to  Rad io  Rad ica le?  
Queste  sono sue  deduzion i ,  che  le i  puntua lmente  ogn i  vo lta  
fa  con  tutt i ,  pe rché  le i  s i  pone  con  questa  supponenza  che  
la  cont raddi st ingue.   
E  mi  fa  p iacere  che  comunque  le i  s i  e rga  a  maest ro  e  
p rofe sso re  d i  tut t i  no i ,  in somma pot remmo anche  t rarne  
mo lt i  vantagg i ,  ma se  le  tornasse  anche  lontanamente  un  
b r ic io lo  d i  umi ltà  pot rebbe  secondo me  mig l io rare  come 
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persona,  questo  g l ie lo  do  come cons i g l io ,  anche se  sono 
mo lto  p iù  g iovane  d i  le i ,  ma s i  può  sempre  cambiare  ne l la  
v i ta .  G l ie lo  do  veramente  come cons i g l io .  
I o  non  ho  pa r lato  ne l  mer i to  de l la  rad io  o  
de l l ’ i n fo rmazione,  de l la  qua l i tà  de l la  rad io,  questo  io  non  
l ’ho  messo  i n  d i scuss ione ,  io  sto  pa r lando  de l l ’ idea  che  
abb iamo no i ,  come Movimento,  che  i l  f inanziamento  
pubb l ico  a i  g iorna l i  e  a l le  rad io  secondo  no i  non  deve  
e ssere  dato ,  punto .  E  vog l io  ch iudere  qu i  la  d i scuss ione  e  
non  vog l i o  andare  avant i .  Graz ie .     
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Case l l i ,  secondo  inte rvento.   
 
Consig l iere  Case l l i  
 
Beh,  ovv iamente  per  fat to  pe rsona le.  
Detto  che  io  non  ho  detto  mezza  paro la  contro  d i  le i ,  
ev identemente  è  mo lto  d i st rat to,  a  pa rte  leggere  le  note  
che  le  mandano  su l  te le fon ino.  Pe rò  concet tua lmente  io  non  
ho  af fat to  det to  que l lo  d i  cu i  le i  m i  accusa .   
Non  mi  e rgo  a  professore,  e  mi  sp iace  per  le i ,  io  par lo  de l le  
cose  che  conosco,  a  d i f ferenza  d i  a l t r i  che  b laterano  d i  
co se  d i  cu i  non  sanno  nu l la .  E  non  ho  pa r lato  d i  le i ,  io  ho  
pa r lato  de l  suo  Sotto segre tar io ,  che  è  pa le semente  un  
incompetente  e  non  ha  idea  d i  co sa  vog l ia  d i re  Rad io  
Rad ica le  pe r  la  v i ta  po l i t i ca  i ta l iana.  Le i  non  ha  asco ltato  
una  pa ro la  d i  que l lo  che  io  ho  detto.   
I o  non  sono  supponente  né  superbo,  io  d ico  que l lo  che  
penso,  è  mo lto  d iver so.  Io  non  penso  d i  e s sere  meg l io  d i  le i  
e  non  le  ho  detto  che  le i  è  peggio  d i  me,  e  la  inv i to  ad  
a sco lta re  bene  que l lo  che  io  d ico,  perché  cavar se la  dando 
de l  pro fe ssore  è  una  cosa  mo lto  d i  moda adesso,  
sempl icemente,  quando  uno  la  pensa  d ive r samente  è  un  
p rofe sso re.   
I o  non  sono  un  p rofe sso re,  sono un  poveracc io,  pe rò,  mi  
sp iace  per  le i ,  de l la  cosa  d i  cu i  sto  pa r lando  adesso  so  v i ta ,  
morte  e  miraco l i  a  d i f fe renza  d i  le i ,  mi  sp iace,  pe rché  
a lt r iment i  non  avrebbe  le t to  que l le  note  se  le i  fo s se  un  
a sco lta tore  d i  Rad io  Rad ica le,  perché  saprebbe  cosa  vuo l  
d i re  Rad io  Rad ica le.  Grazie .    
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Terzo  intervento…  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Per  fat to  pe r sona le… 
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Pres idente S in igag l i a  
 
M i  raccomando,  non  but t iamo la  su l  per sona le… 
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Eh,  ho  cap i to,  per  fat to  per sona le,  v i sto  che…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Case l l i )  
 
A l lora  le i ,  Cons i g l ie re  Case l l i ,  non  s i  è  r i vo lto  a  me 
d i rettamente  però  s i  è  r i vo lto  a  que l l i  de l la  mia  sch ie ra,  
qu ind i  ind i rettamente  s i  è  r i vo lto  a  me  d icendo  “per sone  
con  sca rsa  qua l i tà ,  con  sca r sa  capac i tà ,  con  mera  vendetta  
popu l i sta”,  po i  non  è  che  io  s to  qua  a  gua rdare  le  note,  a  
guardare… Io  l ’ho  a sco ltata  e ,  anche  qua ,  mi  ha  detto  che  
io  non  a sco lto,  qu ind i  anche  qu i  ha  dato  un  g iud i z io  
negat i vo  su  d i  me,  per  cu i…                                             
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Case l l i )  
 
No ,  “cose  non  vere…”,  po i ,  va  beh,  r i asco lteremo le  
reg i st raz ion i  e  vedremo se… for se  sono  io  che  non  cap i sco  
mo lto  bene  l ’ i ta l iano .  P robabi lmente  sono  io  che  ho  de l le  
d i f f i co l tà .  Grazie .                                                          
 
Pres idente S in igag l i a  
 
M i  sembra  che  come d i scuss ione…                                     
Cecchett i ,  prego,  la  paro la .                                             
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
S ì ,  g raz ie ,  Pre s idente .                                                           
Un  brev i s s imo  inte rvento  per  fare  so lo  un  pa io  d i  
puntua l i zzaz ion i ,  po i  spe ro  s i  possa  vota re  la  mozione.          
La  pr ima  è  che  Rad io  Rad ica le  ha  cominc iato  a  fa re  questo  
serv i z io  ne l  1994 in  v i r tù  d i  una  gara,  una  ga ra  a  cu i  ha  
pa rtec ipato  so lo  Rad io  Rad ica le  perché  i l  bando  prevedeva  
che  i l  60%  min imo  de l la  p rogrammazione  dovesse  e sse re  
appunto  r i vo lta  ag l i  o rgan i  i s t i tuz iona l i ,  che  non c i  fo s se  
pubb l ic i tà ,  e  qu ind i  nessun  a lt ro  soggetto  a l lo ra  
rad iofon ico  pa rtec ipò  a l la  gara,  qu ind i  è  stato  comunque  un  
bando  pubb l ico,  du rato  t re  ann i .  Ne l  ’ 97  Rad io  Rad ica le  
ogn i  anno  ha  cont inuato  a  so l lec i tare  i l  r i nnovo  de l  bando,  
mentre  i  Govern i  che  s i  sono  succedut i  hanno  r innovato  la  
concess i one  senza  fa re  nessun  r innovo.   
La  nost ra  mozione  ch iede  sempl icemente  d i  impegnare  i l  
S indaco  a  comunica re  a l  Governo  la  nost ra  vo lontà  d i  
mantenere  questo  serv i z io  pubb l ico  fa t to  da  Rad io  Rad ica le  
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e,  ne l  contempo,  so l lec i tare  i l  Governo  a l l ’emiss i one  d i  un  
nuovo  bando.  Credo  che  s ia  una  mozione  condiv i s ib i le  da  
tut t i  e  mi  auguro  che  tutto  i l  Cons ig l io  la  vot i .       
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.  nessun  a lt ro  in tervento?  
Pa ss iamo a l  voto .   
Confe rmiamo la  p re senza.  Vot iamo la  mozione  cos ì  come  è  
s tata  p re sentata.   
Vot iamo.  Okay,  graz ie .    
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

20   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

5  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  Lemma,  I s idoro  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

20   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

19   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

1  Venchiarutt i   

 
Approvata.   
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  3  
 
INTERROGAZIONE (PROT.  N.  38335  DEL 26/06/2019),  
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE  COMUNALE DELLA LEGA,  
S IG.  G IUSSANI  STEFANO,  R IGUARDO AL R IPR ISTINO DELLA 
FUNZIONALITA’  DELLA FONTANELLA NEL PARCO GIOCHI  DI  
V IA M IL ITE  IGNOTO.  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Pa ss iamo a l  terzo  punto  de l l ’Ord ine  de l  G iorno:  
“ In terrogazione,  P rotoco l lo  numero  38335  de l  26  g iugno 
’19,  pre sentata  da l  Cons i g l ie re  Comuna le  de l la  Lega,  s ignor  
G iu ssan i  Ste fano,  r i gua rdo  a l  r ip r i st ino  de l la  funziona l i tà  
de l la  fontane l la  ne l  parco  g ioch i  d i  v ia  Mi l i te  I gnoto”.    
P rego,  G iu ssan i .  
 
Cons ig l iere  Giussan i  
 
Grazie,  Pre s idente.                                                       
P r ima  d i  leggere  l ’ inter rogaz ione  vor re i  pa rt i re  da  un  
ar t ico lo  d i  “Setteg iorn i” ,  tanto  pe r  int rodur la  bene,  d i  
venerd ì  13  genna io  2017,  due  ann i  e  mezzo  fa .  Leggo  la  
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parte  f ina le  de l l ’a rt ico lo,  che  mi  sembra  la  par te  p iù  
importante,  che  è  que l la  che  po i  avre i  vo luto  sottoporre  
a l l ’Asse ssore  For lon i ,  ma c redo  e ssere  a ssente .   
A l lora:  “Dopo  aver  aperto  i l  pozzetto  c i  s iamo  res i  conto  
che  la  pe rd i ta  de l l ’ acqua,  –  e rano  ar r ivat i  i  tecn ic i  d i  
AmiAcque  –  che  da  quatt ro  g io rn i  fuor iu sc i va,  era  dopo  i l  
contatore  de l l ’acqua  e  per tanto  i  lavor i  d i  r i paraz ione  
spet tavano  a l  Comune  e  non  ad  AmiAcque,  mi  ch iedo  però  
perché   sub i to  da l  pr imo  in tervento  d i  AmiAcque  non  s i  è  
p rovveduto  da  par te  deg l i  s te ss i  a  ch iudere  la  sarac inesca  
de l l ’ acqua,  in  modo che  non  fuor iu sc i s se  p iù ;  un  lavoro  d i  
t re  secondi ,  e  non  e sagero  quando d ico  d i  t re  secondi ;  un  
lavoro  che  avrebbe  impedi to  a l l ’acqua  d i  cont inuare  ad  
u sc i re  pe r  d ive r s i  g i orn i .   
Po iché  nessuno  d i  AmiAcque  ha  in fo rmato  i l  Comune d i  Rho,  
e  a  quanto  mi  r i su lta  c ’è  sempre  un  reper ib i le  in  mer i to  
a l la  rot tura  de l la  tubazione  e  a  ch i  a spettava  i l  lavoro  d i  
r i pr i st ino  de l la  conduttura.  La  speranza  de l  Cons ig l ie re…”,  
conc lude  l ’a rt ico lo,  “…che  comunque  r ingraz ia  i  tecn ic i  de l  
Comune  d i  Rho per  i l  lo ro  inte rvento,  è  che  ora  
l ’Ammin i st raz ione  Comuna le  s i  facc ia  sent i re  con  AmiAcque,  
che  con  questa  neg l i genza  ha  fat to  spendere  inut i lmente  
de i  so ld i  a i  c i t tad in i  rhodens i  a  causa  de l la  t roppa  
burocraz ia”.   
Adesso  leggo  l ’ inter rogazione.   
“ In terrogazione  con  r i sposta  in  Cons i g l io  Comuna le.   
P remesso  che  a  genna io  2017,  in  segu i to  ad  una  perd i ta ,  i  
tecn ic i  de l  Comune  provvedevano  a l la  ch iu sura  de l la  
conduttu ra  che  a l imentava  l ’acqua  de l la  fontane l la  de l  
pa rco  g ioch i  d i  v ia  Mi l i te  I gnoto,  parco  che  durante  la  be l la  
s tag ione  è  sempre  mo lto  f requentato ,  come è  avvenuto  f ino  
adesso ;  
Cons iderato  che  neg l i  ann i  pa ssat i  de tta  conduttu ra  era  
spesso  oggetto  d i  r iparaz ione,  g l i  s te ss i  tecn ic i  mi  
in formavano che  avrebbero  provveduto,  appena  poss ib i le ,  
a l la  rea l i zzaz ione  d i  una  nuova  conduttura  pe r  
l ’a l lacc iamento  a l la  rete  id r ica  a l  f ine  d i  r i so lvere  
de f in i t i vamente  i l  prob lema;                                             
cons iderato  ino lt re  che  sono  t ra scor s i  due  ann i  e  mezzo  e  
nu l la  è  stato  fat to;                                                           
Sent i te  le  numerose  lamente le  da  par te  de i  f requentato r i  d i  
questo  be l  pa rco;                                                             
Ch iede  a l l ’Ammin i st raz ione  Comuna le  come intende  
p rocedere,  e  in  qua l i  tempi ,  per  fa r  d i  nuovo sgorga re  
l ’acqua  da l la  fontane l la”.  
Grazie .         
 
Pres idente S in igag l i a  
 
La  paro la  a l  s i gnor  S indaco.   
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S indaco Romano 
 
Caro  Cons ig l ie re,  io  sono  un  po '  in  d i f f i co ltà  e  ch iedo 
scusa,  ne l  senso  che  non  c ’è  For lon i ,  è  part i to.  È  la  pr ima 
vo lta  che  non  passa  in formazion i ,  ne l  senso  che  ne l la  
conc i taz ione  d i  p repara re  questo  Cons i g l io  Comuna le  c i  è  
un  po '  s fugg i ta  questa  cosa.   
Non  so  se  t i  se i… o  la  r imandiamo,  oppure  que l lo  che  t i  
posso  d i re  è ,  ch iedendot i  scusa,  perché  è  co lpa  nost ra  
ev identemente,  che  me  la  posso  prendere  in  car ico  i o  
pe r sona lmente  e  da rt i  una  r i sposta.  C ioè,  io  non  sono  in  
g rado  d i  d i r t i  ogg i  i  tempi  pe rché  non  so  la  s tor ia  d i  questa  
v i cenda.   
Se  vuo i   la  r imandiamo,  for se  è  la  cosa  mig l io re.  Ne l  
f rat tempo  ve r i f i co  io  con  g l i  u f f i c i .     
 
Pres idente S in igag l i a  
 
P rego,  G iu ssan i .   
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Ringraz io  i l  s i gnor  S indaco  per  la  r i sposta  e  r i t i ro  
l ’ in terrogazione…  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
La  r imandiamo.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Al la  p ross ima  vo lta .  Okay.  Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.    
 
 
 
 
 
 

* * * * *   
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PUNTO N.  4  
 
SOSTITUZIONE DEL CONS IGLIERE  COMUNALE S IG.RA 
S IN IGAGLIA MARISA,  QUALE COMPONENTE DELLA 
COMMISS IONE CONS IL IARE PERMANENTE AFFARI  
I STITUZ IONALI  E  ORGANIZZAZIONE.  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Pa ss iamo a l  quarto  punto  a l l ’Ord ine  de l  G io rno:  
“Sost i tuz ione  de l  Cons i g l ie re  Comuna le ,  s i gnora  S in i gag l ia  
Mar i sa ,  qua le  componente  de l la  Commiss ione  Cons i l ia re  
Pe rmanente  Af far i  I s t i tuz iona l i  e  organ i zzazione”.     
Adesso  v i  ch iamerò,  e  ven i te  a  mette re  i l  b ig l ie t t ino  che  
avete  t rova to  su l  tavo lo,  g iu sto…?  Adesso  la  segreta r ia  
d i st r ibu i sce  i  b ig l ie t t i n i .  Un  att imo so lo.   
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Pres idente ,  mi  scus i ,  in tanto  che  d i st r ibu i sce  i  b i g l ie t t i n i…   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
S ì ,  Lampugnan i .   
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Vo levo  g iu st i f i care  i l  Cons ig l ie re  Scar fone,  che  ier i  matt ina  
s i  è  lau reato  in  G iu r i sprudenza  a l l ’Un ive r s i tà  d i  Pesa ro  
Urb ino,  e  d i  conseguenza  ogg i  non  poteva  e ssere  qua,  
pe rché  p ig l iava  qua lche  g iorno  d i  fer ie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Okay,  graz ie .  Facc iamo i  nost r i  compl iment i  e  i  nost r i  
augur i  a l  Cons i g l ie re  Scar fone.   
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
P re s idente ,  invece  io  vo levo… posso?   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
P rego.   
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Vo levo  sapere  se  la  Maggio ranza,  i l  Pa rt i to  Democrat ico  i n  
questo  ca so,  aveva  ind ica to  un  nominat ivo,  qu ind i  una  
per sona,  g iu sto  per  cap i re.  Grazie .   
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Consig l iere  For lon i  
 
La  r ingraz io,  Cons i g l ie re  Sca r l ino.    
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Fo r lon i ,  prego.   
 
Consig l iere  For lon i  
  
…  scus i ,  Pre s idente.   
La  r ingraz io,  è  un  appunto.  I o  stavo  venendo  l ì  a  
comunicare ,  po i  mi  sono fermato  e  sono  tornato  qu i .   
Abb iamo pensato  d i  nominare  come sost i tuta  de l la  
P re s identessa  Mar i sa  S in i gag l ia  la  Cons i g l ie ra  Ch iara  Ca r l i .   
La  r ingraz io  de l l ’appunto,  eh… 
 
Pres idente S in igag l i a  
 

( I l  Pre s idente  procede  a l la  ch iamata  nominale  per  la  
votazione a  scrut in io  segreto)   

 
D iamo l ’e s i to  de l la  votaz ione:   
la  s i gnora  Ch iara  Car l i  15  (qu ind ic i )  vot i ;  schede  b ianche  5  
(c inque) .   
Qu ind i  è  nominata  come componente  de l la  Commiss ione  
CAIO,  Commiss i one  Affa r i  I s t i tuz iona l i  Organ i zzazione ,  la  
s i gnora  Ch iara  Car l i .   
 
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  5  
 
APPROVAZIONE P IANO STRATEGICO DEL COMUNE DI  RHO.  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Qu in to  punto  a l l ’Ord ine  de l  G io rno :  “Approvazione  P iano  
S t rateg ico  de l  Comune d i  Rho”.   
La  paro la  a l l ’Assesso re  Tavecch ia .   
 
Assessore  Tavecchia 
 
Grazie,  Pre s idente.  Buona  se ra  a  tutt i .   
Ch iedo  ne l  f ra t tempo  d i  ragg iungerc i  l ' a rch i tetto  urban i sta   
Dar io  Corv i  e  la  dottore ssa  A lbe rta  De  Luca,  che  c i  
accompagneranno con  la  p re sentazione  de l  P iano.  
Abbiamo fatto  la  sce lta ,  per  quanto  i  tempi  non  s iano  
lungh i s s imi ,  v i s to  che  è  un  Cons i g l io  Comuna le  davvero  con  
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tant i  punt i  e  important i ,  d i  ded icare  lo  spazio  a  
d i spos i z ione  per  i l  P iano  St rateg ico  sopra ttutto ,  o lt re  ad  
una  p icco la  int roduzione  mia,  cos ì ,  a l  racconto  de l  P iano  
S t rateg ico  con  le  s l i de s  che  r ia s sumono  un  documento ,  che  
sono  100  pagine  d i  un  documento  tecn ico  impor tante  e  
poderoso ,  e  qu ind i  c i  è  sembrato  inte re ssante  la sc iare  ag l i  
a t t i  un  racconto  d i  una  vent ina  d i  minut i ,  c i  ded icheremo,  
a l  qua le  tut t i  possono  approcc ia r s i ,  r imane  l ì  e  ch i  vuo le  
avere  una  s inte s i ,  s inte s i  ma  p rec i sa  e  tecn ica,  de l  P iano  
può  avva ler s i  anche  d i  questo  s t rumento  che  r imane.  Qu ind i  
abb iamo fa tto  questa  sce lta .   
La  cosa  importante  è  che  questo  ne l  nost ro  Cons i g l io  
Comuna le  non  è  un  passagg io  scontato,  non  è  un  passagg io  
u sua le ,  ma  è  stata  una  sce lta  de l  nost ro  S indaco,  s i n  
da l l ' i n i z io ,  d i  vo ler  pa ssare  i l  P iano  in  Cons ig l io .  I l  P iano  
S t rateg ico  in fatt i  è  uno s t rumento  che,  com'è  stato  de f in i to  
da l  V ice s indaco de l la  C i t tà  Metropo l i tana  d i  Mi lano,  Ar i anna  
Cens i ,  a l  set tembre  2017  quando abbiamo in i z iato  a  
p re sentare  i l  processo  de l  P iano  a l la  c i t tà ,  è  stato  de f in i to  
in  modo  mo lto  s intet ico  e  prec i so,  uno  s t rumento  generoso.  
E  generoso  lo  è  anche  qu ind i ,  e  deve  e sser lo  pe r  la  sua  
e ssenza,  ne l l ’e s sere  condiv i so,  uno  st rumento  che  è  pa rt i to  
da l  ba sso,  da  una  r icerca  d i  par tec ipazione  de l la  c i t tà ,  i  
dat i  d i  questo  percor so  d i  20  mesi  c i rca  ver ranno  po i ,  co s ì ,  
raccontat i  ne l la  pre sentazione,  e  qu ind i  c i  sembra  che  
anche  la  rea l i zzaz ione  de l la  p ia t ta forma interatt i va  che  ha  
accompagnato  i l  pe rcor so ,  dando  la  poss ib i l i tà  a  tut t i  d i  
potere  pr ima  cosa  e ssere  i n fo rmat i  su l lo  sta to  de l l ' a r te  de l  
P iano  e,  seconda  cosa,  dare  i  cont r ibut i  ognuno  in  base  a l la   
sua  e sper ienza,  a i  suo i  des ider i ,  c i  sembra  che  anche 
questo  s ia  sta to  uno  st rumento  mo lto  u t i le  pe r  mettere  
in s ieme  i  pens ie r i  de i  c i t tad in i ,  a ssoc iaz ion i ,  abb iamo fatto  
o  de i  tavo l i ,  abb iamo fa tto  inte rv i s te,  in somma,  è  s tato  un  
percor so  davvero  che  s i  è  mosso  in  modo  condiv i so  da l  
ba sso .  
Un  percor so  che  è  s tato  accompagnato  da l la  superv i s ione  
tecn ica  de l  Centro  S tud i  P IM,  che  non  sono sta t i  una  sce lta  
ca sua le  ma,  come sapete,  sono  g l i  sv i luppator i  de l  P iano  
S t rateg ico  de l la  C i t tà  Metropo l i tana  d i  Mi lano,  a l  qua le  ha  
pa rtec ipato  per sona lmente  anche  i l  nost ro  S indaco,  e  
qu ind i  ne l la  vo lontà  d i  c reare  de l le  ret i  che  mettano  a  
s i stema  Mi lano  co l  ter r i tor io ,  anche  a l la  luce  d i  M IND,  che  
non  s i  può  p iù  d i re  ‘arr i verà ’  ma  è  a rr i vato,  e  anche  questa  
co inc idenza  che  ogg i  c i  sarà  i l  racconto  anche  su  M IND è   
spe r iamo anche  ben  augura le  d i  questo  int recc io  t ra  i l  
P iano  St rateg ico  e  questo  progetto  che  vede  Rho  davvero  
ne l l ' ombe l ico  de l  mondo  potremmo d i re,  s i cu ramente  de l  
te rr i to r io  non  so lo  de l la  Lombard ia  ma  davvero  naziona le  e  
anche  inte rnaziona le.  
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I l  P iano  S t rateg ico  ha  una  v i s ione  a  medio- lungo  termine  e  
qu ind i  la  generos i tà  fa  s ì  che  s ia  come un  te st imone  che  c i  
s i  pa ssa,  che  cerca  d i  come fa r  d iventare  re s i l ient i  -  è  un  
te rmine  che  s i  u sa  adesso  -  re s i l ient i  de i  p rogett i  che  sono 
ind i v iduat i  come s t rateg ic i  pe r  la  c i t tà .  S iccome lo  scopo  è  
i l  lungo  termine,  i l  lungo  re sp i ro,  natu ra lmente  g l i  ann i  che  
passano e  che  d iv idono  da l l ' ogg i  a l la  meta  devono  la sc iare,  
da re  la  garanzia  che  quest i  p rogett i  vengano  come tute lat i ,  
da  qu i  anche  la  maggior  condiv i s ione  poss ib i le ,  perché  
ind i v iduat i  da  tutt i  come  le  leve  st ra teg iche  per  la   
rea l i zzaz ione  a l  mass imo  de l le  potenzia l i tà  de l la  c i t tà .           
Ne l  part ico la re,  i l  P iano  S t rateg ico  de l la  c i t tà  d i  Rho  c i  
sembra  part ico larmente  condiv i s ib i le .  P r imo  punto  de l  
p rogramma d i  mandato,  ma  non  ha  vo luto  e ssere  -  poss iamo 
d i re  -  b i g ino  de l  p rogramma d i  mandato ,  sono  sta te  
se lez ionate  de l le  t ipo log ie ,  de l le  leve ,  de i  temi ,  perché  
ind i v iduat i  come le  st rateg ie  p iù  e f f icac i  pe r  rendere  
at t rat t i va  la  nost ra  c i t tà  propr io  a l le  por te  d i  questo  
cambio  d 'epoca,  che  s icuramente  abb iamo davant i  con  
l ' a r r i vo  d i  M IND.  Qu ind i  c i  sembra  propr io  che  quest i  temi  
che  hanno  v i sto  ne l l ' ana l i s i  la  nost ra  c i t tà  come una  c i t tà  
verde,  una  c i t tà  con  se rv i z i ,  una  c i t tà  d i  qua l i tà  de l la  v i ta  
pe r  i  g iovan i ,  con  questo  be l l i s s imo  teat ro  che  abb iamo,  
sono  s tate  tutte  ind i v iduate  come le  st rateg ie  e  i  focus  su i  
qua l i  lavora re  e  improntare  i l  nost ro  P iano  St rateg ico.  
I l  lavoro  è  stato  fat to  in  modo  “g loca l”  l ' abb iamo de f in i to,  
qu ind i  con  questo  movimento  cont inuo t ra  l ' ana l i s i  de l la  
s i tuazione  te rr i to r ia le  e  le  cara tter i st i che  s to r iche  
important i  de l la  nost ra  c i t tà ,  che  ha  una  forte  ident i tà ,  
innestate  ne l le  d inamiche  te rr i to r ia l i  in  fermento  non  so lo  
pe r  MIND ma  anche  per  l ' a s se  che  da  Mi lano,  da l lo  sca lo  
Far in i ,  s i  sv i luppa  con  de i  progett i  s t rateg ic i  p ropr io  ver so  
M IND,  Rho  e  po i  ver so  i l  te rr i tor i o .  Qu ind i  lo  scopo  de l  
P iano  è  sta to  que l lo  d i  mettere  a  s i stema  e  int recc iare  le  
cara tter i st i che,  le  rea l tà  nost re  con  questo  ormai  g ià  
in i z iato  ed  ev idente  sv i luppo.  
In  questo  sono  s tat i  davvero  mo lto  capac i ,  e  r ingraz io  
l ' a rch i tet to  urban i sta  Dar io  Corv i ,  A lberta  De  Luca,  Mart ina  
Bust i ,  che  non  è  qu i  con  no i ,  coord inat i  da  Franco  Sacch i  
de l  P IM,  perché  sono s tat i  davvero  capac i  d i  mi sch iare  
questa  lo ro  competenza  su l  terr i to r io  a  una  immers ione,  
una  fu l l  immers ione ,  ne l la  rea ltà  d i  Rho  con  una  
d i spon ib i l i tà ,  paz ienza  e  anche  intu i to,  che  ha  permesso  
davvero  d i  fa re  questo  g ioco  de l  “g loca l”,  e  sommate  t ra  i l  
loca le  e  i l  te rr i tor ia le .   
Un  r ingraz iamento  va  ovv iamente  non  c i rcostanzia le ,  non  
sono  mai  c i rcostanzia l i  i  r ingraz iament i ,  ma  mai  come in  
questo  ca so ,  a  tut t i  que l l i  che  hanno  pa rtec ipato  a l  P iano,  
che  sono  stat i  tant i s s imi ,  ogn i  c i t tad ino,  a s soc iaz ion i  d i  
ogn i  t ipo  che  hanno  pa rtec ipato,  g l i  in te rv i sta t i ,  soggett i  
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davvero  s t rateg ic i  su l  te rr i tor io  che  s i  sono  pre stat i  
generosamente  a  questa  co l laborazione ,  e  ovv iamente  a l  
nost ro  Cons i g l io  Comuna le  tutto,  a i  gruppi  po l i t i c i  che  
ognuno  a  suo  modo  ha  pa rtec ipato,  ha  o sservato ,  ha  dato  la  
garanzia  che  questo  processo  avven i s se  ne l  modo  des ide rato  
e  partec ipato,  e  condiv i so.  
R ingraz io  d i  u f f i c i ,  abb iamo qua  l ' a rch i tetto  Wa l ter  Vares i  
che  in s ieme  a l la  nost ra  D i r i gente  de l l ’Area  3 ,  Sara  
Mor lacch i ,  Anton io  Se st i to  ma  anche  a l  nost ro  Segreta r io ,  a  
tut t i  i  D i r igent i ,  a  tut t i  g l i  u f f i c i ,  s i  sono  davvero  spes i  
anche  cog l iendo i l  va lore  anche  organ i zzat i vo  de l la  
macch ina  comuna le  che  i l  P iano  S t rateg ico  può da re,  lo  
sne l l imento  d i  a lcun i  pa ssagg i .  
Qu ind i  ve ramente  questo  P iano  St rateg i co  lo  sent iamo,  e  
spe r iamo che  questo  s ia  sent i to  da  tutt i ,  come  i l  b i g l ie t to  
da  v i s i ta  de l la  nost ra  c i t tà ,  un  b i g l ie t to  da  v i s i ta  che  
permet te  ad  ogn i  p rogetto  che  s i  fa rà  da  qu i  in  avant i  d i  
avva ler s i  d i  questo  st rumento  ne l  momento  in  cu i  va  e  s i  
muove  ne l le  t racce  che  sono  contenute  dent ro  queste  
s t rateg ie,  che  sono  s tate  i nd iv iduate  le  p iù  e f f icac i  per  
l ' a t t rat t iv i tà  de l la  c i t tà .  
Pa sso  qu ind i  la  pa ro la  a l l ' a rch i te tto  Corv i ,  che  c i  
p re senterà  una  s inte s i  però  mo lto  completa  de l  documento,  
che  t roverete  comunque  a l legato  su l  s i to  de l  Comune,  ma 
che  dà  la  poss ib i l i tà ,  r imanendo  ag l i  a t t i ,  d i  avere  questa  
moda l i tà  in  poco  tempo  e  raccontata  da l  v i vo  d i  
appropr iar s i  d i  questo  P iano,  che  è  davvero  mo lto  
ar t ico lato.  Graz ie  a  tutt i .   
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie ,  Asse ssore.  
Fo r se  è  meg l io  che  accenda  quest 'a l t ro… Prego.  
 
Architetto  Corv i   
 
G raz ie ,  buona  sera  a  tutt i .    
Sono  Dar io  Corv i  de l  Cent ro  S tud i  P IM,  con  la  mia  
co l laborat r ice  e  co l lega  A lbe rta  De  Luca,  i n s ieme  a  Mart ina  
Bust i ,  abb iamo segu i to  in  quest i  due  ann i  o rmai  la  
redazione  d i  questo  P iano  St ra teg ico.   
Ce rcheremo d i  es sere  b rev i  e  s intet ic i ,  pur  non  e ssendo  
sempl ice,  perché  i l  P iano  in  sé  è  uno  s t rumento  mo lto  
complesso  che  t raguarda  una  p lu ra l i tà  d i  a spet t i  e  
quest ion i .   
I l  p r imo passagg io  c redo  che  s ia  necessar io  da  centra re  su l  
tema  de l  p rocesso  e  deg l i  a t tor i .  Come abbiamo sempre  
raccontato  ne l le  fa s i  d i  co st ruz ione  de l  P iano ,  la  
p ian i f i caz ione  st rateg ica  è  anzi tutto  un  processo  p iù  che  un  
P iano  stesso,  per  cu i  i l  va lore  p r imar io  d i  questa  at t i v i tà  
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che  è  s tata  svo lta  in  quest i  due  ann i  è  da  r i fe r i r s i  a  que l lo  
che  s i  è  svo lto  in  quest i  due  ann i ,  un  processo  che  in  
questa  fa se  t rova  so lo  un  punto  d i  pa ssagg io  e  d ico  non  d i  
a r r i vo  perché  in  rea l tà  l ' a t tuazione  avverrà  ne i  p ro ss imi  
ann i .  Per  cu i  d ic iamo è  un  p rocesso  complesso  che  s i  svo lge  
su  p iù  fa s i ,  i n  cu i  i l  momento  de l l ' approvazione,  che  è  
que l lo  d i  questa  sera,  rappresenta  so lo  un  ta sse l lo  d i  un  
lungo  percor so.   
Cos ’è  però  un  P iano  St rateg ico?  È  uno  st rumento  da  un  lato  
p rogrammat ico  ma  anche  operat i vo,  che  s i  sv i luppa  in  un  
p rocesso  vo lontar i s t i co,  questo  non  ce  lo  d iment ich iamo 
mai  perché  non  c ' è  a lcuna  legge,  a lcun  d i spos i t i vo,  che  ha  
imposto  a l l ’Ammin i st raz ione  d i  dotar s i  d i  questo  st rumento,  
ma  è  stata  una  sce lta  p re sa  da l  S indaco  e  
da l l ’Ammin i st raz ione ,  in  quanto  hanno  creduto  ne l la  
necess i tà  d i  dotar s i  d i  uno  st rumento  che  desse  una  v i s ione  
d i  lungo  per iodo  de l lo  sv i luppo,  e  questo  è  i l  p r imo 
e lemento,  uno  s t rumento  che  desse  la  poss ib i l i tà  d i  
a t t i vare  po l i t i che  e  p rogett i  che  fo sse ro  st rateg ic i  per  i l  
te rr i to r io ,  le  imprese  e  le  comuni tà  loca l i .  Qu ind i  and iamo 
a  toccare  d iver s i  t a s se l l i ,  i n  una  log ica  d i  cooperaz ione  d i  
re te,  qu ind i  un  senso  d i  rag ionamento  ampio,  non  so ltanto  
qu ind i  l ’Ammin i st raz ione  come a tto re  pr imar io  ma  una  rete  
d i  a t tor i  che  lavorano  su l  ter r i tor i o ,  in  una  log ica  
fortemente  se le t t i va.  Questo  sa rà  i l  pa ssagg io  che  vo levo  
sotto l ineare  perché  un  P iano  può e sse re  onn icomprens ivo,  
soprattut to  quando and iamo ad  abbracc iare  i  temi  
de l l 'Ammin i s t raz ione  poss iamo prendere  i n  mano  tant i s s ime 
quest ion i .  Se  vogl iamo  e ssere  s t rateg ic i  pe rò  s i  è  sce lto  d i  
e s sere  se let t iv i ,  qu ind i  saranno  toccat i  so ltanto  a lcun i  temi  
e  non  a l t r i .  Questo  lo  d ico  pe rché  magar i  qua lcuno  d i  vo i  
noterà  che  non sono  state  toccate  a lcune  temat iche  che  
sono  propr ie  de l l 'Ammin i st raz ione,  de l  v ive re  d i  ogn i  
g iorno;  ma  è  stata  una  sce lta  perché  s tanno  g ià  in  a lt r i  
s t rument i ,  pe rché  s tanno  g ià  in  a lt re  po l i t i che  
de l l 'Ammin i s t raz ione  e  perché  hanno  g ià  una  lo ro  propr ia  
v i ta .  Pe r  cu i  la  se let t i v i tà  rappresenta  que l la  ch iave  che  
po i  può  e sse re  funziona le  a  d i ventare  operat iv i ,  a l t r iment i  
s i  c rea  uno st rumento  che  t raguarda  un  po '  tut to  ma po i  non  
r ie sce  ad  ent rare  ne l la  so stanza  d i  nu l la .   
Un  p rocesso  che  è  pa rt i to  ne l  set tembre  2017  quando 
abbiamo presentato  un  po ' ,  d ic iamo,  i  p r imi  contenut i  de l  
P iano,  abb iamo ident i f i cato  g l i  a t to r i ,  c i  sono  s tat i  i  p r imi  
ind i r i zz i  ammin i st rat iv i  a  d icembre  2017,  che  è  s tato  in  
rea l tà  i l  pr imo  passagg io  fondamenta le  de l  P iano,  e  da  l ì  è  
pa rt i ta  la  macch ina .  Qu ind i ,  un  lavoro  su l  quadro  
conosc i t i vo ,  i  tavo l i  temat ic i ,  non  so  quant i  d i  vo i  c i   
fo s sero  a  genna io  2018,  ma  è  sta ta  una  g rande  g io rnata  con  
c i rca  120  per sone  che  hanno  partec ipa to  a  c inque  tavo l i  
temat ic i  e  un  processo  che  s i  è  sv i luppato  su  due  cana l i ,  da  
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un  lato  operat ivo  d i  ba se,  qu ind i  at t raver so  la  nost ra  
at t i v i tà  i n s ieme  a l l 'Ammin i st raz ione,  da  un  lato  anche  on-
l ine,  perché  ne l  f rat tempo  abbiamo cost ru i to  una  
p iat tafo rma  su l la  qua le  ch iunque ha  potuto  inte rag i re  in  
questo  in  questo  la s so  d i  tempo  durante  i l  progetto ,  con  
una  ser ie  d i  a t t i v i tà  che  ne l  f ra t tempo  s i  sono  su ssegu i te,  e  
le  vedete  un  po '  rap idamente  su  questa  bar ra  de l  tempo.  
E  s iamo  arr i vat i  a  ogg i ,  qu ind i  so stanzia lmente  a  lug l io  
2019,  d ic iamo c i rca  20  mesi  d i  lavoro,  qu i  o rmai  sono 
qua lcuno  in  p iù,  sudd iv i s i  in  quatt ro  fa s i :  qu ind i  l ' avv io,  i l  
p rocesso  pa rtec ipat i vo,  la  de f in iz ione  de l la  st rateg ia  e  la  
p rogettaz ione  de l  P iano.  Qu i  vedete  a lcun i  numer i  de l le  
pe r sone  co invo lte,  inte rv i ste ,  numero  d i  document i ,  per  far  
cap i re  che  è  stato  un  processo  complesso  che  ha  avuto  una  
massa  c r i t i ca  a l le  spa l le  che  non è  de r ivante  so l tanto  da l la  
nost ra  at t iv i tà  d i  lavo ro  e  d i  r i cogn i z ione  ma che  in  rea ltà  
ha  inte re ssato  d ic iamo una  p lura l i tà  d i  punt i  d i  v i sta  e  d i  
quest ion i  che  c i  hanno  permesso  d i  a r r i vare  a i  r i su ltat i  che  
p ropon iamo quest ’ogg i .   
Qu i  vedete  un  po '  sempre  r ico st ru i to  un  po '  i l  p rocesso  
ne l la  sua  compless i tà  e  so stanzia lmente  i  due  cana l i  d i  
ent rata,  qu ind i  p rocesso  o f f - l i ne  e  on- l ine,  che  c i  hanno 
permesso  d i  a r r i vare  a  que l l i  che  sono  po i  i  quatt ro  a ss i  
s t rateg ic i  che  vedremo success i vamente.  
Qua l  è  s tato  i l  punto  d i  pa rtenza  de l  P iano ?  Ne l la  log ica  d i  
se let t i v i tà  s i  sono  ind i v iduat i  so stanzia lmente  t re  ob ie tt iv i  
p r inc ipa l i :  i l  p r imo  è  que l lo  de l l ' a t t ra t t iv i tà  e  de l la  
compet i t i v i tà ,  i l  secondo  lo  sv i luppo  economico  e  i l  terzo  
inc lu s ione  e  coes ione .   
Pe rché  sono  stat i  sce l t i  quest i  e lement i  e  non  a l t r i ?  
Der i vano  da l la  fa se  stor ica  d i  questa  c i t tà  e  de l la  sua  
contestua l i zzaz ione.  V i v iamo in  una  fa se  che  ha  v i sto  Expo,  
post  Expo  e  vedrà  M IND ent rare  success ivamente .  I l  
contesto  ter r i to r ia le  in  cu i  s i  in ser i sce  Rho  è  un  contesto  d i  
g rande  sv i luppo  te rr i to r ia le ,  economico  e  soc ia le ,  pe r  cu i  
abb iamo creduto  che  la  sce lta  st rateg i ca  fo sse  que l la  d i  
lavorare  su  queste  temat iche,  perché  saranno  po i  que l le  
che  pot ranno pr inc ipa lmente  e ssere  occas ione  d i  
opportun i tà  per  lo  sv i luppo futu ro  de l la  c i t tà  e  de l  
te rr i to r io  ne l  qua le  in s i s te  e  der ivano  so stanzia lmente  da l  
r i conosc imento  d i  a lcun i  fat to r i  ab i l i tant i ,  co s ì  l i  abb iamo 
ch iamat i ,  sono  un  po '  queg l i  e lement i  che  s tanno  a l la  base  
e  che  a l imenteranno,  fanno un  po '  da  benzina  a  que l lo  che  
sarà  i l  P iano  St rateg ico.   
I l  p r imo  sono  i  g iovan i ,  sapp iamo che  la  g rande  p iat ta forma 
d i  M IND… arr i verà  l ’un i ver s i tà ,  cent r i  d i  r i cerca,  tante  
t ipo log ie  d i  a t t iv i tà  che  porteranno  nuove  popo laz ion i  
g rav i tant i ,  e  la  poss ib i l i tà  d i  lavo rare  su  queste  fasce  d i  
popo laz ione,  lo  vedremo anche  success ivamente,  sarà  
s t rateg ico  per  Rho.   
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Ricerca  e  innovazione ,  qu ind i  sempre  cent rato  su i  temi  che  
att rave r sano  lo  sv i luppo  d i  questo  te rr i to r io  in  ch iave  
d ' impresa  4 .0,  perché  è  su  questo  tema che  i l  lavoro  sempre  
p iù  cog l ie rà  le  sue  opportun i tà .  
In f ine,  ab i tab i l i tà  e  qua l i tà  de l la  v i ta ,  che  rappresentano 
for se  i l  dr iver  sto r ico  de l la  c i t tà ,  e  qu ind i  que l lo  su  cu i  s i  
fonda  g ià  la  qua l i tà  d i  questa  c i t tà  e  que l lo  che  va  
p reva lentemente  ad  e sse re  implementato  at t raver so  le  
po l i t i che  de l  P iano.   
La  base  conosc i t i va  c i  ha  la sc iato  a lcun i  e lement i  che  
racconto  un  po '  in  fo rma  d i  spot .  La  popo laz ione  c i  most ra  
so stanzia lmente  una  stab i l i tà ,  la  c i t tà  g i ra  into rno  a i  
50.000 ab i tant i  da  mo l to  tempo,  che  però  denotano  un  
p rogre ss ivo  invecch iamento,  da  qu i  i l  tema  de i  g iovan i .   
C i  sono  mo l t i  a l logg i ,  s ia  su l  mercato ,  s ia  d i  ERP,  che  però  
hanno va lor i  p iut to sto  a lt i ,  pe r  cu i  anche  questo  è  un  a lt ro  
fat tore  da  tenere  in  cons ideraz ione  perché  i  va lo r i  d i  
mercato  de l le  ab i taz ion i  sono  a lt i  s ia  da l  punto  d i  v i sta  
de l l ’ a f f i t to,  s ia  da l  punto  d i  v i s ta  de l la  compravendi ta .   
C ’è  una  t ra s formazione  in  cor so  a l  s i s tema  produtt ivo,  che  
tut to  sommato ha  tenuto  r i spet to  ad  a lt r i  ambi t i  
te rr i to r ia l i ,  con  però  un  ca lo  p rogre ss i vo  d i  a lcun i  addett i  
p ropr io  der i vante  da l la  t ra sfo rmazione  d i  a lcun i  set to r i ,  in  
un  quadro  in f ra st ruttu ra le  ambienta le  che  conoscete  
s icu ramente  meg l io  d i  no i ,  ha  un  ra f fo rzamento  
in f ra st ruttu ra le  s to r ico  che  ha  p rovocato  vantagg i  e  
svantagg i  aumentando  l ’access ib i l i tà  su  ragg io  lungo  ma 
p robabi lmente  dete rminando  a lcune  p rob lemat iche  a  l i ve l lo  
loca le,  e  u lte r ior i  in tervent i  che  saranno  p rogrammat i  ne l  
p ro ss imo  futuro  in  un  contesto  ter r i to r ia lmente  mo lto  
denso,  in  cu i  g l i  spazi  apert i  sono  r i dott i ,  sono  l imi tat i ,  e  
qu ind i  d i ventano de l le  r i sor se  important i  da  pre servare  e  
da  va lor i zzare  sempre  p iù  per  i l  futu ro.   
Ne  par lerete  ne l  punto  success i vo  a l  nost ro,  però  d ic iamo 
che  non  s i  può  fare  a  meno  d i  va luta re  que l l i  che  saranno 
g l i  impatt i  de l  post  Expo.  Qu i  c i  sono  a lcun i  deg l i  e lement i  
che  ve rranno ca lat i  su l  ter r i tor i o  e  che  no i  sper iamo non  
saranno  ca la t i  ma  saranno  oggett i  con  cu i  inte rag i rà  la  
c i t tà  e  questo  te rr i to r io ,  ma  che  porte ranno  per sone,  
at t i v i tà ,  lavo ro,  tante  cose  con  cu i  la  c i t tà  dovrà  sapere  
inte r scambiare.   
Una  c i t tà  d i  Rho che  però  ne l  f rat tempo  s i  è  t ras formata,  
ha  v i sto  mo lte  t ra s formazion i  in  co r so  da l  punto  d i  v i sta   
te rr i to r ia le ,  ma  per  cont ro  anche mo lt i  progett i  che  sono 
s to r icamente  fe rmi  da  tanto  tempo,  per  cu i  b i sognerà   
cap i re  qua le  possa  e sse re  i l  ganc io  at t raver so  i l  qua le  
cominc iare  a  r ia t t i vare  a lcun i  process i  d i  t ra sformazione  
che  sono  a l  pa lo  e  che  potrebbero  e sse re  important i  pe r  
r i generare  a lcun i  tessut i  e  part i  d i  c i t tà  che  s tor icamente  
sono  ferme  e  necess i tano  d i  un  p rocesso  d i  t ra s formazione.   
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Tutto  questo  in  un  contesto  che  abb iamo def in i to  e ssere  d i  
te rr i to r i  in  movimento.  L 'a s se  de l  Nord -Ovest ,  che  è  que l lo  
che  no i  def in iamo che  va  da l  centro  d i  M i lano,  
so stanzia lmente  da  Gar iba ld i  a  Repubb l ica,  f ino  a  
Ma lpensa,  un  po '  questa  l ’a s se  idea le  de l  Nord -Ovest ,  fa  
emergere  un  d inami smo che  non  s i  vede  in  a lt r i  contest i  
de l l ’ a rea  metropo l i tana,  da  Gar iba ld i  a  Repubbl ica,  a  
Bov i sa ,  a  Casc ina  Mer la ta,  Expo  M IND,  l ' e x  A l fa  Romeo d i  
A re se  e  proseguendo  f ino  a  Ma lpensa ,  c i  sono  una  se r ie  
inane l la ta  d i  t ra sformazion i  che  stanno  p la smando un  
te rr i to r io  nuovo,  con  grand i  funzion i  nob i l i ,  questo  punto  d i  
v i s ta  fondamenta le  da  tenere  in  cons ideraz ione,  e  che  
possono  so stanzia lmente  innesca re  p rogett i  d i  
r i generazione  d i  g rande  sca la .  Qu i  s i  g ioca  sempre  un  
rappor to  d i  capac i tà  d i  cog l ie re  le  opportun i tà  pos i t i ve  
de l le  t ra s formazion i  e  non  sub i rne  imp l ic i tamente  a lcune  
p rob lemat iche.  Funzion i  che  però  sono  mo l to  interessant i  e  
che  r i guardano  a lcun i  temat i smi  spec i f i c i  su  cu i  b i sogna  
tenere  l ' occh io  v i vo:  innovazione  e  r i ce rca  è  i l  p r imo 
e lemento  fondamenta le ,  i l  tema de l la  f ru i z ione  e  i l  lo i s i r ,  
tempo  l ibe ro,  che  att raver sa  mo lt i  e lement i ,  sono  fo r se  i  
due  oggett i  de l le  t ra s formazion i  pr inc ipa l i  che  possono 
e ssere  una  grande  opportun i tà  pe r  la  c i t tà  e  i l  ter r i to r io .  
In  questa  s l i de  che  vedete  cap i te  un  po '  la  d imens ione  d i  
queste  t ra sfo rmazion i .  Sono  t ra sformazion i  che  sono  
un iche,  io  c redo  che  non  c i  sarà  un 'a l t ra  fa se  i n  futu ro  che  
vedrà  un  addensamento  cos ì  importante  d i  t ra s formazion i ,  
pe r  cu i  i l  fa t to  d i  poter le  cog l ie re  e  poter le  ge st i re  in  
questa  fa se  sto r ica  d iventa  e lemento  e ssenz ia le  e  
s t rateg ico.   
Connette re.  Credo  che  connettere  s ia  la  paro la  ch iave  con  
la  qua le  po i  ad  un  cer to  punto  c i  s iamo  confrontat i .  
Connette re  luogh i ,  per sone ,  imprese,  qu ind i  connettere  non  
so ltanto  i n  senso  f i s i co  ma in  senso  ampio.  Par tendo da l  
p re supposto  in  cu i  Rho  è  una  c i t tà  v i va  e  che  s i  s ta  
t ra sfo rmando  in  rea l tà ,  magar i  non  sembra,  magar i  non  è  
sempre  a l la  v i sta  questa  cosa,  però  Rho  è  una  c i t tà  mo l to  
v i va  r i spetto  ad  a lt r i  contest i ,  dove  abb iamo v i s to  che  i  
serv i z i  funzionano,  dove  c i  sono  mo lt i  se rv i z i  s ia  r i vo lt i  a i  
c i t tad in i  s ia  r i vo lt i  a l le  imprese,  e  con  a lcune  
t ra sfo rmazion i  important i  che  s i  daranno  e  s i  s tanno  dando  
in  questo  pe r iodo.   
Qu i  vedete  un  po '  que l le  che  sono a lcune  de l le  ecce l lenze  
de l la  vost ra  c i t tà ,  la  cu ltura ,  lo  sport ,  la  poss ib i l i tà  d i  
s tud iare,  scopr i re  qu ind i  v ive re  la  na tura,  e  quant i  a l t r i  
e lement i .  In  questa  s l ide  s i  r ia s sume un  po '  que l l i  che  sono 
que i  punt i  d i  fo rza  de l la  c i t tà  che ,  come però  spesso  
abb iamo sotto l ineato  ne l  P iano  S t rateg ico,  la  c i t tà  non  
r iconosce  tante  vo lte .  Uno  deg l i  e lement i  fondamenta l i  d i  
Rho  è  che  ha  tant i s s ime  opportun i tà  ma  i  c i t tad in i  s te ss i  
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non  le  conoscono,  c 'è  poca  conoscenza  de l le  propr ie  
potenzia l i tà  internamente  ed  e ste rnamente.  Pe r  cu i  la  
capac i tà  d i  r imette re  in  g ioco  quest i  e lement i ,  d i  fa r l i  
conoscere  a  ch i  v i s i ta  la  c i t tà  e  ch i  v ive  la  c i t tà  d iventa  un  
fat tore  e ssenzia le  e sso  ste sso,  perché  c i  s iamo  res i  conto  
inte r loquendo  con  i  c i t tad in i  e  i  v i s i tato r i  che  spesso  e  
vo lent ier i  tan te  ecce l lenze  non  sono  r i conosc iute .  Per  cu i  
da  l ì  b i sogna  pa rt i re ,  da  que l lo  che  s i  è  e  da  que l lo  che  s i  
ha  come r i so r se  ed  opportun i tà  e  metter la  in  g ioco  i n  modo  
p iù  v i s ib i le ,  p iù  ag i le ,  p iù  in  rete  so stanzia lmente  con  
que l le  che  sono  le  opportun i tà .  
Queste  sono  for se  le  t re  grand i  t ra s formazion i ,  t re  grand i  
p rogett i  che  la  c i t tà  sta  portando  avant i :  i l  Teatro  
Comuna le  “Roberto  De  S i lva”  che  s ta  andando  avant i  e  che  
sarà  s icuramente  un 'opportun i tà  st raord inar ia  per  i l  futu ro  
d i  Rho,  pe rché  so stanzia lmente  la  por rà  su  un  l i ve l lo  
d i ver so  a  c iò  che  c 'è  intorno.  La  va lo r i zzaz ione  de l le  
s t rutture  sport i ve,  che  è  uno deg l i  e lement i  t ra  que l l i  
fondamenta l i ,  e  lo  Steccone,  che  secondo  no i  è  un  ambito  
ecceziona le  pe rché  v ic ino  a l la  s taz ione ,  v ic ino  a  un  punto  
s t rateg ico  e  nodo de l la  c i t tà ,  pot rà  r ida re  sma lto  e  futuro .   
In  questo  contesto  d ic iamo mo lto  d inamico  e  mo lto  in  
movimento  però  è  g iu sto  r i levare  che  c i  sono  de l le  re laz ion i  
te rr i to r ia l i  complesse,  che  sono un  po '  que l le  che  emergono 
da l la  fa se  p recedente  d i  sv i luppo  de l la  c i t tà ,  e  r i gua rdano  
soprattut to  i l  tema  de l  g rande  sv i luppo  in f ra st ruttu ra le  che  
ha  portato  g rande  access ib i l i tà  da  un  punto  d i  v i sta  
te rr i to r ia le  d i  lungo  ragg io ,  ma che  però  ha  impl icato  
a lcune  d i f f i co ltà  d i  re laz ione  a l la  sca la  loca le  che  vanno  
ogg i  a f f rontate  in  modo nuovo  e  d iver so.   
Da l  punto  d i  v i s ta  f i s i co ,  so stanzia lmente,  c i  sono  t re  
p robabi lmente  e lement i  su  cu i  la  c i t tà  r imane,  t ra  
v i rgo lette,  " in te rc lu sa”  qu ind i  c reano  un  po '  de l le  ba rr iere  
f i s i che,  que l le  in f ra st ruttura l i  d i  cu i  par lavamo pr ima,  le   
autost rade ,  le  fer rov ie ,  c ioè  c 'è  un  s i s tema  in fra s t ruttura le  
mo lto  f i t to  e  mo lto  denso  che  per  cert i  ver s i  b locca  le  
reg ion i  ter r i tor ia l i ,  a lmeno  a  l i ve l lo  f i s i co,  t ra  la  c i t tà  e  i l  
contesto.  C 'è  una  sor ta  d i  d i stacco  t ra  Rho  e  la  d i ret t r ice  d i  
Mi lano  de l  Nord-Ovest ,  i l  r i sch io  che  s i  cor re  è  che  tutte  
queste  t ra sformaz ion i  che  abb iamo desc r i t to  p r ima  che  s i  
sv i luppano  su  quest 'a s se  r imangano un  b inar io  su l  qua le  Rho  
r imane  la tera le .  Pe r  questo  b i sogna  ce rcare  d i  ent rare  in  
questa  d inamica  non  re standone  accanto.  E  inte rnamente  c i  
sono  a lcune  cesure  t ra  que l l i  che  sono  un  po '  i  t re  po l i  d i  
Rho,  la  c i t tà  cent ra le ,  que l la  che  è  l ' a rea  d i  R i so rg imento,  
De  Gasper i ,  che  è  abbastanza  s t rateg i ca  e  d inamica,  e  
que l lo  che  è  i l  po lo  d i  M IND.  Ovv iamente  c 'è  tut to  un  tema 
de i  quar t ier i  che  compongono  la  c i t tà  che  però  r ipo rt iamo 
a l l ' i n terno  d i  que l lo  che  è  i l  centro  d i  Rho,  ed  è  sempre  un  
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tema,  anche qu i ,  d i  capac i tà  d i  r i co st ru i re  t rama e  
re laz ion i  a  l i ve l lo  loca le.  
Ba rr iere  f i s i che,  ma che  for se  non  sono  le  p iù  important i  
pe r  ce rt i  a spett i ,  ba rr iere  funziona l i .  C i  sono  a lcune  aree  
inte rne,  che  sono  que l le  che  d icevamo un  po '  pr ima,  in  
pa rt ico lare  l ’a rea  R i so rg imento -De  Gasper i ,  che  r imane  un  
po '  i l  f i l t ro  t ra  MIND e  i l  centro  de l la  c i t tà ,  che  r i sch ia  d i  
r imanere  in  una  condi z ione  d i  suba lte rn i tà  e  d i  pe r i fer ic i tà  
r i spetto  a l le  d inamiche  d i  t ra sfo rmazione .   
C i  sono  s i tuazion i  i n  cu i  Rho  probabi lmente  deve  cap i re  
come interag i re  con  quest i  grand i  ambit i  d i  t ra sfo rmazione  
cog l iendo l i  come  opportun i tà .  Vuo l  d i re  conness ion i  
funziona l i ,  vuo l  d i re  inte rag i re  in  modo  d i ver s i f i cato  con  
c iò  che  accade  into rno  a  no i ,  perché  Casc ina  Mer lata  ha  una  
sua  vocazione,  Bov i sa  ha  una  sua  vocazione,  MIND ha  una   
sua  vocazione,  l ’ex  A l fa  Romeo  ha  una  sua  vocazione ;  la  
c i t tà  deve  saper  inte rag i re  in  maniera  d iver s i f i cata  r i spetto  
a l le  funzion i  che  s i  andranno  a  po lar i zza re  in  quest i  ambit i ,  
e  qu ind i  ag i re  in  modo  d ive r so,  provando  a  mettere  i n  g ioco  
la  sua  capac i tà  e  la  sua  forza  at t rat t i va,  perché ,  r i to rnando 
un  po '  a  que l lo  che  d icevamo in  precedenza,  c ioè  le   
pecu l ia r i tà  e  la  fo rza  spec i f i ca  de l la  c i t tà ,  devono 
d i ventare  capac i tà  at t ra t t iva.  Pe rò  deve  essere  p iù  
at t rat t i va  d i  un  tempo,  deve  saper  met tere  in  g i oco  quest i  
e lement i  emergent i  e  innovat iv i  pe r  pote r  at t rarre  que l le  
che  sono  opportun i tà  pe r  i l  futuro.  
Quest i  e lement i ,  d ic iamo queste  bar r iere,  de f in i scono 
que l la  che  abb iamo de f in i to  una  “Rho  so spesa”,  c ioè  una   
le t tu ra  d i  una  c i t tà  e  d i  d inamiche  che  fanno emergere  
so stanzia lmente  un  doppio  l i ve l lo  t ra  que l le  che  sono  
re laz ion i  terr i tor ia l i  funziona l i ,  t ra  v i rgo lette,  “cr i t i che”,  
pe rò  una  c i t tà  che  è  mo lto  d inamica,  che  ha  vog l ia  d i  
c re sce re,  che  ha  vog l ia  d i  sv i luppar s i ,  che  ha  vog l ia  d i  
in te rag i re  con  i l  te rr i to r io .   
E  da  qu i  r i to rn iamo a l  tema de l le  conness ion i ,  connettere  
luogh i ,  per sone  e  imprese  d i venta  s t rateg ico  per  usc i re  da  
questa  condi z ione  d i  so spens ione.  I l  p r imo  a spetto  è  che  la  
c i t tà  deve  r ipos i z iona r s i  in  maniera  dec i sa  e  ch ia ra  r i spetto  
a l  contesto  de l  Nord-Ovest .  Rho  è  sempre  s tata  d ic iamo i l   
capof i la ,  i l  capo luogo  de l  Nord -Ovest  Mi lano  come zona  
omogenea,  pe rò  sempre  p iù  dovrà  e sse r lo  in  futuro,  ne  ha   
tut te  le  potenzia l i tà ,  ne  ha  tu tte  le  capac i tà ,  deve  e ssere   
forte  in  questa  d i rez ione.  Secondo  no i  non  g iocando una  
pa rt i ta  ….  d i  “ r i va l i tà”,  t ra  v i rgo lette,  con  la  c i t tà  
cent ra le ,  qu ind i  con  Mi lano,  ma lavorando in  fo rma  
complementare ,  o f f rendos i  come po lo  d ive r so,  come po lo  
che  o f f re  a lt ro  e  che  o f f re  serv i z i  a  ….  d i f ferente  r i spetto  
a l la  c i t tà  cent ra le ,   a l t r iment i  è  ch ia ro  che  g ioch iamo una  
pa rt i ta  impar i  ne l la  qua le  non  ha  nemmeno  senso  
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competere.  B i sogna  cap i re  come imp lementare  queste  
forze.   
Due  sono  le  p iat ta forme  su l le  qua l i  ce rcheremo po i  d i  
sv i luppare  po l icy  e  montare  progett i ,  co st ruendo  que l le  che  
sono  de l le  pa rtner sh ip  at t i ve.  Non  c 'è  so lo  
l ’Ammin i st raz ione  in  questa  par t i ta  ma  c 'è  un  g ioco  
ambiva lente  t ra  que l la  che  è  l ’Ammin i st raz ione  e  que l l i  che  
sono  tutt i  g l i  a t to r i ,  i  p layer,  che  stanno su l  ter r i tor i o ,  
pe rché  è  questa  la  fo rza  con  la  qua le  c i  s i  può  muovere  e  s i  
può  c re scere.   
P iat tafo rme  te rr i to r ia l i  e  p iat ta fo rme  temat iche.  Queste  
sono  un  po '  le  due  p iat ta forme su l le  qua l i  le  p rogettua l i tà  
s i  devono muovere  e  s i  muoveranno.   
P iat tafo rme  te rr i to r ia l i  so stanzia lmente  sono  tante,  qu i  
abb iamo,  come d icevo  in i z ia lmente ,  in  forma  se lett i va  
ind i v iduato  a lcune  pr io r i tà  però  è  ch ia ro  che  c i  sono  
tant i s s imi  progett i  terr i tor ia l i  che  s i  potrebbero  at t i vare.  
C red iamo che  però  c i  s iano ,  per  r i connettere  questo  
te rr i to r io  in  fo rma  p iù  ampia,  t re  v ie  pr i or i ta r ie ;  la  p r ima  è  
que l la  d i  r i connettere  per sone  e  luogh i ,  qu ind i  le  
conness ion i  de l  t ra sporto  pubb l ico  loca le,  questo  d iventa  
un  e lemento  fondamenta le,  b i sogna  saper  g ioca re  questa  
pa rt i ta  pe r  poter  r ia t t i vare  e  r iavv ic ina re  ter r i to r i  che  
compongono  la  c i t tà  e  i l  Nord -Ovest  Mi lano.                         
I l  secondo  e lemento  è  que l lo  d i  r i composi z ione  de l  s i s tema 
ambienta le  e  paesagg i st ico.  Come d icevamo a l l ' i n i z io ,  
questo  è  un  terr i tor io  mo lto  denso ,  con  tante  
p rob lemat iche  ma mo lte  opportun i tà ,   oppor tun i tà  che  però  
sono  cost rette  in  un  s i stema  ambienta le  f rag i le  e  d i f f i c i le  
da  cog l ie re ,  pe r  cu i  b i sogna  sapere  r ico st ru i re  e  r i compor re  
un  s i stema  ambienta le  e  paesagg i st ico  che  s ia  rea lmente  
integra to  con  i l  ter r i tor io .                                                
In f ine,  la  terza  fo rma  d i  integraz ione,  p iat ta forma 
te rr i to r ia le ,  r i guarda  l ' i n tegraz ione  funziona le  t ra  M IND e   
que l l ' a rea  R i sorg imento-De  Gasper i  che  abb iamo messo  l ì  in  
un  punto  precedente  come sospesa  t ra  la  c i t tà  d i  Rho  e  i l  
po lo  d i  M IND.  Questa  è  una  grande  scommessa ,  pe r  cu i  
d ic iamo l ' i n tegraz ione  funziona le  p iù  che  con  la  c i t tà  
cent ra le  e  le  funz ion i  che  stanno in  questa  pa rte  d i  c i t tà  
p robabi lmente  que l l ’a rea  dovrà  r i vo lger s i  d i  p iù  ver so  
que l le  che  saranno  le  funzion i  d i  M IND e  … un ' in tegraz ione  
funziona le  con  questa  parte  d i  c i t tà .  Ne  emerge  un  po '  
questa  f igura  che  r icompone  un  ter r i tor i o  ampio,  qu ind i  un   
s i s tema de l  verde,  che  att rave r so  conness i one  e  corr ido i  
eco log ic i  s i  apre  a l  terr i tor io  verso  i  PL I S  de l  Lura  e  de l  
Ba sso  O lona  da  una  parte,  i l  Pa rco  de l le  Groane  da l l ' a l t ra ,  
e  i l  Parco  Agr ico lo  Sud  che  r imane una  r i sor sa  impor tante,  
e  qu ind i  un  verde  d i  c intu ra  ma  che  penet ra  dentro  la  c i t tà ;  
due  conness ion i  fondamenta l i ,  una  che  va  d ic i amo su l l ' a s se  
M IND De  Gasper i  f i no  a l  centro  de l la  c i t tà ,  e  l ' a l t ra  che  va  
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ver so  Nord-Ovest ,  pe rché  g iu stamente  un  a l t ro  de i  grand i  
po l i  d i  sv i luppo che  v iene  avant i  è  que l lo  de l l ’ex  A l fa  
Romeo,  ed  è  inut i le  na sconder s i  d iet ro  quest i  s i s temi  ma 
p rova re  a  cog l ie re  l ' opportun i tà  per  metter s i  ne l  mezzo  d i  
queste  conness ion i .                                                        
Accanto  abb iamo cost ru i to  un  lavoro  con  p iat ta forme  
temat iche.  Questo  è  un  lavoro  d ic iamo un  po '  p iù  complesso  
che  purt roppo questa  sera  non  poss iamo pre sentare  da l  
punto  d i  v i sta  de i  contenut i ,  a l t r iment i  sta remmo qu i  tut ta  
la  sera  r i spetto  a l le  p rogettua l i tà  che  c i  sono  dent ro,  v i  
p re sent iamo un  po '  que l la  che  è  la  sca to la  ne l la  qua le  
possono  depos i tar s i  le  p rogettua l i tà .  Quatt ro  sono g l i  a s s i  
che  abb iamo r iconosc iuto  come s t rateg ic i  per  lo  sv i luppo  
de l le  proget tua l i tà :  at t rat t iv i tà  e  r i generazione  u rbana,  
qu ind i  c 'è  un  tema d i  t ra s formaz ione  de l la  c i t tà  che  s i  
r i genera  su  sé  ste ssa,  e  qu ind i  non  andando  a  consumare  
nuovo  suo lo  ma  r ico st ruendos i  su  que l le  opportun i tà  che  
abb iamo v i sto  pr ima  e ssere  pr ior i tar iamente  b loccate,  e  
qu ind i  s i  mette  in  una  pos i z ione  d i  a t t rat t iv i tà  ne i  
con front i  d i  un  ter r i tor i o  p iù  ampio.                                  
I l  secondo  a sse   r i gua rda  i  nuov i  mode l l i  de l l ' ab i tare  
contemporaneo.  Le  popo laz ion i  d i  cu i  abb iamo par la to  in  
p recedenza  avranno  de l le  necess i tà ,  Rho  se  vuo l  g ioca re  un  
ruo lo  soprattutto  complementare  e  non  compet i t i vo  con  
Mi lano  deve  t rovare  un 'opportun i tà  per  poter  at t rarre  
queste  popo laz ion i .  I  g i ovan i  r i cercato r i  devono  sceg l ie re  d i  
poter  stare  a  Rho  p iut to sto  che  a  Mi lano  perché  sce lgono 
questa  c i t tà ,  questa  è  la  g rande  scommessa  che  secondo  no i  
potrà  porta re  un  g rande  f rutto  per  la  c i t tà ,  perché  d ic iamo 
que l la  log ica  d i  invecch iamento  progre ss ivo  che  abb iamo 
potuto  notare  ne i  dat i  potrà  e ssere  invert i ta  so ltanto  su  
questa  log ica,  qu ind i  o f f rendo  nuov i  mode l l i  d i  ab i ta re,  
qu ind i  r imettendo  in  g ioco  un  pat r imonio  ab i tat ivo  ogg i  
s f i t to,  sot to  ut i l i zzato  e  u t i l i zzato  in  modo  c las s ico,  con  
nuove  fo rme  de l l ' ab i tare  temporaneo,  p iù  smart ,  d i ver se,  
che  sono  r ich ie ste  so stanzia lmente  da  queste  per sone.           
I l  te rzo  a sse  r iguarda  la  va lor i zzaz ione  de l  cent ro  s to r ico  e  
i l  r i lanc io  de l  commerc io  loca le;  questo  c i  è  sembrato  for se  
l ' e lemento  p iù  c r i t i co  e  d i  “depress ione”,  t ra  v i rgo lette,  
de l la  c i t tà  perché  ha  un  be l l i s s imo  centro  sto r ico  che  però  
fat ica  ad  emergere ,  fat ica  a  t rovare  una  sua  ident i tà ,   
fa t ica  a  t rova re  un  suo  ruo lo  a l l ' i n terno  d i  un  contesto  
te rr i to r ia le  p iù  ampio ,  e  p robabi lmente  i l  tema  de l  
commerc io  loca le  e  de l le  at t i v i tà  in  senso  p iù  ampio  che  
r i gua rdano  da l la  funzione  a l la  cu ltu ra,  perché  non  è  po i  
so lo  i l  commerc io  che  muove  questo  s i stema,  potrebbe  
e ssere  un  ganc io  e  un  s i stema  per  r ia t t ivare  una  po la r i tà  
cent ra le  che  però  avrebbe  r i f le s s i  compless i v i  su  tut ta  la  
c i t tà ,  non  so lo  su  questa  par te  in  cu i  no i  s iamo  questa  sera.  
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In f ine,  i l  quar to  a sse  è  que l lo  che  r i guarda  az ione  e   
pa rtec ipazione  per  lo  sv i luppo  in  ch iave  cu ltu ra le  
ambienta le;  questo  è  que l lo  che  ha  una  sca la  un  po '  d iver sa  
pe rché  att raver sa  i  temi  de l  Nord-Ovest ,  non  è  loca l i zzato  
so lo  dentro  la  c i t tà  d i  Rho  che  però  incroc ia  que i  temi  de l la  
cu ltu ra,  de l l ' ambiente ,  de l la  f ru i z ione  de l  terr i tor io ,  de l le  
poss ib i l i tà  che  s i  o f f rono  a i  c i t tad in i ,  re s ident i  e  v i s i tator i ,  
e  che  però  deve  pa rt i re  da l  basso.  Questa  è  la  ch iave  
fondamenta le  su l la  qua le  abb iamo compreso  e ssere  la  sua  
forza  e  che  vedrà  da  un  lato  i l  nuovo  teat ro  come la  g rande  
popo lar i tà  su l la  qua le  fa re  v i s ib i l i tà  a  l i ve l lo  ampio,  e  
qu ind i  d ic iamo s t rutturata  a  l i ve l lo  ter r i tor ia le ,  ma  che  
deve  dare  v i ta  e  deve  e sse re  re laz ionata  e  messa  in  rete  
con  tut to  que l  movimento  cu ltura le  d i  ba se  che  è  mo lto  
v i vo  in  questa  c i t tà  e  ne l  te rr i tor io  de l  Nord -Ovest ,  e  che  
deve  qu ind i  t rovare  una  re te  compless i va.  
Qu i  non  mi  sof fermo… so ltanto  per  d i r v i  che  queste  sono 
quatt ro  conten i to r i  d i  progett i ,  a lcun i  l i  abb iamo 
ind i v iduat i ,  ma so stanzia lmente  sono  de l le  p iat ta forme 
aperte  su l le  qua l i  l ' au sp ic io  è  que l lo  che  ne l  futuro  e  ne l  
tempo  l 'Ammin i s t raz ione  e  a lt r i  a t to r i  possano  a l imentare  
quest i  conten i tor i  e  sempre  p iù  in ser i re  nuove  p rogettua l i tà  
che  s iano  pubb l iche  e  pr i vate,  in  par tner sh ip  t ra  i  soggett i ,  
ma che  t raguard ino  quest i  ob iett iv i ,  che  hanno,  d ic iamo 
una  log ica  d i  a t t ivaz ione,  qu ind i  da l l ' ob iet t i vo  p r inc ipa le ,  
che  è  que l lo  che  abb iamo desc r i t to ,  c i  sono  a lcune  sf ide  
che  sono  state  ind i v iduate  spec i f i catamente,  che  qu ind i  
r i gua rdano  part i te  un  po '  p iù  spec i f i che,  la  capac i tà  d i  
a t t i vare  i  p rogett i  a t t rave r so  tavo l i  d i  p rogettaz ione,  de l le  
governance  s t ruttu rate  e  qu ind i  l ' a t t i vaz ione  de l le  
p rogettua l i tà .                                                                    
Vado  a  ch iudere .  So stanzia lmente  s iamo  arr i vat i  a l la  f ine,  
p iù  o  meno  abbiamo tenuto  i l  tempo,  mi  sembra… però  o lt re  
i  conf in i .  Io  c redo  che  questa  s ia  la  grande  s f i da.  Lo  
scenar io  d i  sv i luppo,  se  lo  gua rd iamo ne l  lungo  per iodo,  
deve  necessa r iamente  rompere  i  con f in i  de l la  c i t tà .  Cap i sco  
che  s ia  un  p rocesso  complesso,  cap i sco  che  s ia  sempre  p iù  
fac i le  guardare  a l  p ropr io  interno  che  ver so  l ' e sterno,  ma  la  
s f i da  ve ra  d i  Rho,  se  vuo le  d iventa re  que l  capof i la  de l  
Nord-Ovest  d i  cu i  pa r lavamo pr ima,  è  que l la  d i  rompere  i  
con f in i .  Rompere  i  conf in i ,  lavorare  in  modo  p iù  integra to  
con  i l  ter r i tor i o  e  pors i  in  modo  d i ver so  r i spetto  a  c iò  che  
s ta  fuor i .  Questa  è  la  g rande  necess i tà  e  opportun i tà  che  
deve  por s i  la  c i t tà ,  con  secondo  no i  un  tema  fondamenta le,  
che  è  que l lo  de l la  qua l i tà  de l la  v i ta .                                  
C i  sono  tant i  e lement i  che  possono  e sse re  at t rat tor i  per  lo  
sv i luppo  d i  Rho,  c red iamo che  a l la  f in  f i ne,  g i rando into rno  
a  tant i  e lement i ,  i l  tema  de l la  qua l i tà  de l la  v i ta  e  de l la  
poss ib i l i tà  d i  po r s i  come  po lo  d 'ecce l lenza  per  a lcune  
t ipo log ie  d i  se rv i z i  possa  rappresenta re  e f fett ivamente  
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que l lo  su  cu i  la  c i t tà  avrà  p iù  forza  pe r  e ssere  compet i t i va  
r i spetto  ad  a lt r i  contest i .   
Se  gua rd iamo ne l  lungo  per iodo  dent ro  questo  scenar io  d i  
apertura  de i  conf in i ,  fo r se  sono t re  le  ch iav i  su  cu i  le  
po l i t i che  dovranno  sempre  p iù  or ienta r s i  a  guardare:  ver so  
una  c i t tà  p iù  sos ten ib i le ,  che  qu ind i  mette  in  g ioco  la  
t rama  de l  ve rde  e  de l  b lu,  qu ind i  de l  ve rde  de l le  acque,  
andando  ver so  la  qua l i tà  ambienta le  ed  eco log ica,  i l  
r i sparmio  energet ico ,  c ioè  tutte  queste  po l i t i che  che  la  
pongono  come una  c i t tà  p iù  so sten ib i le ,  una  c i t tà  p iù  ag i le ,  
che  qu ind i  punta  su l  t ra spor to  pubb l ico ,  su l l ' i n termoda l i tà ,  
e  qu ind i  su l la  capac i tà  d i  in ter scambio  t ra  fo rme  d i  
mobi l i tà ,  che  guarda  la  mobi l i tà  do lce  e  la  mobi l i tà  
e let t r ica  sempre  in  una  log ica  d i  sv i luppo;  e  una  c i t tà  
sempre  p iù  a t t rat t i va,  che  qu ind i  at t raver so  l ' ab i tare  
temporaneo  è  access ib i le ,  qu ind i  at t raendo  nuove  
popo laz ion i  e  nuove  imprese,  con  serv i z i  ded icat i  a l le  
imprese,  possa  e ssere  sempre  p iù  at t rat t i va  e  d inamica.        
Queste  sono  le  u lt ime  due  s l i de s  che  c i  portano  a  d i re :  Rho 
c i t tà  da  v i vere.  I  t i to l i  s i  danno a l l ' i n i z io  e  a l la  f ine,  no i  
l ’abb iamo t rovato  con  l ’Asse sso re  un  po '  a l la  f ine.  C i  è  
sembrato  che  l ' i dea  d i  una  c i t tà  da  v i vere  potesse  e ssere  in  
rea l tà  que l lo  che  è  i l  messagg io  che  comunica  questo  P iano  
S t rateg ico.  Una  c i t tà  che  dovrà  conso l ida re  una  nuova  
ident i tà  che  porta  con  sé  d ic iamo c iò  che  è  rad icato  ne l la  
sua  stor ia  ma  che  s i  p ro iet ta  ver so  i l  futu ro  e  o lt re  i  p ropr i  
con f in i ,  senza  paura,  senza  paura  d i  cambiare,  senza  paura  
d i  innovare  e  t ra sformars i .  Una  c i t tà  che  dovrà  de f in i re  
nuove  conness ion i  funziona l i ,  che  guarda  a l la  r i ce rca  e  
innovazione ,  a l la  va lor i zzaz ione  ambienta le,  (…)  de l  tempo 
l ibe ro,  qu ind i  tut te  queste  fo rme d i  f ru i z ione ,  r i v i ta l i zza  
un  po '  i  suo i  luogh i  st ra teg ic i  come  i l  centro  stor ico.  Una  
c i t tà  in  cu i  evo lve  i l  concetto  d i  ab i ta re  e  che  qu ind i  non  è  
p iù  la  famig l ia  che  ad  un  certo  punto  s i  t ra sfer i sce  a  Rho  
s i  rad ica  e  v i ve  l ì  per  tut ta  la  v i ta ,  ma  una  c i t tà  che  è  
capace  d i  accog l ie re  popo laz ion i  che  cambiano,  che  sono  
d inamiche,  che  la sc iano  un 'e sper ienza  e  po i  se  ne  vanno,  
ma  che  è  capace  d i  ge st i re  se rv i z i  i n  modo  d iver so,  perché  
questo  po i  è  que l lo  che  emerge,  e  una  c i t tà  che  r innova  le  
opportun i tà  d i  sv i luppo i n  s ine rg ia  con  MIND.  Questa  è  una  
g rande scommessa,  è  una  t ra s formazione  che  cambierà  
mo lte  d inamiche  d i  questo  ter r i tor i o  io  c redo  ne i  p ro ss imi  
vent 'ann i  a lmeno,  perché  d ic iamo i  tempi  saranno lungh i  
pe rò  b i sogna  part i re  ogg i ,  perché  se  non  s i  parte  ogg i ,  
d ic iamo,  i  t ren i  pa ssano  e  s i  sub i scono  sempre  un  po '  que l le  
che  sono  le  t ra sfo rmazion i  e  g l i  e lement i ,  e s sendo  cosc ient i  
d i  que l le  che  saranno  le  opportun i tà .  I n f ine,  in  un  g rande  
p rogetto  d i  r i composi z i one  ambienta le  e  paesagg i st i ca  che,  
è  sempre  un  po '  que l lo  che  d icevamo pr ima,  lavora  da  
co ro l la r io  e  come e lemento  d i  va lor i zzaz ione  d i  qua l i tà  de l  
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paesagg io  che  in  questa  c i t tà  ogg i  c 'è  ma  in  rea ltà  mo lta  
s t rada  ha  ancora  da  fare.  Questa  è  un  po '  un ' immagine  
evocat iva ,  l ' abb iamo buttata  l ì ,  è  mo lto  schemat ica,  però  
rappresenta  un  po '…  per  ch i  è  ab i tuato  a  leggere  le  car te,  
cap i sco  che  non  è  mo lto  sempl ice,  rappresenta  un  po '  in  
s inte s i  que l l i  che  sono  i  quat t ro  a ss i  s t rateg ic i  che  v i  
abb iamo raccontato  pr ima  e  i  temi  de l le  conness ion i  
funziona l i ,  in f ra st ruttura l i  e  verd i  che  dovranno  e ssere  a l la  
ba se  de l lo  sv i luppo  de l la  c i t tà  ne i  pro ss imi ,  io  c redo,  
a lmeno  d iec i  ann i ,  perché  se  guard iamo a  Rho  20,  30  ma 
for se  anche  20,  40.  Grazie  mi l le .   
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie ,  g raz ie  mol te.   
C i  sono  deg l i  in tervent i ?  Asse ssore  Tavecch ia .  
 
Assessore  Tavecchia   
 
Vo levo  sempl icemente  ch iudere  r ingraz iando  ancora  i l  P IM,  
l ' a rch i tet to  Corv i ,  A lbe rta  De  Luca.  Avete  v i s to  che  è  s tato  
veramente  un  gran  lavoro  fat to  ma  anche  una  fa t ica  
s intet izza r lo  in  modo cos ì  e saust i vo  in  poco  tempo.              
Una  sotto l ineatura  tenevo  a  fa r la  pe rché  è  importante:  
come vo i  sapete  e  r i corderete,  le  r i sor se  de l  P iano  
S t rateg ico  de l la  c i t tà  d i  Rho,  per  la  grande  maggioranza,  le  
abb iamo avute  par tec ipando  a l  bando  reg iona le  Att rAct ,  a l  
qua le  abb iamo ovv iamente  dovuto  pa rtec ipa re  sp iegando i l  
l avoro,  ed  è  s tato  accet tato  e  c i  s iamo  agg iud icat i  questo  
importante  r iconosc imento  propr io  pe rché  c 'è  i l  
r i conosc imento  de l  va lore  st ra teg ico  d i  ave re  un  P iano  
S t rateg ico  e  anche  i l  va lo re  st rateg ico  de l la  nost ra  c i t tà  
e ssendo  un  po '  a  metà  la  sore l la  minore  d i  Mi lano  e  la  
so re l la  maggio re  de i  Comuni  de l  Nord-Ovest .  Qu ind i  è  
g iu sto  anche  sotto l ineare  questo  r i conosc imento  e  questa  
anche  v i s ione  che  s i  ha  da l l ' e ste rno  de l l ' importanza  d i  un  
Comune  che  s i  dota  d i  uno  st rumento  cos ì  importante.  
R ingraz io  qu ind i  in  u lt imo  i l  nost ro  S indaco per  la  
v i s i onar ietà  con  cu i  avendo  partec ipa to  anche  a l  P iano  
S t rateg ico  de l la  C i t tà  Metropo l i tana  d i  Mi lano  ha  vo luto   
da l l ' i n i z io  senza  dubbio  che  anche  la  sua  c i t tà ,  la  nost ra  
c i t tà ,  s i  avva le sse  d i  uno  st rumento  cos ì  importante .  E  
qu ind i  in  u lt imo tengo  a  r ingraz iare  i l  nost ro  S indaco.  
Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  Asse ssore  Tavecch ia .  
Cons ig l ie r i  Cecchett i ,  p rego.   
 



 32

Consig l iere  Cecchett i  
 
Grazie,  Pre s idente.  
L i sta  C i v ica  Rho per  le  Fraz ion i  g iud ica  pos i t i vamente  i l  
l avoro  fat to  per  i l  P iano  St rateg i co  da l l ’Asse sso re  
Tavecch ia  e  da i  suo i  co l laborato r i  de l  P IM,  che  r ingraz iamo.  
È  un  P iano  mo lto  ambiz io so,  rea l i st i co  però,  che  guarda  con  
g l i  occh i  de l  futu ro  la  c i t tà  d i  Rho,  ampl iando la  sua  
p rogettua l i tà  f ino  a l  2040,  e  ne l  contempo  sa lvaguarda  
l ' i dent i tà  s tor ico  cu ltura le  e  ambienta le  de l la  nost ra  c i t tà  
accentuandone  g l i  a spett i  pos i t i v i .                                    
Le  p ia t tafo rme  ter r i tor ia l i ,  le  p iat ta forme  temat iche,  la  
vog l ia  d i  connettere  le  pe r sone,  i  luogh i  e  le  imprese ,  la  
so sten ib i l i tà  ambienta le ,  la  vog l ia  d i  rendere  at t rat t i va  Rho  
e  d i  fa r la  v ivere  da l le  per sone  che  la  ab i tano  sono i  punt i  
d i  forza  d i  questo  P iano  St rateg ico  che  so sten iamo 
p ienamente .                                                                   
Pa rt i re  da l la  potenzia l i tà  che  Rho  ha  e  d i  va luta r la  in  
funzione  de l  cambiamento ,  è  que l lo  che  s i  in tende  fare  con  
la  p roposta  d i  questo  P iano  St rateg ico  che  t iene  bene  in  
mente  i l  futuro.  E  i l  nost ro  futu ro  i n  buona  pa rte  s i  ch iama 
M IND,  che  tutt i  dobbiamo vedere  come una  r i sor sa  per  la  
nost ra  c i t tà .  C i  augur iamo in fatt i  che  i l  M IND possa  
cont r ibu i re  ad  a ss icu rare  un  futuro  mig l iore  a  tu tte  le  fa sce  
d 'e tà  e  d i  lavorato r i  o f f rendo  nuove  opportun i tà  e  rendendo  
Rho  p iù  be l la  e  r i cca  d i  in i z iat ive .  Grazie .                           
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  Cons i g l ie r i  Cecchet t i .   
A spett iamo qua lche  secondo… qua lche  a lt ro  in tervento ?  
P rego,  Cons i g l ie re  T i zzon i .   
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
G raz ie ,  Pre s idente.   
Mah,  guard i ,  i l  mio  i ntervento  vuo l  e s se re  ve ramente  a l  d i  
là  de l la  po l i t i ca,  a l  d i  là  de l le  pa rt i  che  tu tt i  no i  in  questa  
sede  r icopr iamo e  i l  ruo lo  e ssenzia le  che  r icopr iamo,  però  
ob ie tt ivamente,  guard i ,  io  mi  aspet tavo  una  re laz ione  
d i ver sa.  
O l t re tutto,  p iù  che  P iano  St rateg ico  de l la  c i t tà  questo  mi  
sembra  e sse re  i l  P iano  de l le  ovv ietà.  C ioè,  abb iamo detto  
che  vog l iamo  p iù  t ra spor to  pubb l ico  loca le,  abb iamo detto  
che  s iamo  tutt i  pe r  la  mobi l i tà  do lce ,  abb iamo detto  che  
vog l iamo  r imet tere  a  posto  i l  centro  stor ico,  abb iamo detto  
che  vog l iamo  mette re  a  posto  i  cent r i  sport iv i  comuna l i… 
C ioè,  ma  sono  ovv ietà.   
O l t re tutto,  scusate  eh,  ma  i  punt i  dopo de l l ’Ord ine  de l  
G io rno  questa  d i scuss ione  l ’abb iamo g ià  i n  ca lendar io.  
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Cioè,  i o  non  c redo  che  c i  s ia  qua,  ob iett i vamente,  lo  d ico  
con  se ren i tà ,  un  Cons ig l ie re  Comuna le  oppure  nessun  
e sponente  d i  G iunta  che  d i  queste  cose  non  le  sapeva  p r ima 
d i  fa re  questo  P iano  St rateg ico,  perché,  se  cos ì  è ,  vuo l  d i re  
che  anche  questa  per sona  ev identemente  non  ab i ta  a  Rho.   
Adesso  io  veramente  r i ngraz io  i  re lato r i  perché  i l  lavoro  è  
s tato  fat to  ben i ss imo,  per  l ’amor  d i  D io,  c i  avete  messo  
l ' an ima  e  la  pa ss ione ,  i l  tempo  e  quant 'a l t ro,  io  non  vog l io  
ent rare  ne l  mer i to  d i  ch i  ha  fa t to  questo  P iano,  ma questo  
è  i l  P iano  de l le  ovv ietà  che  fa  una  per sona  che  
p robabi lmente  non  v ive  la  c i t tà  e  che  a rr i va  da l l ’e ste rno,  e  
che  v iene  pagato  per  d i re  de l le  ovv ietà.  C ioè,  i o  mi  
a spet tavo  invece  un  P iano  p iù  de f in i to,  p iù  
pa rt ico laregg iato,  p iù  dec i so  su  dove  va  questa  c i t tà  o  dove  
vog l iamo  far la  andare  questa  c i t tà ,  o  dove  questa  
Ammin i st raz ione  la  vuo le  far  andare .  Invece  abb iamo detto  
d i  tut to  e  d i  p iù .  Pe r  cu i  c ’è  MIND,  p iace.  Pe rché  qua lcuno 
d i  no i  fo r se  non  vuo le  cercare  d i  inurbare  meg l io  MIND e  
co l legare  meg l io  M IND con  i l  cent ro  de l la  c i t tà ?  O vog l iamo 
fare  la  f ine  de l la  F iera ?   
Sono  d i scor s i  che  abb iamo fatto  anche  in  grande  seren i tà  
l ’a l t ra  se ra  in  uf f ic io  da l  S indaco,  che  abb iamo fatto  tempo 
passato  i n  Commiss ione .  Abbiamo votato  le  l inee  gu ida  e  d i  
ind i r i zzo  de l  PGT 15  g io rn i  fa ,  abb iamo detto  queste  cose.  
Ed  è  un  anno  che  sent iamo par la re  d i  questo  P iano  
S t rateg ico,  ch i s sà  qua le  sarà  questo  P iano  St rateg ico…,  per  
po i  a r r i vare  qua  e  vedere  quatt ro  s l ide s  che  d icono  le  
s te sse  cose  che  st iamo d icendo  da  ann i .  Dopo  d i  che,  non  
vog l i o  entrare  ne l  mer i to  come ragg iungere  le  cose  che  
s t iamo  d icendo  d i  fa re  o  che  vorremmo fare,  perché  no i  
vog l iamo  fare  tutto ,  qu i  vog l iamo  fare  tu tto,  s i  fa  d i  tut to,  
e  ch i  è  che  è  cont rar io ?  Come s i  fa  a  d i re  “s iamo cont ro”?  
Ma  io  sono  cont ro  a l  metodo,  sono  contro  a l lo  st rumento.  
C ioè,  tut to  ‘ sto  tempo  per  d i re  queste  cose?  Qua lcuno  d i  
no i  e ra  cont ro… aveva  cap i to  bene  che  l ' Expo  era  co l legato  
a l  (…)?  Fo r se  non  l i  abb iamo v i st i  i  p rob lemi  d i  Rho  con  
l ’Expo?  O  vog l iamo  la sc iar la  cos ì  com’era  Expo?   
Ce rto  che  non  lo  vog l iamo,  l ’abb iamo detto  tutt i ,  abb iamo 
fatto  un  Ord ine  de l  G iorno  in  sett imana,  tut t i  in s ieme,  
f i rmato  da  tutte  le  forze  po l i t i che,  che  va  in  questa  
d i rez ione,  senza  aver  b i sogno  d i  aver  fat to  un  P iano  
S t rateg ico.   
Ora ,  che  le  r i sorse  s iano  sta te  date  da  Regione,  un  bando,  
io  non  vog l io  ent rare  ne l  mer i to ,  però  ob iet t ivamente  
ev identemente  queste  r i sor se ,  lo  d ico  a l l ’Assessore  
Tavecch ia ,  for se  era  meg l io  spender l i  da  a lt re  pa rt i ,  perché  
non  è  che  la  Regione  d iceva  “spendete  quest i  so ld i  pe r  fare   
questo  P iano  St ra teg ico”.  C ioè,  io  ob iett i vamente  per  
sent i re  le  cose  che  abb iamo v i sto  qu i ,  ragazz i ,  lo  d ico  con  
e st rema  seren i tà ,  senza  nu l la  tog l ie re  a i  re la to r i  che  
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ch ia ramente  hanno  fa t to  i l  lo ro  lavoro,  e  cap i sco  anche  la  
lo ro  d i f f i co ltà  perché  sono per sone  che  non r i s iedono su l  
nost ro  Comune  ma vengono  da  fuor i… C ioè,  ragazz i ,  io ,  
vog l i o  d i re ,  i o  sono  bas i to,  se  non  è  uno  spreco  pubbl ico  
questo,  sto  pa r lando d i  Rho,  che  cos 'è ?  C ioè ,  c i  s iamo  fatt i  
d i re  le  cose  che  sono  ovv ie ,  per  cu i  è  i l  P iano  de l le  
ovv ietà .                                                                         
Pe r  cu i  “Gente  d i  Rho”  s i  a s terrà ,  perché  non  vog l iamo 
andare  cont ro  ormai  a l le  cose  che  sono  g ià  state  fat te,  e  
senza  nu l la  tog l ie re ,  come impeto,  a  ch i  ha  ben  lavorato  e  
ha  fat to  i l  p ropr io  lavoro ,  però  onestamente  no i  potevamo 
fare  una  cosa  d iver sa .  Grazie .                                            
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
Assessore  Tavecch ia ,  p rego.   
Cons ig l ie re  Ba le ,  le  sp iace  spegnere…?  S ignor  S indaco,  le  
sp iace  spegnere,  o  vuo l  pa r lare  le i ?  Dec id iamo.   
S ignor  S indaco,  prego .   
 
S indaco Romano 
 
I o  invece  vog l io  e sp r imere  tutto  i l  mio  apprezzamento  per  
questo  lavoro  fat to ;  ev identemente  era  s tata  ch ie sta  una  
s inte s i  ogg i  in  Cons i g l io  Comuna le  pe r  i l  ca r ico  d i  lavoro  
che  c ’è  ne l  Cons i g l io ,  ma penso  che  la  s intes i  abb ia  
t racc iato  le  l inee  fondamenta l i  d i  questo  P iano  St rateg ico.  
Dopodiché,  uno  dovrebbe  legger se lo  i l  ma l loppo  de l  P iano  
S t rateg ico,  che  non  sono  le  quatt ro  s l ide s ,  è  un  lavoro  
ser i o ,  impegnat i vo,  fat to  da  pro fe ss ion i st i ,  a sco ltando  la  
c i t tà ,  facendo  tavo l i  d i  lavo ro,  recependo  i stanze  anche  a l  
d i  fuo r i  de l l ' ambi to  de l la  po l i t i ca  c la s s ica ,  questo  se rve,  
l ’a sco l to,  su l  mode l lo  d i  que l lo  che  è  stato  po i  i l  P iano  
s t rateg ico  d i  C i t tà  Met ropo l i tana.  Tra  l ' a l t ro  ogg i  è  in  fa se  
d i  r ie laborazione  e  r innovamento  que l  P iano  St rateg ico  che,  
r i cordo ,  è  uno s t rumento  obb l i gato r io  per  le  C i t tà  
Metropo l i tane,  innovat ivo  pe rò  per  Comuni  come i l  nost ro,  
ed  era  i l  pr imo punto  de l  nost ro  p rogramma e lettora le ,  
pensando  che  una  c i t tà  come Rho,  a  f ronte  d i  cambiament i  
co s ì  important i ,  t ra  i  qua l i  ce rtamente  c ’è  MIND,  ma  non   
so lo  pe rché  è  stato  fat to  vedere  ….  tu tt i  i  cambiament i  de l  
Nord-Ovest ,  che  sono  cambiament i  quas i  epoca l i  e  che  
nessun 'a l t ra  zona  s ta  v i vendo,  la  nost ra  c i t tà  aveva  b i sogno 
d i  rag ionare  con  l ' occh io  lungo  per  dare  la  d i rez ione  su  
dove  vo leva  andare .  
A lcune  cose  sono  ovv ie ?  Non  lo  so,  secondo  me  sono g iu ste .  
Manca  d i  coragg io?  No,  non  è  ve ro,  pe rché  la  premessa  d i  
questo  P iano  S t ra teg ico  è  che  è  s tato  se let t ivo,  non  
abb iamo detto  tutto  i l  poss ib i le ,  tut te  le  cose  ovv ie  s i  
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mettono  dentro,  ma s i  è  fa t ta  una  se lez ione  con  le  a s s i  che  
sono  state  r i cordate,  che  sono  appunto  le  l inee  st rateg iche,  
che  possono e sse re  at t i vate  da  fenomeni  come M IND ma  non 
so lo .                                                                               
Qu ind i ,  io  davvero  inv i to  tutt i ,  Cons i g l ie r i  e  non  
Cons ig l ie r i ,  a  leggere  questo  documento  dove  s i  t rove rà  
davvero  la  v i s ione  che  s i  ha  de l la  nost ra  c i t tà  e  la  
d i rez ione  che  la  s te ssa  vuo le  prendere.  E  penso  che  questo  
s ia  uno   st rumento ,  anche per  come è  nato ,  che  possa  
va lere  pe r  le  futu re  Ammin i s t raz ion i ,  perché  ha  veramente  
l ' occh io  lungo .  Spesso  s i  d ice  “ah,  ch i  ammin i st ra  guarda  
sempre  l 'emergenza,  la  cont ingenza,  non  ha  v i s i one  
s t rateg ica…”,   no i  con  questo  st rumento  abb iamo vo luto  
portare  Rho  un  po '  a l  d i  fuor i  d i  que l la  log ica.  Cer to,  po i  
abb iamo i l  quot id iano,  ma  i l  quot id iano  non  è  ent rato  
vo lutamente  ne l  P iano  St ra teg ico.                                                       
E  qu ind i  ho  davvero  … sono  soddi sfat to  e  vo levo  r i ngraz iare  
co lo ro  che  c i  hanno  lavorato  a  var io  t i to lo ,  ed  è  sta ta  
veramente  be l la  que l la  g io rnata,  que l le  g i ornate  d i  
co invo lg imento  de l la  c i t tà ,  e  vedere  tavo l i  veramente  
pa rtec ipat i  non  so lo  da i  so l i t i  addett i  a i  lavo r i ,  le  pe r sone  
de i  gruppi  po l i t i c i ,  anz i ,  vuo l  d i re  che  c 'e ra  i ntere sse  per  i l  
futuro  de l la  nost ra  c i t tà .   
Qu ind i  anzi tu tto  g raz ie  a l l ’Asse ssore  Sab ina  Tavecch ia ,  che  
ha  fat to  da  reg i sta  d i  quest i  due  ann i  ne i  qua l i  s i  è  ar r i vat i  
a l l ' approvazione  de l  P iano  St rateg ico,  a l lo  Stud io  P IM,  e  
qu ind i  a i  re lator i ;  anche  per  loro  è  sta ta  una  s f ida,  perché  
quando  g l i  abb iamo proposto  i l  P iano  St ra teg ico… d ice:  
“Come,  per  una  c i t tà  non  è  necessa r io”,  s ì ,  non  è  
necessa r io  ma  no i  lo  vog l iamo  fare  perché  pens iamo che  
Rho  mer i t i  uno  s t rumento  d i  questo  t ipo .   
Ce rtamente  po i  l ì  e ravamo un  po '  in  dubbio,  pe rché  a  r i gor  
d i  log ica  c ’è  pr ima  i l  P iano  St ra teg ico  po i  le  l i nee  de l  PGT,  
che  sono  uno  st rumento  che  dovrà  at tua re  anche a lcune  
de l le  s t rateg ie  de l  P iano  St rateg ico,  le  abb iamo fa tte  
camminare  un  po '  a s s ieme,  po i ,  va  beh,  d iec i  g iorn i  p iù ,  
d iec i  g iorn i  meno,  ormai  i l  percor so  era  quas i  terminato.    
T ra  l ' a l to  anche  mo lt i  a l t r i  S indac i  ogn i  tanto  mi  ch iamano,  
d icono:  “Mah,  ho  saputo  che  a  Rho  s tate  facendo  i l  P iano  
S t rateg ico,  be l la  i dea,  com’è ?”,  e  lo  stanno  cop iando,  po i  
non  so  se  l ’av ranno  att i vato,  pe rò  l ' i dea  è  p iac iuta  mo lto.  
Qu ind i  questo  era  un  punto ,  i l  p r imo  punto  de l  nost ro  
p rogramma e letto ra le ,  uno  d i  que i  punt i  che  abb iamo 
attuato.  Dopodiché,  può  p iacere,  può  non  p iacere,  l ' i nv i to  
che  r i facc io  nuovamente  è:  and iamoce lo  a  leggere  con  
occh i  onest i ,  d ic iamo cos ì ,  ne l  senso  d i  senza  preg iud i z i  d i  
so rta.   
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Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  s i gnor  S indaco.  
La  paro la  a  Ba le.  
 
Consig l iere  Ba le 
 
Grazie,  Pre s idente.  
A l lora,  io  sono  mo lto  contenta  d i  in te rven i re  a  nome de l  
mio  Gruppo  per  par lare  d i  questo  P iano  S t rateg ico  e   
so stener lo.  In fat t i ,  questo  P iano  St rateg ico  è  stato  
fortemente  vo lu to  da l  nost ro  par t i to,  è  sta to  in fat t i  i l  
p r imo  punto  de l  nost ro  p rogramma e let tora le ,  vota to  da i   
c i t tad in i ,  è  d iventato  o ra  programma d i  mandato .  
R icordo  ben i s s imo  i l  pe r iodo  de l la  fa se  d i  ste su ra  de l  
p rogramma e le tto ra le ,  e  s ia  du rante  la  fa se  d i  s te sura,  
appunto,  che  anche  a  ogn i  evento  d i  pre sentazione  de l  
p rogramma,  i l  nost ro  S indaco ha  sempre  foca l i zzato  
l ' a t tenzione  e  sp into  mo lto  su  questo  pr imo  punto.  E ra  un  
des ider io  che  comunque  ven i va  da  anche  a lt re  par t i  de l  
nost ro… c ioè,  non  so lo  da l  S indaco  ma  anche  a lt r i  membr i  
de l  nost ro  part i to  sp ingevano ver so  questo  ob ie tt ivo,  ma i l  
S indaco  s i  è  sempre  fat to  por tatore  d i  questo  des ider io .   
I o ,  s ince ramente,  t re  ann i  fa  non  avevo  ben  co lto  cosa  
fo sse  questo  P iano  S t rateg ico,  d i  co sa  ste ss imo  par lando  e  
so lo  a  P iano  in i z iato ,  quando  c i  s iamo  mess i  a  lavo rare  a  
questo  P iano ,  ho  cap i to  la  portata  d i  questo  P iano ;  ed  
e f fett i vamente,  adesso  che  s iamo  ar r ivat i  a l la  conc lu s ione,  
mi  rendo  conto  de l la  portata  anche  stor ica  d i  questo  P iano  
per  la  nost ra  c i t tà ,  e  mi  rammar ico  de l  fat to  che  a lt r i  
invece  non  la  comprendano  anche  per  a lcun i ,  magar i ,  
p reg iud i z i .   
Qu ind i ,  io  vog l io  r ingraz iare  ch i  ha  fo rtemente  vo luto  
questo  P iano  ma  anche  e  soprattutto  ch i  po i  c i  ha  lavorato  
pe r  rea l i zza r lo  e  per  render lo  que l lo  che  abb iamo v i s to  
s ta se ra.  
Una  paro la  che  mi  ha  co lp i to  mo lto  de l l ' i n t roduzione,  e  che   
penso  che  rappresent i  bene  questo  P iano,  è  la  paro la  
generos i tà .  In fat t i ,  questo  P iano  che  c i  t rov iamo a  vota re  
s ta se ra  è  un  P iano ,  cont rar iamente  a  quanto  s i  è  detto  
p r ima,  mo lto  r i cco,  pensato  con  un  a lto  grado  d i  
approfondimento  e  d i  ana l i s i .  È  stato  condiv i so  da i  c i t tad in i  
d i  ogn i  t ipo,  da  por tator i  d i  in tere ss i ,  e  anche sempl ic i  
c i t tad in i  che  hanno  vo luto  d i re  la  lo ro  op in ione.  È  un  P iano  
su  cu i  abb iamo invest i to  tant i s s imo  tempo  e  anche  r i sor se.  
Pa r lo  qu ind i  d i  generos i tà  perché  e f fett i vamente  è  un  
rega lo  che  st iamo facendo  a l la  nost ra  c i t tà ,  che  c i  forn i sce  
un 'a t tenta  fo togra f ia  d i  que l lo  che  c 'è  ogg i  ma  anche  una  
v i s i one  st rateg ica,  anche  e  soprattut to  una  v i s ione  
s t rateg ica  d i  que l lo  che  c i  sa rà  domani .   
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È  un  P iano  che  ogg i  c i  fa  da  b i g l ie t to  da  v i s i ta  e  che  c i  
a iuta  un  po '  a  r i sc r i vere  tutte  le  nost re  az ion i  a l l ' i n te rno  d i  
un  o r i zzonte  tempora le  un  poch ino  p iù  ampio,  c ioè  mo l to  
p iù  ampio,  pe rò  in  rea ltà  a  tut t i  g l i  e f fet t i  è  uno  st rumento  
che  no i  rega l iamo a  ch i  ammin i st rerà  anche  dopo  d i  no i ,  ma 
soprattut to  a i  c i t tad in i  d i  ogg i  e  a i  c i t tad in i  d i  domani .  
Se  no i  che  ammin i st r iamo  ora,  e  ch i  ver rà  dopo,  sa remo 
capac i ,  potremo ve ramente  portare ,  seguendo  anche  le  
ind icaz ion i  date  da  questo  P iano,  potremo por tare  Rho 
appunto  ad  e sse re  una  c i t tà  so sten ib i le ,  ag i le  e  capace  d i  
a t t rar re,  qu ind i ,  d i  nuovo  r innovo  i l  mio  r i ngraz iamento.       
Vo rre i  so f fermarmi  o ra  su  a lcun i  punt i ,  anche  brevemente ,  
che  r i tengo  che  d iano  forza  e  va lore  a  questo  P iano  
S t rateg ico,  che  sono  tu tt 'a l t ro,  secondo me,  che  scontat i .  
A l lora,  in  p r imi s  i l  fa t to  che  s ia  un  P iano  partec ipato.  C i   
sono  s tat i  20  mes i  d i  lavoro ,  o lt re  100  persone  co invo lte,  
tavo l i  d i  lavo ro,  tavo l i  temat ic i ,  in te rv i ste  e  tut to  questo  
c i  d imost ra  che  non  è  un  P iano  St rateg ico  d i  P iet ro  Romano 
S indaco,  è  un  P iano  St rateg ico  de l la  c i t tà  d i  Rho,  perché  
comunque,  ch iunque  abbia  vo lu to  e spr imers i  ha  avuto  la  
poss ib i l i tà  d i  fa r lo .  Po i  ch iaramente  è  stata  fat ta  una  
s inte s i  d i  tut te  le  op in ion i  e spre sse,  però  è  un  P iano  che  
non  appart iene  so lo  a  una  parte  po l i t i ca  ma  appart iene  a l la  
c i t tà  inte ra.   
E  po i  un 'a l t ra  cosa  è  i l  fa t to  che  questo  P iano  non  è  un  
P iano  fa t to  so lo  d i  co se  be l le ,  qu ind i  in  cu i  ce  la  s iamo  un  
po '  cantata  e  suonata  da  so l i ,  c i  sono  mo lt i  punt i  c r i t i c i ,  
mo lt i  punt i  che  dobbiamo mig l i orare ,  c i  sono  a ree  appunto  
d i  mig l io ramento,  e  questo  secondo me  è  un  s i ntomo d i  un   
P iano  che  è  stato  portato  avant i  con  ob iett iv i tà ,  con  r i gore  
e  con  una  grande capac i tà  d i  a sco lto  e  d i  ana l i s i  da  pa rte  d i  
ch i  l ’ha  portato  avant i .   
E  po i  anche  un  a l t ro  punto,  i l  fa t to  che  questo  P iano  s ia  
capace ,  appunto  come d ice  i l  nome ste sso,  d i  guardare  
avant i ,  d i  e s se re  un  P iano  St rateg ico  e  r i gua rdare  un  
o r i zzonte  mo lto  ampio,  che  è  que l lo  de l  2030,  ma  che  non 
d iment ica  le  az ion i  da  fa re  ogg i ,  da  fa re  ne l  quot id iano ,  da  
fare  un  pezzet t ino  a l la  vo lta  pe r  ar r iva re  a  cost ru i re  questo  
o r i zzonte  d i  cu i  abb iamo par la to.                                        
C i  sono  po i  a lcun i  punt i  de l  P iano  che  sono  contenta  d i  aver  
v i s to  in  questo  P iano  perché  sono  punt i  che  no i  abb iamo 
sempre,  come par t i to,  come Ammin i st raz ione,  r i tenuto  
fondamenta l i  e  che  c i  fa  p iacere  appunto  vedere  che  s iano  
s tat i  r i conosc iut i  come  st rateg ic i  a l l ' i n te rno  de l  P iano  
S t rateg ico,  è  qu ind i  una  con ferma,  e  a lcun i  appunto  d i   
quest i  punt i  che  mi  vengono  in  mente  sono ad  e sempio  la  
necess i tà  d i  so stenere  le  produzion i  cu ltura l i ,  g l i  spazi  che  
adesso  sono  dedicat i ,  come  i l  nost ro  inte re sse  fo rte  ver so  i l  
c inema  teat ro  e  ver so  anche  l ’aud i tor ium,  la  
sempl i f i caz ione  d i  norme  e  Rego lament i  che  abb iamo 
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sempre  portato  avant i ,  la  promozione  ad  e sempio  
de l l ’ a f f i t to  a  canone  concordato  o  anche  la  p romozione  e  la  
va lor i zzaz ione  de i  g i ovan i  a rt i s t i  de l  ter r i tor i o .                   
Not iamo po i  o l t re  a  quest i  punt i ,  che  secondo  me c i  sono  
sempre  un  po '  appartenut i ,  che  c i  sono  anche de i  punt i  che  
non  abbiamo mai  a f f rontato  e  su  cu i  secondo  me  sarà  mo lto  
be l lo  e  sarà  st imo lante  appro fondi re  e  d i scutere  per  
p rodur re  nuove  r i f les s i on i ,  ad  e sempio  mi  vengono in  mente  
de i  punt i  che  sono  sta t i  poco  fa  c i tat i ,  g l i  incent iv i  
a l l ' i n sed iamento  de l le  s tartup,  i  p rogett i  che  guardano  
a l l ' u t i l i zzo  temporaneo  de i  loca l i  s f i t t i ,  de l le  aree  
d i smesse,  e  po i  anche  un  punto  che  ha  c i tato  l ’a rch i te tto,  
o s s ia  lo  stud io  d i  nuov i  mode l l i  de l l ' ab i tare  contemporaneo 
e  anche  l ' i nd iv iduazione  po i  d i  spazi  ded icat i  a l la  
spe r imentazione  ar t i st i ca.                                               
Qu ind i ,  tut to  questo  pe r  d i re  che  c i  sono  appunto  deg l i  
e lement i  che  c i  fanno  cap i re  d i  e ssere  su l la  buona  s t rada,  
ma c i  sono  anche  tant i  e lement i  che  c i  spronano,  che  c i  
a iutano  a  cambiare ,  a  muoverc i  ve r so  i l  cambiamento  d i  
a lcun i  a spett i  e  a  fare  sempre  meg l io  ne l la  consapevo lezza  
sempre  che  que l lo  che  ogn i  p icco la  az ione  che  s t iamo 
facendo  da  qu i  a i  pro ss imi  ann i  fa  pa rte  d i  un  d i segno 
s t rateg ico  stud iato,  r i goroso  e  fat to  con  competenza,  e  che  
qu ind i  c i  po rterà  appunto  ne l  futu ro  con  uno  s tud io  appunto  
fat to  apposta  pe r  la  nost ra  c i t tà .  Grazie .                            
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Ba le.  
Aspett iamo qua lche  secondo… Cons ig l ie re  Lampugnan i ,  
p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
La  r ingraz io.   
A l lora,  i o  mi  merav ig l io ,  ma  probabi lmente  sono  un  i l lu so ,   
non  dovre i  merav i g l ia rmi  p iù  de l le  cons ideraz ion i  che  ha  
fat to  i l  Cons i g l ie re  T i zzon i ,  non  avendo lo  mai  v i s to  a i  
tavo l i ,  non  avendo lo  mai  v i sto  ne l le  Commiss ion i ,  ne  
abb iamo fatte  due ,  una  per  conoscenza  e  una  per  
approvazione.  P re sumo,  e  mi  scuso  se  è  una  pre sunzione,  
che  non  abbia  let to  nemmeno  i l  ma l loppo,  le  100  pag ine,  i n  
cu i  v iene  sp iegato  questo  P iano  St rateg i co  e  questo  lavoro  
fat to.   
“Pa r la  de l l ’ovv io,  pa r la  d i  co se  che  sapp iamo tutt i ”,  for se  
pe rché  le  sapp iamo tutt i  e ra  g iu sto  e  log ico  metter le ,   
a s semblar le  in  un  P iano.                                                   
Questo  P iano  è  innovat i vo.  È  i nnovat ivo  pe rché  io  non  ho  
mai  v i sto  una  co l laborazione  cos ì  s t re tta  con  le  az iende  
agr ico le ,  che  cercano  d i  mig l iora re  i l  terr i tor io .  
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Probabi lmente  i l  Cons ig l i e re  T i zzon i  non  è  mai  andato  a  
vedere  i l  PL IS  de l l ’O lona  e  tu tto  que l lo  che  hanno fat to,  i l  
D i st re tto  contad ino ,  i n  que l la  zona  d i  va lor i zzaz ione  d i  
un ’area  che  era  e st remamente  degradata.  Adesso  è  f ru ib i le  
a l la  c i t tà  e  v i  posso  garant i re  che  c 'è  mo lta  gente  che  c i  va  
e  fa  i  compl iment i  non  so lo  a  questa  Ammin i st raz ione  ma  a  
tut t i  que l l i  che  hanno  co l laborato  a l la  rea l i zzaz ione  d i  
queste  cose .                                                                   
È  sempre  ovv io,  pe rò  guard i  che  i l  prob lema  è  avere  una  
s t rateg ia  e  inter secare  tutte  le  cose,  le  az ion i  che  
avvengono  in  questa  c i t tà .  Ven iamo sempre  r improvera t i  de l   
da l  fat to  che  pa r l iamo  de l  se sso  deg l i  ange l i  e  non  par l iamo 
mai  de l la  c i t tà ,  fo r se  questo  lavoro,  che  s i  porta  avant i  da  
qua lche  per iodo che  non  è  p ropr io  mo l to  s t retto… 
tempora le,  ma s i  par la  d i  qua lche  anno,  per  la  stesura  d i  
questo  P iano  St rateg ico,  che  t ra  l ’a l t ro  è  uno  de i  p r imi  
lavor i  che  è  stato  fat to  con  pa rtec ipazione  de l la  c i t tà ,  non  
so lo  de i  po l i t i c i ,  non  so lo  deg l i  operato r i ,  ma  anche  da i  
c i t tad in i ,  che  sono  i ntervenut i  a i  tavo l i ,  che  sono  
inte rvenut i  su l le  p iat tafo rme,  che  sono  intervenut i  su  
queste  cose .                
È  ch iaro  che  i l  PGT p rende  in  cons ide raz ione  anche  queste  
cose,  perché  è  un  lavoro  che  s i  è  fat to  a ss ieme,  che  s i  
ama lgama.  Io  sa re i  r imasto  bas i to  se  i l  PGT fo sse  andato  da  
una  pa rte  e  i l  P iano  St rateg ico  fo sse  andato  da l l ' a l t ra ,  i l  
M IND,  i l  pa rco,  fo sse  andato  da  un 'a l t ra  parte,  vuo l  d i re  
che  non  avremmo cap i to  che  cosa  vuo le  la  c i t tà ,  vuo l  d i re  
che  avremmo cap i to  so lamente  che  que l lo  che  dobbiamo 
fare  in  questa  c i t tà  è  la  musica  in  p iazza ,  eccetera ,  vuo l  
d i re  che  non  abbiamo cap i to  che  sono  cose  important i s s ime,  
ma vuo l  d i re  che  non avremmo cap i to  nemmeno  dove  
vog l iamo  andare ,  ma  non  d ico  f ra  vent 'ann i ,  2030,  d ico  p iù  
avant i  ancora ,  perché  tutte  queste  cose  è  un  cammino  in  
d i ven i re  che  no i  dovremmo fare.                                        
È  ovv io,  lo  sapp iamo tu tt i  che  passa  la  Rho-Monza ,  la  
Mi lano-Tor ino ,  la  Lagh i ,  la  Tangenzia le  Nord,  eccete ra,  lo  
sapp iamo tutt i  che  i l  ter r i to r io  è  d iv i so,  che  non c 'è  una  
v i s i one  d ' in s ieme  anche  per  co lpa  d i  tut ta  questa  
in f ra st ruttu raz ione,  pe rò  con  questo  P iano  St rateg ico  
mett iamo le  bas i  anche  per  fare  de l le  sce lte  d ive r se.           
È  ch iaro  che  tutt i  par l iamo  d i  t ra sporto  pubb l ico  loca le,  
pe rò  guarda  ca so,  come d iceva  lu i ,  e  po i  lo  d i remo 
ne l l 'Ord ine  de l  G io rno  che  i  Cap ig ruppo d i  tu t t i  i  part i t i  
p re sent i  i n  Cons ig l io  Comuna le,  t ranne  due  che  per  mot iv i  
pe r sona l i  non  c i  sono ,  hanno  sotto sc r i t to  e  andremo a  
leggere,  e  andremo a  vota re  dopo  la  p re sentazione  che  i l  
S indaco  c i  ha  fat to  in  Confe renza  de i  Cap igruppo.  Però   
ten iamo in  cons ide raz ione  tutte  queste  cose ,  è  da  qu i  che  
dobbiamo part i re .                                                           
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Ad  e sempio  la  nov i tà  è  i l  fa t to  che  questo  P iano  St ra teg ico  
dà  deg l i  ind i r i zz i  per  come non  ch iuderc i  in  no i  ste ss i  ma 
ad  apr i rc i  a l le  c i t tà  v ic ine,  a l la  C i t tà  Metropo l i tana.  
Cont inu iamo a  d i re  che  Rho  è  una  c i t tà  morta,  pe rché  Rho  
sub i sce… i  c i t tad in i  rhodens i  sub i scono  i l  fa sc ino  de l la  
Mi lano  da  bere,  de l la  Mi lano  da  ubr iacar s i ,  de l la  Mi lano  da  
t i rar  d i  coca ina ,  ecco,  for se  Rho  in  questa  ot t ica  è  un  
moment ino… non  s to  d icendo che  vo i  la  t i rate,  eh…  
 
( Seguono  inte rvent i  fuor i  mic rofono)  
 
Pe rò  è  la  rea ltà ,  non  mascher iamoc i  d i  f ronte  a l le  non…  
rea l tà .   
Pe rò  c i  dà  una  v i s ione  su  que l lo  che  vog l iamo  fa re.  Abbiamo 
un  patr imonio  cu ltu ra le ,  ce  lo  sp iegavano,  lo  sapp iamo,  
eccete ra,  abb iamo un  patr imonio  cu ltura le  d i  v i l le  
ar t i st i che,  eccetera ,  che  è  inv id iab i le ,  a l lora  dobbiamo 
cost ru i re  questa  c i t tà  in  inte rconness ione  att raver so  questo  
pat r imonio  d i  v i l le ,  a t t raver so  questo  patr imonio  cu ltu ra le  
che  c 'è .  Dobbiamo fa re  qua lche  cosa,  e  secondo me  da  qu i  
abb iamo lo  spunto  per  fa re,  pe r  rea l i zza re  tut te  queste  
cose.                                                                  
È  ch iaro ,  s i  par la  d i  mobi l i tà  do lce  e  po i  ven iamo 
r improverat i  pe rché  le  p i ste  c ic lab i l i  in i z iano  e  f in i scono,  
eh,  se  avess imo avuto  50  mi l ion i  d i  Euro  fo r se  avremmo 
fatto  de i  rag ionament i  d ive r s i ,  però  l ’ importante  è  
conoscere,  pe rché  quando  conosc i  ind i r i zz i ,  e  quando 
ind i r i zz i  non  sprech i  i  so ld i  per  fa re  de l le  cose.   
Non è  l ' i dea  d i  G ig i  For lon i  che  vuo le  fa re  le  p i s te  c ic lab i l i ,  
è  l ’ idea  d i  una  c i t tà  che  sof f re,  d i  un  mondo  che  sof f re,  
che  ha  b i sogno d i  a l te rnat ive ,  che  non  ha  b i sogno  d i  
macch ine,  che  ha  b i sogno  d i  a l t ro,  è  una  c i t tà  che  deve  
v i vere  in  una  d imensione  completamente  d ive r sa.                 
I l  mondo  cambia,  abb iamo b i sogno… con  MIND abbiamo fatto  
tante  Commiss ion i ,  abb iamo rag ionato,  eccete ra,  d i  una  
c i t tà  con  af f i t t i  d ive r s i ,  pe rché  ogg i  l ' e s i genza  non  è  
so lamente  l ' a f f i t to  a  lungo  termine,  è  una  c i t tà  che  è  a i  
con f in i  con  MIND,  che  avrà  b i sogno d i  a f f i t t i  pa rt ico lar i ,  in  
cu i  i l  r i ce rcatore  v iene,  s i  ferma  un  anno  o  due  ann i ,  po i  se  
ne  va,  abb iamo b i sogno  d i  a l t re  cose.  Questo  non  è  l ’ovv io,   
questo  è  i l  pensato ,  è  i l  rag ionato,  è  que l lo  che  ar r ive rà.  
Abbiamo b i sogno  d i  porta re  que l le  60.000-75.000  pre senze  
a l l ' i n terno  d i  M IND,  dobbiamo c reare  una  v i s ione  d ive rsa  
pe r  r i cercare ,  per  portare  da  no i… non  ne  vog l io  75.000  ma 
se  r iu sc i s s i  ad  averne  3.000-4.000-5.000,  la  c i t tà  cambia,  la  
c i t tà  cambie rebbe.  Lo  ved iamo,  i l  g ioved ì  sera  tu  gua rd i  v ia  
Matteott i ,  tut te  le  v ie  in  cu i  s i  fa  questa  be l l i s s ima sera ta,  
che  sono  st rap iene  d i  gente,  che  è  una  inte rconness ione  t ra  
g l i  in tere ss i  pr i vat i  de i  commerc iant i ,  t ra  g l i  in tere ss i  de i  
c i t tad in i  che  vog l iono  v ivere  in  una  d imensione  d iver sa ,  non  
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vog l i ono  avere  le  macch ine,  checché  se  ne  d ica,  vog l i ono  
avere  una  ZTL  che  s ia  f requentata,  che  la  gente  c i  possa  
passegg iare,  che  c i  s ia  uno  scambio  non  so lo  cu ltura le  ma  
anche  d i  v i ta  d i  tut t i  i  g i orn i .  Vog l iamo  avere ,  lo  d i remo 
dopo,  un  parco  in  cu i  la  gente  possa  v i vere  in  una  
d imensione  d i ver sa ,  vog l iamo  avere  de l le  b ic ic let te,  
vog l iamo  avere  de l le  cose  d iver se.  Sa rà  anche  ovv io  per  i l  
Cons ig l ie re  T i zzon i ,  pe rò  i l  fa t to  d i  vedere  l ’ovv ietà,  che  
non  credo che  s ia  una  cosa  ovv ia ,  ma  facc iamog l i  pa ssare  
anche  questo  concetto,  i l  fa t to  d i  avere  una  ovv ietà  ma  che  
s ia… 
 
Pres idente S in igag l i a     
 
Cons ig l ie re  Lampugnan i ,  sono passat i  10  minut i ,  a r r i v iamo 
a l la  conc lu s ione.   
 
Consig l iere  Lampugnani   
 
A l lora  mi  fe rmo,  farò  un  secondo inte rvento  per  f in i re  la   
co sa.  Grazie .  Comunque  ovv iamente  voteremo a  favore.  
Voterò  a  favore.                                                             
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie ,  Cons i g l ie re.  Cons ig l ie re  Mancare l la ,  prego.   
 
Consig l iere  Mancare l la  
 
G raz ie ,  Pre s idente.  
S ì ,  anch ' io  condiv ido  tu tt i  i  r ingraz iament i  fat t i  pe r  i l  
l avoro  svo lto  e  leggendo  questo  P iano  St rateg ico  cu i   
abb iamo avuto  modo comunque d i  ave re  la  dottore ssa  De  
Luca ,  e  sta se ra  i l  dotto r  Corv i ,  ne l le  de l l ' e sp l i caz ione,  
appunto,  d i  questo  P iano  St ra teg ico,  anche  se  un  po '  p iù  
s intet ica  qu i  questa  sera,  ma un  po '  p iù  approfondi ta  in  
Commiss ione,  e  comunque  c i  sono  sempre  100  pagine  d i  
le t tu ra,  un  po '  per  de formazione  p rofe ss iona le  le  ho  let te  
tut te  e  100,  mi  ha  co lp i to  una  cosa,  mi  ha  co lp i to  che  v iene  
r i petuta  72 vo lte  una  paro la ;  stasera  i l  dotto r  Corv i  l ’ha  
r i petuta  20 vo l te  ne l  suo  d i sco r so.  La  paro la  è  
“t ras fo rmazione”,  s i gn i f i cato  et imo log ico  d i  questa  paro la  
è  mo lto  sempl ice,  s i gn i f i ca  porta re  a l  d i  là  de l la  fo rma;  in  
so stanza ,  rappresenta  l ' az i one  de l  t rans i tare  i l  
cambiamento  da  uno  stato  at tua le  ad  uno  futuro.   
C redo  che  questo  documento  por t i  dent ro  d i  sé  p ropr io  
questo,  i l  t rans i ta re  la  c i t tà  d i  Rho  ver so  un  rad ica le  e  
so stanzia le  cambiamento  sempre  p iù  adeguato  a i  b i sogn i  d i  
questo  tempo,  d i  questa  c i t tà ,  ma  sopra ttutto  de i  suo i  
c i t tad in i .                                                                       
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In  quest i  u l t im i  c inquant 'ann i  mo lto  è  stato  cost ru i to  a  
Rho… 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Scusate,   non  r iu sc iamo segu i re  Mancare l la… 
 
Consig l iere  Mancare l la   
 
I o  ho  a sco lta to  i n  s i lenz io… 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
E f fet t i vamente… 
 
Consig l iere  Mancare l la   
 
10  minut i… ne  impiegherò  t re.   
 
( Seguono  inte rvent i  fuor i  mic rofono)  
 
N iente.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Okay.  Prego,  Mancare l la .   
 
Consig l iere  Mancare l la   
 
In  quest i  u l t imi  c inquant 'ann i  mo lto  è  s tato  cost ru i to  a  Rho,  
e  come d iceva  bene  i l  dotto r  Corv i ,  ma  anche la  dotto re ssa  
De  Luca,  tante  sono  s tate  le  in f ra st ruttu re  rea l i zzate  per  
favor i re  i l  movimento  d i  merc i  e  pe r sone  da l le  autost rade  
a l le  l i nee  ferrov iar ie .  Tutto  questo  cost ru i re ,  però,  ha  
f rammentato  mo lto  la  nost ra  c i t tà ,  s ia  pe r  le  in f ra st rutture  
de l la  v iab i l i tà  che  c i  pa ssano  in torno  e  at t raver so,  s ia  per  
tut te  que l le  a ree  indust r ia l i  che  f in i to  i l  lo ro  co r so  d i  v i ta  
sono  r imaste  so spese,  come la  nost ra  c i t tà ,  ed  abbandonate  
su l  nost ro  te rr i to r io .  Apprezzo,  pe rtanto ,  davvero  con  
g rande p iacere  e  sodd i s faz ione  la  so stanzia le  e  soprattutto  
s t rateg ica  pre sa  in  cons ide raz ione  d i  r i pr i st ina re  i l  
co rr ido io  verde  che  abbracc ia  la  nost ra  c i t tà  s ia  a  Nord-
Ovest  s ia  a  Sud.  Un  corr ido io  che  r ia l lacc i  tut te  que l le  
f rammentazion i  che  i l  co st ru i re  d i  quest i  u l t imi  
c inquant 'ann i  ha  f rammentato,  che  venga  r icomposto  come 
fo sse  un  puzz le,  pezzo  per  pezzo,  que l  quadro  ambienta le  e  
paesagg i st ico  che  ha  cara tter i zzato  la  nost ra  c i t tà  ne l la  
p r ima  metà  de l  Novecento  e  che  ogg i  d iventa  un  d r ive r  
s t rateg ico  per  la  compet i t i v i tà  e  l ' i n tere sse  d i  Rho  e  per  
Rho  neg l i  ann i  a  ven i re.                                                   
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Non f in i rò  mai  d i  r ingraz iare  i l  nost ro  S indaco  per  aver  
tenuto  fermo  i l  punto  de l  non  consumo d i  a l t ro  suo lo,  dove  
into rno  a  no i  mol t i  sono  s tat i  i  Comuni  che  hanno ceduto  
a l la  tentaz ione  d i  laut i  provent i  da l  consumo de l  loro  
te rr i to r io .  
Un 'a l t ra  st rada  era  poss ib i le ,  e  qu i  questa  sera  v i  è  la  
d imostraz ione,  c i  v iene  consegnata  questa  sera  la  mappa 
concettua le  e  fat tua le  con  la  qua le  da remo a l la  nost ra  c i t tà  
un ' ident i tà  nuova  che  farà  de i  cor r ido i  verd i ,  
de l l ' ag r ico ltu ra  d i  r i to rno,  de i  parch i ,  de l  verde  pubb l ico  
uno  de i  suo i  punt i  d i  forza  per  at t rat t i v i tà  ver so  i l  Nord  
Ovest  e  per  compet i t i v i tà  ve r so  la  g rande Mi lano.                 
S t iamo  puntando  a lto ,  come d iceva  anche  i l  nost ro  S indaco,  
pe rché  i l  f ine  è  rendere  mig l iore  e  sempre  p iù  la  qua l i tà  
de l la  v i ta  de i  nost r i  c i t tad in i .  Qu ind i  io  v i  r i ngraz io  
davvero  per  i l  lavoro  che  avete  svo lto  e  auguro  a  tutt i  no i ,  
e  a  ch i  c i  sarà  dopo  d i  no i ,  d i  por tare  a  ca sa  i  r i su ltat i  che  
questo  P iano  St rateg ico  ausp ica.                                       
Qu ind i  graz ie  ancora,  e  ho  f in i to  l ' i n te rvento.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Mancare l la .   
Nessuno i ntende  inte rven i re?   
Cons ig l ie re  Scar l ino ,  p rego.   
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
G raz ie ,  Pre s idente.   
A l lora,  i o  ho  asco lta to  un  po '  tu t t i  g l i  in tervent i ,  le  
sp iegazion i ,  vor re i  fa re  anche  … un  appunto  che  secondo  me 
in  questa  fa se  è  doveroso .  
L 'A s se sso re  Tavecch ia  da  un  punto  d i  v i sta ,  d ic iamo  cos ì ,  
p rofe ss iona le  ha  co invo lto  no i  Oppos i z i on i ,  io  ho  r icevuto  
puntua lmente  le  e -mai l  d i  agg io rnamento  de i  tavo l i ,  
in somma deg l i  incontr i  che  sono  s tat i  fa t t i  su l  P iano  
S t rateg ico,  qu ind i  io  da  questo  punto  d i  v i sta  co lgo   
l ' occas ione  per  r ingraz iar la  perché  mi  sono sent i to  
comunque  partec ipe  ne l la  let tu ra  d i  quest i  document i .  Da  
qu i  po i  parte  anche  un 'ana l i s i ,  perché  è  ch ia ro,  i l  P iano  
S t rateg ico,  pa r lo  per  me  ma penso  d i  par la re  per  tant i ,  è  
s i cu ramente  uno  s t rumento,  un  qua lcosa  d i  nuovo  che  ne l la  
mia  at t i v i tà  i s t i tuz iona le  ne l  Comune  d i  Rho  ovv iamente  
non  ho  mai  v i s to,  qu ind i  è  un  qua lcosa  che  s ta  na scendo e  
s i  s ta  cercando d i  c reare  daccapo,  qu ind i  è  un  nuovo,  
s i cu ramente ,  s t rumento.  E  la  pa rtec ipazione  che  ha  
r ich ie sto  l 'A s se sso re,  una  nota  a sso lutamente  pos i t i va,  che  
ha  co invo lto  no i  Cons ig l ie r i  Comuna l i ,  in  questo  ca so  anche 
Cons ig l ie re  d i  Oppos i z i one,  mi  è  r i su ltato  d i f f i c i le  
pa rtec ipa re  a i  tavo l i  per  impegn i  pe r sona l i  e  lavorat i v i ,  e  
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quind i  g iu st i f i co  la  mia  a ssenza,  ma  non  è  mancato  lo  
s tud io  de i  document i ,  pe rché  comunque  c ' è  un  s i to  I nternet  
ded icato  che  è  s tato  agg iornato.  Io  ho  let to  comunque  tutt i  
i  document i ,  anche  le  re laz ion i  de l le  Commiss ion i ,  devo   
ovv iamente  d i re  che  la  documentazione,  i  te rmin i  e  le  
pa ro le,  g l i  s t rument i ,  io  non  sono un  arch i te tto  u rban i s ta ,  
qu ind i  è  r i su ltato  d i f f i c i le ,  c i  s iamo  avva l s i  no i  come 
Gruppo  d i  a lcune  f igu re  spec ia l i zzate  che  sono  inte rn i  a l  
Mov imento  “Gente  d i  Rho”,  e  abb iamo cercato  d i  dare  
anche  qu i  una  let tu ra,  che  comunque  è  d i f f i c i le  pe rché  
pa r l iamo  d i  un  qua lcosa  che  tocca  veramente  tant i  a spet t i .  
Qu ind i ,  cercando  d i  anche  inte rpreta re  un  po '  i  d i sco r s i ,  g l i  
in te rvent i  che  sono  s tat i  fa t t i  p r ima,  anche  da l  mio   
Capogruppo,  que l lo  che  no i  vog l iamo  cerca re  anche  d i  
t ra smette re  e  d i  d i re  è  che  questo  d i segno  de l la  c i t tà  d i  
Rho,  che  qu ind i  dà  un  inquadramento  at tua le  de l la  
s i tuazione  de l la  nost ra  c i t tà  sot to  d i ver s i  punt i  d i  v i s ta ,   è  
un  qua lcosa  che  no i  c i  raccont iamo da  tanto  tempo.  Sono 
passate  tante  Ammin i st raz ion i  Comuna l i ,  sono  passate  tante   
campagne  e letto ra l i ,  abb iamo fatto  tante  d i scuss i on i  
a l l ’ in terno  d i  questo  Cons i g l io  Comuna le,  e  abb iamo,  
d ic iamo cos ì ,  sempre  ind i v iduato  tant i  temi  e  tante  
quest ion i  che  no i  abb iamo let to  a l l ' i n terno  d i  questo  
documento.  Questo  documento  ha  i l  compito  pe rò  d i  
mettere  in  ord ine  queste  cr i t i c i tà  e  da re  una  v i s ione  negl i  
ann i ,  questo  è  un  qua lcosa  che  s i cu ramente  è  importante  e  
va  sot to l ineato.  La  nost ra  preoccupazione,  la  nost ra  
c r i t i c i tà ,  e  qu ind i  tu t to  que l lo  che  può  su sc i ta re,  d ic iamo 
cos ì ,  un  punto  d i  a t tenzione  maggio re  è  che  queste  paro le  
non  t rov ino  po i  a t tuazione  e  non  s iano  po i  app l icate  ne l  
conc reto  non  ne l la  quot id ian i tà  ma anche  neg l i  ann i  a  
ven i re.                                                                             
Questa  è  s icuramente  una  preoccupazione  che  abb iamo,  
pe rché  quando par l iamo  de i  famos i… adesso  io  ho  sent i to   
a t tentamente  e  bene  la  sp iegazione,  però  quando  par l iamo  
de l le  t ra sfo rmazion i  de l le  a ree,  no i  abb iamo quest i  
benedett i  P ian i  In tegra t i  che  sono  sempre  l ì  b loccat i  da  
tant i  ann i ,  qu ind i  io  cerchere i  d i  cap i re,  ce rchere i  d i  
approfondi re  la  quest ione  d i  come mai  non  r iu sc iamo a  
sb locca re  queste  aree.  Po i ,  ch iaro,  non  è  un  d i scorso  che  è  
va l ido  su  tut te  le  aree ,  perché  i n somma i l  C inema  Teatro  è  
la  d imostraz ione  che  un  lavoro  s inerg ico  e  d i  squadra ,  e  d i  
p rofe ss iona l i tà ,  dà  s icuramente  f rutto  d i  r i su l tat i  pos i t i v i ,  
pe rò  no i  abb iamo tant i s s ime  aree  che  comunque  r imangono 
ancora  l ì  fe rme  e  non  vengono  t ras formate.  Qu ind i ,  ch ia ro,  
no i  in  questo  momento  dobbiamo cercare  d i  cap i re  come 
poter  i ntegrare  i l  d i scor so  d i  queste  aree  a l l ' i n terno  de l la  
nost ra  c i t tà ,  de l la  t ra s formazione  de l la  nost ra  c i t tà ,  pe rò  
se  non  ce rch iamo d i  cap i re,  se  non  abb iamo g l i  s t rument i  
pe r  poter le  cambiare  co rr iamo  i l  r i sch io  veramente  d i  ave r  
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fat to  un  rag ionamento  che  è  r imasto  l ì  fe rmo  e  non  ha  
t rovato  po i  dopo  uno  sv i luppo  necessa r io  pe r  la  nost ra  
c i t tà .                                                                           
Po i  sono  sta t i  toccat i… ecco,  anche  i l  d i scor so  de l le  a s s i ,  
l ’ho  segu i to  mol to  at tentamente,  ma  pr ima  d i  questo  
d i sco r so  que l lo  su  cu i  vor re i  concent rarmi  anche,  ed  era  
ne l la  fa se  in iz ia le  de l  d i sco r so  de l l ' a rch i tetto,  è  
l ' a t t rat t iv i tà  anche  d i  g i ovan i ,  che  è  un  a spetto  
s icu ramente  fondamenta le,  se  n 'è  pa r lato  anche  pr ima,  l ’ha  
ant ic ipato  anche  i l  co l lega  Mancare l la  e  la  Cons ig l ie ra  Ba le.  
I l  d i scor so  de i  g iovan i  è  fondamenta le ,  i l  futuro,  perché  
g iovan i  s i  in tende  ch iunque  arr i verà ,  r i cerca tor i  p iu t to sto  
che  a l t ro,  a l l ’ inte rno  d i  M IND,  e  no i  dobbiamo avere  
l ' ob iet t i vo  fondamenta le  d i  fa re  in  modo  che  quest i  ragazz i ,  
che  queste  per sone ,  quest i  r i cercato r i  r imangano per  un  
b reve  per iodo  d i  tempo,  p iut to sto  che  anche  per  un  per iodo  
d i  tempo  p iù  ampio ,  su l  nost ro  ter r i tor io ,  che  non  vadano 
ne l  Comune  d i  Mi lano  p iut to sto  che  da  a lt re  zone.  Questa  è  
una  s f ida  che  è  veramente  impor tante,  metter lo  ne ro  su  
b ianco  è  mo lto,  mo lto  impegnat i vo.  No i  dobbiamo ce rcare  
in  questo  modo,  in  questa  fa se ,  d i  c reare  de l le  s ine rg ie  
po l i t i che  p r ima  d i  tu t to  pe r  sv i luppare  questo  tema,  e  qu i  
ch iedo  ve ramente  un  mass imo  co invo lg imento  anche  de l le  
Oppos i z i on i ,  non  sempl icemente  su i  tavo l i  i s t i tuz iona l i .   
Qu i  mi  s ia  concesso  anche  un  appunto,  qua lcosa  che  possa  
andare  o lt re  a i  tavo l i  i s t i tuz iona l i ,  pe rché  guardate  che  è  
d i f f i c i le  per  no i… adesso  non  ho  qu i… ecco lo  qu i ,  l ’Ord ine  
de l  G iorno,  però,  s i gnor i ,  è  d i f f i c i le  i n  un  Cons i g l io  
Comuna le  portare  i l  P iano  St ra teg ico,  i l  Programma 
In tegrato  d i  In tervento,  i l  P iano  per  i l  D i r i t to  lo  Stud io,  qu i  
anche  è  un  appe l lo  che  facc io  a l la  Pre s idenza,  facc iamo in  
modo  che  non  c i  sono  p iù  Cons i g l i  Comuna l i  dove  port iamo 
tut to  a l l ' i n terno  d i  un  un ico  Cons i g l io  con  de i  tempi  cos ì  
s t r iminzi t i ,  perché  no i  facc iamo d i f f i co l tà ,  abb iamo de l le  
d i f f i co l tà  anche a  leggere  e  inte rp retare  quest i  document i ,  
che  sono  mo lto  important i .                                                
Qu ind i ,  le  nost re  p reoccupazion i  sono  lega te  a l  fat to  che  
s t iamo  mettendo nero  su  b ianco  de l le  cose  important i ,  
fondamenta l i ,  che  però  anche  in  tempi  pa ssat i  non  s iamo 
r i u sc i t i  a  t rova re  de l le  r i sposte  che  andasse ro  poco  dopo a  
tocca re  quest i  e lement i .  E  a l lora  que l lo  che  ch ied iamo no i  
è  cerca re  d i  cap i re  come pote r  fare ,  come ent rare  ne l lo  
spec i f i co.  Io  ho  let to  anche  tu tt i  i  parer i  che  sono  s tat i  
dat i  da l le  a s soc iaz ion i ,  D i st retto  33,  ma adesso  ho  c i tato  
que l lo  ma  ce  ne  sono  tant i s s ime  a l t re,  e  sono  ev idenze  che  
c i  sono  su l  nost ro  te rr i to r io  da  tanto  tempo.  Qu ind i  que l lo  
che  ch ied iamo no i  è :  abb iamo inquadrato,  st iamo 
inquadrando la  s i tuazione,  son  cose  che  conosc iamo,  son  
cose  che  sapp iamo,  e  soprattutto  con  questa  let tu ra  
s icu ramente  comunque  avremo un 'ev idenza  maggiore,  e  con  
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un  metodo  anche sc ient i f i co  per  poter la  ana l i zzare,  però  
dobbiamo andare  p iù  ne l  concreto ,  p iù  ne l lo  spec i f i co,  
pe rché  è  vero  che  sono  inte rvent i  che  r ich iedono  tanto  
tempo  ma  purt roppo  i l  tempo  non  è  un  qua lcosa  che  è  a  
nost ro  favore .  Perché  MIND sta  veramente  andando  mo lto  
ve loce,  ch iuderemo g l i  occh i  e  ce  lo  t roveremo domani  
matt ina  quas i  pronto ,  ne  pa r leremo po i  anche  dopo,  avremo 
anche  no i  de l le  o sse rvazion i  da  fare  p iù  ne l lo  spec i f i co.  
Pe rò  la  nost ra  p reoccupazione,  que l lo  che  vog l iamo 
sott i ntendere  ogg i :  abb iamo cap i to  qua l i  sono  le  s i tuazion i  
pe rché  le  sapp iamo da  tanto  e  le  conosc iamo da  tanto,   
sapp iamo qua l  è  l ' i dea  d i  c i t tà  non  –  mi  è  p iac iuto  questo  
passagg io  -  che  l ' Ammin i st raz ione  Romano vuo le  
ragg iungere ,  ma che  anche  la  c i t tà ,  at t raver so  po i  un  
percor so  d i  pa rtec ipazione  ha  ind icato ,  l ' abb iamo ind icato  
anche  no i ,  lo  ind ich iamo anche  no i  a l l ’ inte rno  de l  Cons i g l io  
Comuna le ,  c i  sono  de l le  cose  che  non  possono 
sempl icemente  l imi tar s i  a l l ' a spetto  po l i t i co,  perché  la  
nost ra  c i t tà  sub i sce  de i  cambiament i  e  and iamo ver so  que i  
cambiament i  che  non  possono e ssere  governat i  e  ge st i t i  
da l la  po l i t i ca  e  basta .  Qu ind i  no i  su  questo  c i  s iamo,  lo  
sapp iamo e  abb iamo dato  i l  nost ro  cont r ibuto ,  e  abb iamo 
v i s to  un  contr ibuto  da  par te  de l la  c i t tà ,  però  que l lo  che  
ch ied iamo in  questo  momento  è  d i  dare  rea lmente  un  
cambio  d i  pa sso,  dove  andare  ad  approfondi re ,  ge st i re  ne l lo  
spec i f i co  quest i  temi ,  non  basandoc i  sempl icemente  po i  su i  
tavo l i  e  sug l i  a spett i  i s t i tuz iona l i ,  che  sono  fondamenta l i .  
Pe rché  no i ,  è  ve ro  che  a i  tavo l i  par tec ipano  le  a s soc iaz ion i ,  
ma  po i  s iamo  no i  Cons ig l ie r i  Comuna l i ,  e  la  G iunta,  s iamo 
no i  che  c i  prendiamo i l  car ico  ammin i st rat ivo,  le  
re sponsab i l i tà  dec i s iona l i ,  qu ind i  è  g iu sto  che  tutt i  no i  
s iamo  consapevo l i  e  facc iamo i l  nost ro,  ma  che  c i  s ia  una  
consapevo lezza  d i f fu sa.  Questo  è  un  inv i to  che  ne  s t iamo 
facendo.  Spero  che  quest i  appunt i  g iungano  a  tutt i  quant i .    
Cons ig l ie re,  co l lega  Lampugnan i ,  io  ho  sent i to  i l  d i sco r so,  
l ’ho  ana l i zzato  per  bene,  l ’ho  recepi to,  que l lo  che  vo rre i  
inv i tar la  a  fare  è  concent rar s i  su  i l  come  ragg iungere  le  
cose  che  le i  ha  det to.  Ha  pa r lato  d i  d ive r se  t ipo log ie  d i  
ob ie tt iv i  che  b i sogna  ragg iungere,  ben i s s imo,  vo rre i  cercar  
d i  cap i re  ne l lo  spec i f i co  come andiamo a  ragg iungere  quest i  
ob ie tt iv i .  Ha  fa t to  l ' e sempio  deg l i  a f f i t t i ,  che  è  un  tema  
s i cu ramente  impor tante.   
No i  dobbiamo concent rarc i ,  g iu sto  pe r  dare  la  p roporz ione,  
non  su l l ' i dea  ma  su  come pote r  ragg iungere  questo  
ob ie tt ivo ,  e  l ' i nv i to  che  facc io  è  d i  non  l imi tar s i  
sempl icemente  a  de i  d i sco r s i  su i  tavo l i  i s t i tuz iona l i  ma 
andare  anche  a l l ' i n fuor i ,  cerca re  d i  ut i l i zzare  nuove  s t rade  
e  nuov i  s t rument i ,  pe rché  qu i  s i  s ta  par lando  de l  fu turo  
de l la  nost ra  c i t tà .  Grazie .   
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Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie ,  Scar l i no.  
Non c 'è  nessuno  p iù…?  Cons ig l ie re  Fo r lon i ,  prego.   
 
Consig l iere  For lon i   
 
M i  sp iace  in terven i re  dopo  i  mie i  co l legh i  che  hanno 
p rat icamente  interpretato  per fettamente  lo  sp i r i to  de l  
Pa rt i to  Democrat ico,  ma  sono  so l lec i tato  ne l  mio  intervento  
da l le  cons ideraz ione  de l  Cons ig l ie re  Scar l ino .                      
E f fet t i vamente,  d i  f ronte  ad  un  P iano  cos ì  a r t ico lato  per  
ch i  magar i  ha  poco  tempo,  può sembrare  i l  P iano  de l le  
ovv ietà ,  per  ch i  invece  ha  p iù  tempo,  p rat icamente,  è  i l  
p rogetto  de l  fu turo,  quando par lo  de l  futuro  par lo  anche  a l  
d i  là  de l la  mia  es i stenza ,  che  potrà  a iuta re  a  governare  la  
nost ra  c i t tà .  E  ho  apprezzato  mo l to  l ' i n tervento  de l  C laud io  
quando  par la  d i  cerca re  d i  a t tuare  e  d i  rendere  quest i  
a rgoment i ,  che  sono  e f fe tt ivamente  un  po '  amp l i  ed  a lcune  
vo lte  possono  appar i re  poco  app l icab i l i ,  d i  vedere  d i  
t rova re  i l  modo  p iù  prec i so  pe r  far  s ì  che  queste  cose  che  
no i  pens iamo,  e  mi  pa re  d i  cap i re  che  la  maggior  par te  de i  
Cons ig l ie r i  Comuna l i  pens ino,  d i  pensa re  che  questa  s ia  una  
cosa  che  s i  possa  rea l i zzare  e  qu ind i  impegnar s i  a f f inché,  
a l  d i  là  de i  var i  t avo l i ,  eccete ra,  eccetera ,  u scendo  da l  
ruo lo  de l  g ioco  de l le  part i ,  r ipeto  u scendo  da l  ruo lo  g ioco  
de l le  part i ,  ognuno  s i  impegn i  a  portare  avant i  i l  mass imo  
benesse re  otten ib i le  per  questa  c i t tà  so spesa.                     
L ’Asse ssora  Tavecch ia  pr ima  pa r lava  d i  Rho,  che  aveva  
fat to  una  be l l i s s ima c i taz ione,  che  era  un  pochett ino  la  
serva  d i  Mi lano  ma  la  comandante  de l la  zona  c i rcosc r i t ta ,  
ecco,  no i  ved iamo d i  impegnars i  tu t t i  in  pro spet t iva,  
appunto  con  l ’a r r ivo  d i  M IND,  con  queste  opportun i tà ,  che  
c i  cadono  anche  un  po '  addosso,  ved iamo d i  fa re  in  modo  d i  
rag ionare  tutt i  so lo  per  i l  bene  de l la  c i t tà  e  d i  andare  
avant i  con  umi ltà ,  cor rettezza  e  t ra spa renza.  Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
  
G raz ie .   
Lampugnan i ,  secondo intervento.   
 
Consig l iere  Lampugnani   
 
A l lora,  io  r impiango  so lamente  una  cosa,  que l lo  d i  non  aver  
det to  i n  Confe renza  de i  Cap igruppo  d i  d i la ta re  i  tempi .    
Anche  perché  non credo e  non  penso  che  una  cosa  d i  questo  
genere  possa  e ssere  t ra t tata  i n  10  minut i ,  dopo ann i  d i  
lavoro  da  parte  d i  questa  Ammin i st raz ione,  da  pa rte  d i  
questa  Maggio ranza.                                                         
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Succ intamente  le  idee  c i  sono ,  e  ce  ne  sono  tante ,  le  
abb iamo inquadrate,  sapp iamo g l i  a f f i t t i  concordat i  che  
cosa  vuo le  d i re ,  sapp iamo che  cosa  fare  pe r  poter  d i re  a  
co lo ro  che  hanno l ' immobi le  pe r  a f f i t ta re.  Perché ,  ved i ,  se  
tu  a f f i t t i  una  casa  a  800,00  Euro  a l  mese ,  900,00 Euro  a l  
mese,  con  uno  che  prende  1 .100,00  Euro,  tu  la  tua  ca sa  ce  
l ' avra i  sempre  sf i t ta .   
Ed  è  la  s i tuazione  at tua le.  B i sogna  fare  un  rag ionamento  
con  i  propr ieta r i  de l le  ca se  e  d i re :  è  meg l io  p rendere  i l  100 
L i re  p iut to sto  che  non  prendere  n iente .                              
I o  mi  r i cordo,  ce  l ’ho  qua… que l lo  che  faceva  le  corn ic i  in  
Porta  Ronca,  faceva  le  corn ic i ,  due  ann i  fa  ha  detto :  “ Io  
ch iudo  perché  mi  vog l iono  aumenta re  l ' a f f i t to  d i  500,00 
Euro,  ne  pago g ià  2.500,00  a l  mese,  se  me  l ’a f f i t tano  d i  
a l t r i  500,00  Euro,  se  mi  ch iedono  a lt r i  500,00  Euro ,  
3 .000,00  Euro  a l  mese,  ma  quante  corn ic i  io  devo  fare  per  
potere  pagare  l ’a f f i t to ?”.                                                
A l lora  b i sogna  cambiare  modo d i  pensa re  e  b i sogna  
cambiare  modo  d i  rag ionare.  
A l lora,  le  idee  ce  ne  sono,  M IND avanza ,  sono  ann i  che  
facc iamo le  Commiss ion i ,  sono  ann i  che  d ic iamo que l lo  che  
no i  vorremmo per  non  avere  un 'enc lave  là .  C 'è  stato  un  
re ferendum ne l  Comune  d i  Mi lano  in  cu i  ha  detto:  i l  50%  d i  
questo  ter r i tor io  deve  e ssere  parco.  I l  pa rco  è  d i ventato  un  
pa rco  temat ico  che  non  è  pa rco  verde.  Abbiamo avuto  de l le  
idee ,  abb iamo fatto  de i  rag ionament i ,  e  abb iamo det to:   
pe rché  non  poss iamo portare  que l lo  che  non  è  a l l ' i n terno  
de l  pa rco…,  lo  poss iamo por tare  a l l ' e s terno ?  Ne l l ’Ord ine  de l  
G io rno  che  dopo  andremo a  leggere,  che  c i  metterò  d i  p iù  
d i  10  minut i ,  e sp l ic i te remo determinate  cose  e  que l lo  che  
vorremmo fare.   
È  que l lo  che  facc iamo tutt i  i  g iorn i ,  perché  tut t i  i  g io rn i  
questa  Maggio ranza  in  un  modo  o  ne l l ' a l t ro  s i  t rova,  
rag iona ,  par la ,  stud ia ,  gua rda,  e  cerca  d i  co st ru i re  ne i  fat t i  
qua lche  cosa  che  andrà  a l  d i  là  de l  tempo.                            
I o  tut te  le  vo l te  che  rag ion iamo quando c 'è  i l  b i lanc io  e  
l ’Asse ssore  Or land i  l ' un ica  cosa  che  g l i  in tere ssa  è  
abbattere ,  abbatte re,  abbatte re,  io  qu i  l ’ho  detto ,  lo  
r i d ico,  eccete ra,  che  for se  le  cose  devono  e ssere  fat te  in  
un  a lt ro  modo.  I o  sono  stato  content i s s imo,  in  vent 'ann i  che  
sono  in  questa  Maggio ranza  e  che  f requento  questo  
Cons ig l i o  Comunale,  quando  vo i  mi  d i te  che  abb iamo un  
deb i to  a lt i s s imo,  è  vero,  ma  a  f ronte  de l  deb i to  abb iamo 
fatto  dete rminate  cose,  vorremmo fa rne  d i  p iù ,  pu rt roppo  
non  r iu sc iamo a  far le  pe r  mot i v i  economic i ,  ma le  idee   
ch ia re  ce  le  abb iamo,  ne l  p icco lo  le  st iamo  mettendo  in  
opera.   
Abb iamo par la to  de l  P iano  de l la  So sta ,  abb iamo par la to  de l  
PGTU,  abb iamo par la to  de l  PGT,  questa  è  una  emanazione  
de l  PGT,  c i  sono  i  cor r ido i  de l  verde  p rov inc ia le ,  i l  PL IS  de l  
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Lura,  i l  PL I S  de l l 'O lona,  tut te  queste  cose.  St iamo  cercando 
d i  po rtare  avant i  queste  cose.  Queste  cose  s i  e sp l ic i tano  
tut t i  i  g io rn i .  Cer to  che  se  avess imo  la  poss ib i l i tà  d i  avere  
200-300-400  mi l ion i  da  spendere,  fo r se  le  cose  le  faremmo 
con  p iù  ce le r i tà ,  i l  p rob lema  è  che  non  l i  abb iamo,  pe rò  
abb iamo ben  presente  ne l le  l inee  d i  i nd i r i zzo  de l  PGT che  
abbiamo approvato  15  g io rn i ,  t re  sett imane  fa ,  set t imana 
sco r sa,  que l lo  che  è… ,  ne l  P iano  S t rateg ico  che  sta  
venendo  avant i ,  ma  la  sce lta  non  è  que l la  d i  po rtar l i ,  
pe rché  io  sta re i  qu i  f ino  non  a  domani  ma  f ino  a  lunedì  
matt ina,  pe rò  avete  tutt i  la  premura,  s iete  tutt i  s tanch i ,  
vo lete  tutt i  andare… 
 
( Seguono  inte rvent i  fuor i  mic rofono)  
 
Pa r lo  in  genera le… Perché  fuor i  da  quest 'au la  mi  d i te  tutt i  
“ ta s  un  c ic in in”,  “s ta i  un  pochet t ino…” 
Pa r lo  i n  genera le… “Sta i  un  pochet t ino  p iù  s t retto  ne i  
rag ionament i” ,  eccete ra.  Ecco,  io  non  vog l io  sta re  s t retto  
ne i  rag ionament i ,  pe rché  io  vog l io  pa r lare  d i  queste  cose  in  
quest 'au la ,  vog l io  par la re  d i  queste  cose  anche  a  que i  poch i  
o  tant i  c i t tad in i ,  che  io  non  so  quant i  sono,  che  sono  
co l legat i  in  s t reaming,  vog l io  par la re  d i  queste  cose,  de l  
P iano  S t rateg ico,  de l  P iano  Di r i t to  a l lo  Stud io,  de l  P iano  
de l  MIND,  su  cu i  c i  abb iamo lavorato  tanto,  e  cont inu iamo a  
lavorarc i  tan to,  vog l iamo  fa re  queste  cose,  vog l iamo avere  
le  i dee  ch ia re,  perché  ogn i  Eu ro  speso  da  questa  
Ammin i st raz ione  Comuna le,  a l  d i  là  de l l ' o rd inar ia  
ammin i st raz ione,  deve  e ssere  i nvest i to  pe r  fa re  una  c i t tà  
p iù  be l la ,  una  c i t tà  p iù  funziona le,  per  da re  la  poss ib i l i tà  
a i  c i t tad in i  d i  v ivere  una  v i ta  completamente  d iver sa  da l la  
f renes ia  d i  tut t i  i  g i orn i :  lavoro,  ca sa,  le t to ,  eccetera .         
Vede,  po i  le i  ha  fat to  de l le  aperture  che  sono  
completamente  d i ver se  da  que l le  che  ha  fat to  i l  suo  
Capogruppo.  Io  accetto  questo  t ipo  d i  o s servazion i ,  
rag ion iamo in s ieme… detto  da  me “rag ion iamo in s ieme” è  i l  
mass imo  de l l ' apertu ra,  non  accet to  quando  mi  s i  d ice  che  è  
i l  P iano  de i  sogn i .  Sono  due  inte rvent i  completamente  
d i ver s i ,  sono  due  rea ltà  completamente  d i ver se,  io  non  
accetto  quando  mi  s i  d icono  certe  cose  dette  tanto  per  
d i r le ,  pe r  d i re :  “Vo l i  s ie te  la  Maggio ranza…”,  i o  la  
inte rpre to  in  questo  modo,  “Vo i  s iete  la  Maggio ranza  e  no i  
s iamo  l 'Oppos i z ione”,  non  è  cos ì ,  o  a lmeno  la  rea ltà  è  
questa.  
Po i  quando  s i  d ice:  “no i  par l iamo per  co l laborare ,  no i  
pa r l iamo  per  questo ,  no i  par l iamo per  que l lo ,  no i  vog l iamo 
i l  bene  de l la  c i t tà”,  e  po i  vengono fuor i  queste… -  ch iud i  la  
bocca  -  queste  cose  che  sono  quanto  meno super f ic ia l i .  
Ecco,  la  p ro ss ima  vo lta  in  Conferenza  de i  Cap igruppo  per  
quanto  mi  r igua rda  quando  c i  sono  queste  cose  ch iederò  d i  
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non  fare  deg l i  in te rvent i  d i  10  minut i  ma  d i  la sc iar  l i bero  
s fogo  a  co lo ro  che  hanno  lavora to,  rag ionato  e  pensato ,  con  
i  tempi  che  s i  add icono a  cose  cos ì  important i .  Graz ie .          
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.   
A  questo  punto  pass iamo a l  voto.   
Se  c i  accomodiamo.  
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

7  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
Scar l ino ,  Tizzon i ,  
Venchiarutt i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

14   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14   

 
Approvato .   
 
R ingraz iamo g l i  a rch i tett i  che  c i  hanno  a iutato ,  in s ieme   
a l l ’Asse ssore  Sab ina.  
Un  att imo  che  agg iu st iamo le  postaz ion i .    
 

* * * * *   
 
 

PUNTO N.  6   
 
PRESENTAZIONE PROGRAMMA INTEGRATO DI  INTERVENTO 
(P I I )  M IND.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Punto  numero  6:  “Pre sentazione  P rogramma Integra to  d i  
In tervento  MIND”.   
La  paro la  a l  s i gnor  S indaco.   
 

Esce dal l ’au la  la  Presidente  s ig .ra  Mar isa S inigagl ia,  
sost itu i ta dal  Vice  Presidente s ig .  Venchiarutt i  
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S indaco Romano 
 
Grazie,  Pre s idente.  
Questo  è  un  -  secondo me -  pa ssagg io  impor tante  per  la  
nost ra  c i t tà ,  come è  g ià  s tato  detto  ogg i  pa r lando  de l  P iano  
S t rateg ico  e  s i  è  accennato  p iù  vo lte  a  M IND,  perché   
e f fett i vamente  è  i l  progetto  p iù  g rande che  abb iamo ne l la  
nost ra  c i t tà  e  ovv iamente  con  p iù  potenzia l i tà  d i  r i cadute  
per  la  nost ra  c i t tà .    
S iamo  ne l la  fa se  ogg i  d i  dover  approvare  i l  P iano  Integrato,  
P iano  Integra to  che  è  un  a t to  d i  competenza  de l la  G iunta  
Comuna le  t rat tandos i  d i  uno  st rumento  confo rme  a l  PGT.  
Vo i  sapete  che  l ' o rgano  competente  ad  approvare  i  P ian i  
In tegrat i  è  la  G iunta  se  quest i  sono  con formi  a l  PGT,  i l  
Cons ig l i o  Comunale  se  invece  i l  P I I  co st i tu i sce  una  var iante.  
De l  tema,  que l lo  che  era  i l  post  Expo,  abb iamo par lato  
tante  vo lte  in  quest 'au la ,  anche  neg l i  ann i  sco r s i  quando 
avevano  anche  approvato  un  pr imo  masterp lan  de l  post  
Expo,  po i  A rexpo  ha  indetto  i l  bando,  che  è  andato  dese rto,  
da  l ì  l ' i dea  d i  co st ru i re  un  qua lcosa  d i  d i ver so  su  que l l ' a rea,  
e  qu ind i  l ' i dea  de l  Parco  Tecno log ico  de l la  Sc ienza  e  de l la  
Conoscenza,  appunto  MIND.                                             
Un  progetto  che,  è  anche  g iu sto  d i r lo ,  s i  fonda  su  mo lt i  
f i nanziament i  pubb l ic i .  I l  to ta le  deg l i  invest iment i  su  
que l l ’area  è  c i rca  2,1  mi l ia rd i  d i  Eu ro  d i  i nvest iment i  
in i z ia l i .  A lcune  de l le  opere  sono  f i nanziate  con  inte rvent i  
pubb l ic i ,  come lo  Human  Technopo le  o  come i l  
t ra sfer imento  de l l 'Un ive r s i tà  d i  Mi lano,  a lt r i  sono  invece  
f i nanziat i  con  cap i ta le  p r ivato.                                          
Vo i  sapete  ben i s s imo che  i l  par tner  ne l lo  sv i luppo de l  
p rogetto  MIND,  o l t re  ad  Arexpo,  p ropr ie tar ia  de l l ' a rea,  è  
Lend lease  che  s i  è  agg iud icato  i l  bando.                             
Ecco,  MIND,  vado ve loce  perché  sono,  queste  s ì ,  co se  note  
e  quas i  ovv ie ,  per  ch i  ha  segu i to  questo  progetto,  la  v i s ione  
è  que l la  d i  un  ecos i stema  de l l ’ innovazione  a l  cent ro  d i  
M IND,  che  sapp ia  co invo lgere  tutta  una  ser ie  d i  a t to r i  
pubb l ic i  e  pr i vat i ,  da l  Te rzo  Setto re,  che  cont inuerà  a   
s ta re  in  Casc ina  Tr iu lza  con  Fondazione  Tr iu lza,   
l 'Un iver s i tà  e  R icerca ,  qu ind i  le  t re  g rand i  ancore  pubb l iche  
su l le  qua l i  s i  basa  i l  progetto  MIND,  che  sono  lo  Human 
Technopo le,  questo  centro  d i  r i cerca  che  o sp i terà  1 .500  
r ice rcato r i ,  una  c inquant ina  de i  qua l i  sono  g i à  pre sent i  in   
Pa lazzo  I ta l ia ,  perché  qua lcuno  d iceva  pr ima “MIND sta  
ar r ivando,  a rr iva  domani”,  no,  M IND in  parte  è  g ià  l ì ,  
l 'Ospeda le  Ga leazzi  lo  stanno cost ruendo,  lo  Human 
Technopo le  è  at t ivo.  L 'a l t ro  g iorno  s iamo  andat i  a  v i s i ta r lo ,  
a  par la re  co l  D i rettore,  per  t rovare  re laz ione  anche  con  le  
nost re  scuo le,  c 'è  l ' impegno  d i  po rtar le  da  set tembre  a  
v i s i tare  MIND,  che  adesso  è  Pa lazzo  I ta l ia ,  ma s tanno 
cost ruendo  i  nuov i  pad ig l ion i  dove  c i  saranno  i  laborator i ,   
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i l  micro scop io  ad  a lta  prec i s ione,  eccetera.  L 'a l t ro  po lo  
ancora  pubb l ico  è  l 'Un i ver s i tà  Stata le  d i  Mi lano ,  che  non 
so lo  ha  con fermato  i l  t ra sfer imento  de l le  faco l tà  
sc ient i f i che,  18.000  s tudent i ,  p r imo  anno  accademico  2024,  
ma s iamo  in  fa se  d i  approvazione  anche  l ì  de l  p rogetto  de l  
campus  un iver s i tar i o ,  e  p iù  tutto  i l  mondo  de l le  imprese,  
i s t i tuz ion i ,  startup,  che  tutt i  a s s ieme  cost i tu i scono 
appunto  questo  ecos i stema.                                              
M IND è  proget tato  per  e ssere  un  luogo  dove  s i  c reano 
re laz ion i  t ra  tu tt i  quest i  soggett i  e  la  paro la  ch iave,  una  
de l le  pa ro le  ch iave,  è  que l la  d i  “contaminazione”,  e  qu ind i  
lo  ste sso  pe rcor so  de l  pa rco  l ineare  dove  c 'e ra  i l  decumano,  
i l  p r inc ip io  de l  common ground,  sono  tutt i  s i s temi  vo lt i  a  
favor i re  le  conness ion i ,  le  contaminazion i ,  e  qu ind i  a  
c rea re  questo  ecos i stema.                                                
Qu i  sono  a lt re  s l ide s.  Qu i  ho  portato  la  pre sentaz ione,  è  g ià  
s tata  fat ta  in  Commiss ione ,  pe rché  a lcune  d i  queste  s l i des  
sono  ve ramente  s i gn i f i ca t ive.  Questo  è  un  maste rp lan,  uno 
schema d i  rea l i zzaz ione  abbastanza  ver i t ie ro  d i  que l lo  che  
sarà  M IND una  vo l ta  rea l i zzato  tutto .  E  qu ind i  vedete  dove  
s i  t rova  i l  Ga leazz i ,  Casc ina  Tr iu lza,  Human  Technopo le,  
ne l la  zona  de l l ’A lbe ro  de l la  V i ta ,  p iù  a  Nord  ver so  Mi lano  i l  
campus  de l l 'Un iver s i tà  con  g l i  impiant i  sport iv i .  R imar rà  
l ’Open  a i r  Theatre,  dove  facevano i  concert i ,  e  tut to  a  sud  
de l  decumano,  che  funge  da  a sse  d i  conness ione,  c i  sarà  lo  
sv i luppo  a f f idato  e  dato  in  concess ione  a  Lende lease,  ne l  
r i spetto  d i  que l la  che  è  una  p re scr i z ione  u rban i st ica  
approvata  da  questo  Cons i g l io  Comuna le  ne l  2011  de l  c i rca  
500.000  metr i  quadr i  d i  parco  temat ico .  Po i  quando v ic ino  a  
pa rco  c i  met t i  i l  “temat ico”  s i  può  dec l inare  in  var ie  
moda l i tà .  D i  ce rto  non  è  un  s i stema  d i  verde  compat to  ma 
anzi  un  s i s tema d i  verde  d i f fuso  s icu ramente  f ru ib i le ,  
s i cu ramente  con  funzione  d i  conness ione ,  con  però  anche  la  
temat ic i tà  de i  parch i .   
C i  sono  i l  pa rco  che  è  i l  parco  de l lo  sport ,  i l  s i s tema  degl i  
impiant i  sport i v i  de l l ’Un i ver s i tà  d i  Mi lano,  i l  parco  de l  
c ibo ,  i l  parco  l inea re,  la  co l l ina  medi ter ranea,  però  sono 
tut t i  parch i  temat ic i ,  non  c i  sa rà  qu ind i  i l  grande  pa rco  
verde  compatto  che,  come sappiamo,  i nvece  vo rremmo fare  
po i  fuor i  da  M IND su l  nost ro  te rr i to r io .                               
Ecco,  questa  s l ide  fa  vedere  i l  s i s tema  de l  verde  d i f fu so ,  
con  qua l i tà  deg l i  spazi  apert i ,  cer tamente  la  qua l i tà  non  
mancherà  su  M IND,  e  i l  s i s tema  de l  common ground,  che  
so stanzia lmente  è  uno  d i  queg l i  e lement i  ca ratter i zzant i  
de l  progetto  che  vuo l  d i re  che  tutt i  i  p i an i  te rra  deg l i  
ed i f i c i  sa ranno so stanzia lmente  spazi  pubb l ic i .  Anche 
laddove  c i  saranno  cost ruz ion i  mo lto  a lte ,  perché  po i ,  come 
avete  v i s to,  s i  va  senz 'a l t ro  in  a ltezza  e ssendo  una  
vo lumetr ia  car ica,  e ssendos i  po i  agg iunte  l 'Un iver s i tà ,  
Human  Technopo le  e  l 'Ospeda le  Ga leazzi ,  e  per  r i spet tare  
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l a  p re scr i z ione  de l  verde  pubb l ico  è  necessar io  andare  in  
a ltezza.  Pe rò  anche  dove  c i  sarà ,  t ra  v i rgo lette ,  un  
"g rattac ie lo” i l  P iano  so tto  sarà  tutto  spazio  aperto  in  
modo  ta le  da  favor i re  que l la  contaminazione  t ra  i  soggett i  
de l la  qua le  pa r lavo  p r ima.    
Questa  è  una  s l ide  che  fa  vedere  anche  questo  ecos i stema  
in somma in  maniera  d i ver sa.  
Qu i  sp iega  l ' e sper ienza  de l l ' i nnovazione ,  appunto  un  luogo  
dove  s i  può  fare  e sper ienza  de l l ' ecos i stema,  innovaz ione,  
v i s i one  de l  fu turo,  r i ce rche  de l la  c i t tà .  Questo  è  un  parco  
sc ient i f i co  che  sarà  leader  d ic iamo a  l i ve l lo  mondia le ,  
pe rché  non  c i  sono  mo l t i  post i  dove  ne l lo  s te sso  luogo  ha i  
tut te  queste  funz ion i ,  ha i  la  r i cerca  pura  de l lo  Human 
Technopo le,  ha i  l 'Un iver s i tà ,  ha i  i l  Ga leazz i ,  che  non  so lo  è  
un  o speda le  ma è  anche  un  i st i tuto  d i  r i cerca  sc ient i f i ca  
che  pot rà  mettere  in  p rat ica  le  nuove  tecno log ie ,  e  avra i  le  
imprese  che  lavorano ne l lo  ste sso  campo  che  s i  vanno  l ì  a  
in sed ia re.  
Ecco,  qu i  fa  vedere  ne l  det tag l io  i  progett i  de l le  t re  
cos iddette  ancore  pubb l iche:  Human  Technopo le,  Ga leazz i  e  
Un iMi .  Questo  è  i l  progetto  de l  Ga leazz i  g ià  approvato,  
s tanno  g ià  cost ruendo,  e  so lo  i l  Ga leazz i  ha  un 'a l tezza  d i  
c i rca  90  met r i ,  e  non  sarà  l ' ed i f i c io  p iù  a lto.  A  f ianco  
invece  c 'è  i l  complesso  de l l 'Un i vers i tà  S tata le  d i  Mi lano  con  
i l  suo  campus  i nnovat ivo,  che  s i  porte rà  d ie t ro  tut ta  la  
dotaz ione  d i  impiant i  sport i v i  perché  t ra  le  faco ltà  che  s i  
t ra sfer i scono  c ’è  anche  la  Faco ltà  d i  Sc ienze  Motor ie .    
Qu i ,  va  beh,  fa  vedere  lo  stato  d i  avanzamento  de i  lavor i .  
Ecco,  questo  è  un  render ing ,  è  abbastanza  anche  qu i  
secondo  me  rea l i st i co ,  fa  vedere  anche  d imens ion i  e  
a ltezze  de l  parco  MIND,  d i  come sa rà  da  qu i  a i  p ro ss imi  
ann i .  Ovv iamente  questo  è  uno  sv i luppo  che  avanzerà  in   
maniera  gradua le,  uno  de i  pr inc ip i  d i  questo  P iano  
In tegrato  è  che  verrà  at tuato  per  ambit i ,  non  tutto  
a ss ieme,  ma  lo  sv i luppo  ve rrà  dec i so  po i  ne l  momento  in  cu i  
s i  andrà  a  p ian i f i care  i l  s ingo lo  ambito.  Qu ind i  s t iamo  
pa r lando  d i  vo lumetr ie  d i  una  cosa  che  porterà  mediamente  
c i rca  65-70.000  per sone/giorno .  Qu ind i  l ì  dent ro  c i  sarà   
una  popo laz ione,  in te sa  come student i ,  lavorato r i ,  
r i ce rcato r i ,  re s idenze  poche,  pe rò  p iù  g rande  d i  que l la  che  
è  at tua lmente  la  c i t tà  d i  Rho.   
Questa  è  abbastanza  inte re ssante  perché  fa  vedere  per  
co lo re  le  t ipo log ie  d i  u tent i  prev i s te  a l l ' i n terno  d i  M IND in  
re laz ione  a l le  funzion i  che  andranno  a  in sed ia r s i .  Que l la  
b lu  è  que l la  re s idenza ,  e  qu ind i  è  la  fa sc ia  p iù  p i cco la  
pe rché  durante  i l  g i orno  ar r ive rà  a  3 .500 re s ident i  c i rca  
cont ro  da i  50  a i  70.000  per sone/g iorno.  I l  p iù  saranno  i  
lavorato r i ,  20.000  g l i  s tudent i ,  c i  mett iamo anche  la  pa rte  
deg l i  i n segnant i ,  i  r i cercator i  d i  Human  Technopo le,  e  po i  i  
v i s i tator i .  Ne l  weekend  e  ne i  f i ne  sett imana  s i  i nverte  un  
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po '  i l  t rend  e  c i  saranno ovv iamente  meno  lavorato r i ,  che   
sono  que l l i  in  g ia l lo  e  p iù  v i s i tato r i  d i  M IND.   
Ecco,  qu i  fa  vedere  un  po '  per  render ing  l ' ecos i stema,  e  qu i  
è  propr io  M IND a l l ' i n terno  de l  te rr i to r io .                            
Uno  deg l i  a rgoment i  che  p iù  c i  preoccupa,  e  g ià  ne  è  stato  
pa r lato  d i  questo  durante  la  p re sentazione  de l  P iano  
S t rateg ico,  è  que l lo  de l le  commiss ion i  con  i l  ter r i tor i o ,  
conness ion i  s ia  f i s i che,  e  qu ind i  l ' abbatt imento  de l le  
ba rr iere ,  s ia  conness ion i  funziona l i ,  ad  e sempio  che  MIND 
dovrà  t rova re  con  la  nost ra  c i t tà ,  e  p iù  in  genera le  con  i l  
te rr i to r io ,  facc io  l ' e sempio  de l  tea tro  che  s i  s ta  
cost ruendo,  la  c i t tà  d i  Rho  ha  ch ie sto  che  que l lo  dovrà  
e ssere  i l  teat ro  d i  r i fer imento  d i  M IND,  avrà  le  potenzia l i tà  
d i  fa r l i ,  non  i  grand i  concert i ,  pe rché  l ì  c ’è  l ’Open  A i r  
Theatre ,  ma l ' o f fer ta  cu ltura le  passerà  da l  nost ro  teat ro,  i l  
che  è   un  be l  co l legamento  funziona le  t ra  la  c i t tà  e  M IND.   
C ’è  i l  tema  de l le  commiss ion i  de l  t ra sporto  pubb l ico,  que l lo  
che  faceva  vedere  un  po '  anche  i l  P iano  St rateg ico,  de l le  
d i ret t r ic i  non  so lo  t ra  MIND e  l ' a rea  A l fa  Romeo,  su l la   
qua le  po i  s i  s ta  lavorando,  c ’è  un  p rogetto  d i  TPL  ded icato,  
ma  sopra ttutto  MIND e  la  nost ra  c i t tà ;  perché  se  è  vero  che  
c ' è  i l  pa ssante  che  ha  un  minuto  d i  t rag i t to,  t i  po rta  a  Rho-
F iera  e  po i  t i  por terà  a l la  nuova  S taz ione  Mer lata,  c ioè  a  
metà  d i  M IND,  è  anche  vero  che  c i  vuo le  un  t ra sporto  a  mio  
avv i so  ded ica to  su  gomma.  
A l lora,  ca lando un  po '  l ’occh io,  per  l ’ in tere sse  d i  M IND e  i  
temi  d ic iamo rhodens i ,  no i  st iamo  lavorando  su  a lcun i  d i  
e s s i ,  a l  d i  là  de l le  quest ion i  tecn iche ,  deg l i  ambi t i  d i  
a t tuazione,  de l le  funzion i ,  de l le  vo lumet r ie ,  s t iamo 
de f inendo  a ss ieme  a  Mi lano,  su l  pr i nc ip io  ca rd ine  d i  questo  
P iano  Integrato,  che  è  que l lo  de l la  f le s s ib i l i tà ,  de l la   
re s i l ienza,  paro la  è  g ià  s tata  data,  c ioè  da l la  capac i tà  d i  
adat tar s i  a l le  success i ve  t ra s formaz ion i ,  perché  questo  è  un  
P iano  In tegrato  che  non  f in i rà  con  la  sua  approvazione  o  
con  le  pr ime  cost ruz ion i ,  ma  dovrà  v ive re  pe r  99 ann i ,  e  
c ioè  i l  tempo  de l la  concess ione  d i  Lend lease.  Qu ind i ,   
que l lo  che  è  f ra  t re  ann i  potrà  e ssere  un  ed i f i c io  r i cett i vo,  
pe r  fa re  un  e sempio,  non  è  detto  che  f ra  c inquant 'ann i  
dovrà  mantenere  le  ste sse  funzion i ,  que l lo  che  è  s i cu ro  che  
anche  f ra  c inquant 'ann i  dovrà  r imanere  un  parco  
tecno log ico  de l la  sc ienza,  de l la  conoscenza  e  
de l l ' i nnovazione,  che  però  deve  saper s i  r i generare.  Da  qu i  
la  necess i tà  d i  in t rodurre  de i  s i s temi  d i  f les s ib i l i tà  
innovat i v i  anche  a  l i ve l lo  procedura le  a l l ' i n terno  d i  un  
P iano  Integra to,  che  ogg i  ad  e sempio  ha  in  sé  i l  p r inc ip io  
de l l ’ i nd i f ferenziaz ione  funziona le,  e  c ioè  ha  vo lumetr ie  
invar iate ,  e  i l  soggetto  at tuatore  pot rà  durante  l ' a t tuazione  
de i  s ingo l i  ambit i  dec ide re  se  fare  p iù  r i cett ivo,  p iù  
te rz iar io ,  p iù  indust r ia le  a  seconda  e  de l le  of ferte  d i  ch i  s i  
andrà  ad  in sed iare ,  ma  anche  d i  r innovare  sempre,  come 
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dicevo  pr ima,  i l  suo  e sse re  un  pa rco  de l la  sc ienza  e  
de l l ' i nnovazione.                                               
Un  tema su l  qua le  st iamo lavorando  è  que l lo  de l la  
e stens ione,  come d icevo  pr ima,  d i  M IND su l  ter r i tor io  
rhodense,  e  qu ind i  ne l la  r i cerca  da  una  pa rte  d i  abbattere  
que l le  che  sono  le  ba rr iere  che  oggett i vamente  c i  sono ,  non  
so  se  c ’è  qua lche  s l ide s… Ecco,  que l le  de l la  Porta  Ovest ,  
c ’è  i l  sot to-cava lcav ia ,  la  Rho-Monza,  tut t i  queg l i  e lement i  
che  fanno  da  f rat tu ra,  da  ba rr iera  t ra  M IND e  la  zona   
R i sorg imento,  e  qu ind i  la  nost ra  c i t tà .  Tenuto  conto  che,  
pe r  come è  cost ru i to,  tut to  at to rno  da l le  a lt re  par t i  
l ' accesso  a  MIND è  ca ratte r i zzato  da  bar r iere,  o  da i  cana l i  
d 'acqua  o  de l le  a lt re  in f ra st rutture ,  autost rade ,  fer rov ie ,  
eccete ra.   
L 'e stens ione  ve r so  la  nost ra  c i t tà  non  può  che  passare  da  
Porta  Ovest .  D i  qu i  la  r i ch ie sta  a  … d i  r i funziona l i zzare  la  
v i ab i l i tà  d i  Porta  Ovest ,  e  d i  in ser i re  co l legament i  anche  
c ic lo  pedona l i ,  e  qu ind i  da l  nost ro  s i stema  d i  c i c lab i le  che  
ar r ivano  a  p iazza  Coste l laz ione ,  i l  ponte  che  va  a  Pe ro,  le  
v ie  d 'acqua,  eccete ra,  per  entrare  d i re t tamente  in  MIND.  
Ma  ovv io  che  b i sogna  r ip rogettare,  questo  è  un  impegno  
p re so  da  MIND,  anche  questo  nodo,  qu i  sono  e sempi  d i  
sot to-cava lcav ia  che  possono  e ssere  d i  r i funziona l i zzat i  e  
far l i   d iventa re  de i  luogh i  anzi tutto  pe rcorr ib i l i  e  s f rut tat i  
da  un  punto  d i  v i s ta  de l la  mobi l i tà ,  e  po i  in  grado  anche  d i  
o sp i tare  magar i  funzion i ,  pur  ne l  r i spet to  de i  v inco l i  che  c i  
sono ,  perché  sotto  i l  cava lcav ia  tu  non  puo i  co st ru i re  
n iente,  puo i  fa re  opere  d i  abbe l l imento,  d i  conness ione,  
eccete ra.  E  po i  con  la  c reazione,  qu ind i  qu i  fa  vedere   
p ropr io  i l  gate  ovest ,  la  parte  oggetto  d i  
r i funziona l i zzaz ione,  la  s l ide  v ic ino  la  ind ica  p ropr io  come 
conness ione  cern iera  t ra  MIND e  la  c i t tà .  Ne l lo  s tato  d i  
fat to  una  s l i de  fat ta  con  le  s te sse  paro le  metteva  
“barr iera ,  barr i era ,  barr i era”,  quest i  sono  g l i  a rch i tet t i ,  e   
qu ind i  pa ssare  da l la  bar r iera  a l la  cern iera.  
Dopodiché  non  basta,  pe rché  abbiamo ch ie sto  che  M IND  
in i z ia s se  ad  e stender s i  ve r so  la  nost ra  c i t tà  passando  da  
Porta  Ovest ,  e  qu ind i  da l  nodo  d i  r iqua l i f i caz ione,  f ino  a  
c rea re  que l lo  che  no i  abb iamo ch iamato  “Parco  Rho -
Are se”,  e  c ioè  che  prenda  tutta  l ' a rea  a  pa rt i re  da l  Campo 
Base,  che  sarà  d i  nost ra  propr ietà ,  a  una  superf ic ie  d i  c i rca  
350.000-400.000 metr i  quadr i  in  grado  da  fungere  da  
e lemento  d i  conness ione  t ra  MIND e  la  nost ra  c i t tà ,  ma 
anche  d i   compensazione ,  pa ro la  che  non  s i  può  ut i l i zzare… 
non  s i  può  ut i l i zza re  secondo  M IND,  perché  la  
compensazione  der iva  da l  fat to  se  io  non  r i spetto  
dete rminate  pre scr i z i on i ,  s i ccome M IND le  r i spetta  anche  in  
te rmin i  d i  rea l i zzaz ione  de l  verde,  non  ch iamiamolo  
compensazione ,  ch iamiamo estens ione  d i  M IND ver so  la  
c i t tà .  In  pa rte  d i  queste  aree,  e   soprattut to  Campo  Base ,  
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saranno  da  p rogetto  dest inate  ad  o sp i tare  impiant i  sport iv i  
e  f ru i t i v i  anche  d i  competenza  de l l 'Un i ver s i tà  d i  M i lano ,  
pe rché  non  tutte  le  at t rezzature  sport i ve  de l le  qua l i  
l ' un ive r s i tà  deve  e ssere  dotata  c i  s ta ranno  in  MIND,  e  s i  s ta  
p rogettando  d i  t ra sfer i r le  in  pa rte  su l  nost ro  terr i to r io .  I l  
che  vuo l  d i re  dare  i l  senso  d i  M IND non  ch iu so  a l l ' i n terno  
de i  suo i  con f in i  ma  anche  d i  por tar  fuo r i  pe rsone  d i  M IND 
ne l la  nost ra  c i t tà ,  f ino  po i  con  l ' ob iet t ivo,  anche  qu i  de tto  
e  ind icato  bene  ne l  P iano  St rateg ico  e  ne l le  l inee  de l  PGT,  
d i  connette re  po i  at t raver so  v ia  De  Gasper i ,  v ia  
R i sorg imento,  M IND con  la  nost ra  c i t tà .  È  un  p r imo passo  d i  
M IND.  
Po i  c 'è  tut to  i l  tema de l l ' a rea  d i  v ia  R i sorg imento  che  s i  
deve  t ra s formare,  che  deve  saper  e ssere  in  grado  d i  
a t t i rare  le  imprese  che  non hanno  t rovato  co l locazione ,  che  
non  t roveranno  co l locazione  in  M IND per  e stendere  anche  l ì  
i l  p rogetto  de l  parco.  Però  questo  è  un  tema non tanto  d i  
M IND quanto  p iut to sto  de l  nost ro  PGT,  come ha  bene 
i l lu st rato  l ’Asse sso re  Mar in i  ne l la  sua  re laz ione.   
Devo  d i re  che  adesso  l ' i s t rut tor ia  tecn ica  è  quas i  u l t imata.  
I  tempi  d i  approvazione  de l  P I I  Arexpo  ch iede  che  vengano 
fat t i  i l  p iù  p re sto  poss ib i le ,  i l  che  vuo l  d i re  entro  la  f ine  d i  
questo  mese.  A  mio  avv i so  d i f f i c i lmente  s i  pot ranno  
r i spettare  i  termin i  perché  c i  sono  ancora  d ive r s i  nod i  da  
r i so lvere ,  e  con  Arexpo,  c i oè  i l  tema  d i  qua l i  e  quante  
opere  a  scomputo  ver ranno  cedute  a i  Comuni ,  perché  t ra  
l ' a l t ro  a  ch i  d ice  “ah,  vo i  s ie te  fortunat i  pe rché  avete  MIND 
che  ch i s sà  quant i  so ld i  entreranno ne l  vo st ro  Comune”,  su l  
b i lanc io  de l  nost ro  Comune  ent reranno quas i  zero  
immedia tamente ,  pe rché  tutt i  g l i  oner i  d i  urban izzazione  
verranno pagat i  a  scomputo  t ramite  la  ce ss ione  de l le  opere  
d i  urban i zzazione  g ià  e s i stent i  su  que l l ' a rea ,  rea l i zzate  da  
Expo  con  invest iment i  pubb l ic i ,  s to  par lando  de l la  v i ab i l i tà ,  
de l  parco  de l  decumano,  de l la  p iazza  i nc l inata  d i  accesso  a  
M IND,  de l le  passere l le  e  cose  d i  questo  genere.  Qu ind i  
ent rerà  certamente  i l  co sto  d i  co st ruz ione  ne l  momento  in  
cu i  in i z ie ranno  le  cost ruz ion i ,  ma quanto  a  oner i  d i  
u rban i zzazione  c i  cederanno  opere  ovv iamente  tenendo 
Arexpo  e  Lend lease  tutta  la  manutenzione  per  tut ta  la  
du rata  de l la  concess i one.  Perché  è  imposs ib i le ,  è  
impensab i le  che  i l  Comune  d i  Rho,  o  i l  Comune  d i  M i lano ,  s i  
facc ia  car ico  de l la  manutenzione  de i  cana l i  pe r imetra l i ,  
de l le  pa sse re l le ,  de l la  p iazza  inc l inata ,  eccetera,  eccete ra.   
Po i  c i  sono  anche de i  temi  po l i t i c i ,  come ben  sa  i l  Cons ig l i o  
Comuna le ,  pe rché  ne  abb iamo par la to  in  Commiss ione ,  in  
Confe renza  de i  Cap ig ruppo,  che  attengono  a l  rappor to  
anche  con  la  c i t tà  d i  Mi lano  per  quanto  at t iene  la  
governance  fu tura  d i  questo  p rogetto,  che  è  nato  come 
P iano  Integrato  sovraccomuna le,  e  c ioè  dove  entrambi  i  
Comuni  dovevano  approva re  i l  p rogetto  e  governare  i l   
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processo  d i  t ras formazione  de l l ' a rea  a ss ieme.  Questo  
avver rà  pe r  l ' approvazione  fo rma le  de l  P I I ,  no i  ch ied iamo 
che  avvenga  anche  per  l ' approvazione  d i  que l lo  st rumento  
inte rmedio  che  è  s tato  in ser i to  t ra  i l  P I I  e  i l  permesso  d i   
co st ru i re ,  che  s i  ch iama  P iano  d 'Ambito.  Pe rché  i l  Comune  
d i  Rho,  v i sto  che  comunque  g l i  e f fet t i  d i  questo  P iano  s i  
scar icano  so stanz ia lmente  su l la  nost ra  c i t tà ,  s ia  que l l i  
pos i t i v i  che  que l l i  negat i v i ,  penso  a i  prob lemi  d i  
access ib i l i tà  de l le  75.000  per sone,  l ì  s t iamo  sp ingendo 
mo lto  su l  t ra sporto  pubbl ico,  qu ind i  le  due  nuove  fermate  
de l  pa ssante,  la  r i duzione  de l  numero  de i  parcheggi  d i  
pe rt inenza,  eccete ra,  eccete ra;  ma  anche  g l i  e f fet t i  
pos i t i v i ,  s i  scar icheranno  su  Rho,  perché  l ’o sp i ta l i tà  a i  
r i ce rcato r i ,  le  indust r ie ,  andranno anzi tutto  ne l le  zone  p iù  
v i c ine  se  saremo capac i  d i  render le  at t ra t t ive  come c i  d ice  
la  st rateg ia  de l  P iano  St rateg ico .  E  qu ind i  Rho  deve  e ssere  
pa rte  d i  questo  p rocesso  d i  governo  de l l ' i n tero  P iano,  
ch iunque  po i  ne i  p ro ss imi  ann i  s ia  seduto  su  queste  
scr i van ie.  È  una  cosa  che  intere ssa  la  c i t tà .    
Cos ì  come  in teressa  a l la  c i t tà  i l  tema  de l  parco,  per  tutto  
que l lo  che  ho  detto  pr ima,  con  d iver se  accezion i   che  uno 
g l i  può  dare,  be l lo  e stens ione  d i  M IND e  st ru tture  sport ive ,  
o  pa rco,  r i co st ruz ione  de l  paesagg io,  compensazione,  
eccete ra.  L ' importante  è  far lo  e  far lo  bene.  Su  questo  c 'è  
l ' impegno  d i  M IND,  c ioè  g l i  a t t i  che  sono  g ià  approntat i  
p revedono la  rea l i zzaz ione  d i  questo  pa rco,  che  ancora  non  
è  def in i to,  ma  no i  in  questo  momento  dobbiamo pretendere  
che  c i  s ia  que l l ' impegno,  c i  s ia  l ' impegno  a  progetta r lo  
ent ro  un  determinato  te rmine  e  a  rea l i zza r lo  entro  un  a lt ro  
te rmine  determinato .  Dopo  d i  che  va  cost ru i to,  ma  se  tu  lo  
vuo i  governare  dev i  e s sere  anche  su i  tavo l i  i n  maniera  
dete rminante  i  success iv i  a l l ' approvazione  de l  P iano  
In tegrato.   
Ecco,  io  mi  sono l imi tato  a l l ’ impostaz ione  genera le,  non  
sono  sceso  t roppo  ne l  tecn ico  perché  questa  è  una  
d i scuss i one  soprattu tto  d i  cara ttere  po l i t i co  e  che  d ia  po i  
ind i r i zz i  a l la  G iunta  su l le  l inee  po l i t i che  e  non  que l le  
tecn iche,  da  tenere  ne l  momento  in  cu i  s i  andrà  ad  
approvare  i l  P I I  e  s i  andrà  po i  in  questa  fa se,  in  quest i  
g iorn i ,  pe rché  qu i  s i  v iagg ia  a  r iun ion i ,  t re -quatt ro  r i un ion i  
a l la  set t imana su l  tema,  qu i  vedo i l  “nost ro  uomo 
a l l 'Avana”,  l ' a rch i tet to  Va res i ,  che  non  se  ne  perde  una  
a ss ieme a  me  e  a l l ’Asse ssore  Mar in i  e  a l l ’a rch i tetto  
Mor lacch i ,  ma  sono  temi  veramente  impegnat iv i ,  ma anche 
s f i dant i  e  be l l i .   
I o  po i  ovv iamente  re sto  a  d i spos i z ione  per  ogn i  ch iar imento  
e  domanda,  e  mi  fermo qu i  pe r  i l  momento.   
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Rientra in  aula  la  s ig .ra  Marisa  S inigagl ia  che  r iassume 
la  presidenza 
 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  s i gnor  S indaco.   
Cons ig l ie re  Scar l ino .   
 
Cons ig l iere  Scar l ino  
 
G raz ie ,  Pre s idente.   
I o  avevo  a lcune  de luc idazion i ,  domande  da  fa re  a l  S indaco,  
po i  la scerò  fare  ch ia ramente  a l  mio  Capogruppo  i l  d i sco r so  
su l  p rogetto,  che,  va  beh,  è  ch iaro  che  è  un  qua lcosa  d i  
fondamenta le  che  s icuramente  tut t i  quant i  spero,  mi  
auguro,  appoggeremo a l l ’ interno  d i  quest 'au la .  
I o  ho  guardato,  sempre  ne l  P I I  d i  M IND,  i l  p rogetto  de l la  
porta  Nord-Ovest ,  qu ind i  l ' accesso  senza  bar r iere  che  c i  
dovrebbe  e ssere  t ra  la  nost ra  c i t tà  e  MIND,  ho  v i sto  
in somma tutte  que l le  foto  che  danno  l ' i dea  anche  d i  
sot topass i  spa r s i  pe r  i l  mondo  come sono  s tat i  in somma 
sv i luppat i .  Da  un  mio  punto  d i  v i s ta ,  da  un  mio  g iud i z i o ,  
co s ì ,  su  due  p ied i ,  abb iamo fat to  anche  un ’ana l i s i  
a l l ’ in terno  de l  nost ro  Movimento ,  io  ho  ipot i zzato ,  in somma 
mi  sono  ca lato  ne l la  parte  d i  un  c i t tad ino  che  percorrendo 
que l le  st rade  vuo le  d ic iamo ragg iungere  da l la  c i t tà  d i  Rho,  
in somma,  perché  po i  cambie rebbe  a  R i sorg imento,  e  c i  sarà  
s icu ramente  un  cambio  important i s s imo,  però  da  un  mio  
punto  d i  v i sta  ho  det to:  mah,  com’è  che  potre st i  
immaginar te la  que l la  zona,  e  qu ind i  com’è  che  pot rebbe 
e ssere  rea lmente  a tt rat t iva?  Ho  pensato  con  de l le  magar i  
s t rutture  o  de l le ,  d ic iamo,  mi  v ien  da  d i re  negozi ,  ma 
ch ia ramente  non  è  poss ib i le  far l i  perché,  come ha  
ant ic ipato  pr ima i l  S i ndaco,  non  s i  può  cost ru i re  so tto  i l  
cava lcav ia ,  sot to  la  Rho-Monza.   
Qu ind i  i l  mio  rag ionamento  è  p iù  che  a lt ro  cerca re  d i  
pensa re,  se  poss ib i le ,  d i  sv i luppare  questo  co l legamento  
comunque  con  de l le  at t iv i tà  che  incent iv ino  po i  
l ’ in tere ssamento  da  pa rte  de l le  pe r sone  att raver so  un  
percor so ,  t ra  v i rgo let te,   se  poss ib i le ,  pa ssatemi  i l  
te rmine ,  anche  “commerc ia le”.  C ioè  che  c i  s ia  un  qua lcosa  
che  possa  incent ivare  le  per sone,  o lt re  che  a  camminare  
p iu t to sto  che  andare  in  b ic ic let ta ,  anche  a  far le  
comprendere  che,  s ì ,  in  M IND c i  saranno  s icu ramente  de l le  
aree  d i  i n tere sse  che  dovranno  ragg iungere,  ipo t i zzo,  
appunto,  magar i  l 'Un iver s i tà  p iu t to sto  che  l 'Ospeda le,  ma 
che  i l  pe rcor so  natura le  s ia  anche  composto  da  de l le  
at t i v i tà  commerc ia l i  che  magar i  possono  anche  r iprendere,  
se  poss ib i le ,  de i  temi  lega t i  propr io  a  MIND.  Qu ind i  un  
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qua lcosa  che  possa  anche  lavora re  su  que l la  contaminazione  
d i  cu i  s i  par lava  p r ima.   
Qu ind i ,  questo  p r imo è  i l  p r imo  appunto,  cerca re  d i  cap i re  
qu ind i  se  è  poss ib i le  st ruttu rare,  c rea re  una  idea  d i  un  
percor so  anche,  passatemi  i l  termine,  commerc ia le  che  
possa  co l legare  MIND a  v ia  R i sorg imento.                            
Po i  un 'a l t ra  quest ione  è… io  t ra  l ' a l t ro  ho  let to  i  document i  
e  non  è  un  documento  penso  v inco lante,  ma  i l  pa rere  de l la   
Commiss ione  Paesagg i s t ica  dava  un  g iud i z io ,  un  pare re  
so spens ivo  su  a lcune  appunto  cr i t i c i tà  che  sono  ind icate  ne l  
documento;  qu ind i  vo levo  avere  un  po '  d i  de luc idazion i  su  
questo  tema  e  cap i re  se  appunto  c 'è  s tata  un 'evo luz ione  
anche  in  questo  senso .                                                     
U lt ima  cosa,  r ipeto ,  lo  d i rà  i l  mio  Capogruppo,  s i curamente  
la  quest ione  de l  pa rco  temat ico  è  una  cosa  veramente  
importante  ed  è  un  a spetto  fondamenta le  e  innovat i vo  pe r  
la  nost ra  c i t tà ,  un 'opportun i tà  a sso lutamente  da  non 
perdere ,  e  d i  questo  no i  s iamo veramente  mo lto,  molto  
s icu r i  e  cert i ;  ne l la  log ica  de l la  contaminazione  è  stato  
g iu stamente  detto :  que l le  s t ruttu re  che  non  pot ranno 
e ssere  d ic iamo cos ì  co st ru i te  a l l ’ inte rno  d i  M IND potranno 
e ssere  po i  dopo  cost ru i te  ne l  parco  temat ico  e  l 'Un iver s i tà ,  
p iu t to sto  che  le  rea l tà  che  saranno  a l l ’ interno,  potranno  
ut i l i zza re  queste  st ruttu re.  Sarebbe  poss ib i le  anche  
ipot i zzare  che  le  nost re  a ssoc iaz ion i ,  p ropr io  per  que l la  
rag ione  d i  contaminazione,  possano  anche  e sse,  con  una  
s ine rg ia ,  poter lo  ut i l i zza re?  Sto ,  d ic iamo cos ì ,  i pot i zzando.   
Qu ind i ,  queste  sono  le  t re  domande  che  pongo  a l  S indaco.  
Grazie .    
Se  è  poss ib i le  que l le  s t rutture  sport ive  che  potranno 
so rge re  su l… ecco,  far le  ut i l i zzare  anche  a l le  nost re  
a ssoc iaz ion i  c reando que l le  s ine rg ie .   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  S indaco)  
 
S ì ,  e sa tto,  i l  parco  e ste rno,  i l  parco  e sterno… Esatto.  
Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  Scar l i no.   
 
S indaco Romano 
 
R i spondo  sub i to  b revemente,  perché  le  domande  e rano 
puntua l i .  
A l lora,  su l  prob lema  de l la  conness ione  e  anche  t ramite  
pe rcor s i  commerc ia l i  ho  messo  questa  s l ide  propr io  pe r  
ind ica re  che  è  un  tema  su l  qua le  s i  s ta  lavorando  e  c 'è  
que l lo  de l la  r iqua l i f i caz ione  d i  tut to  i l  tunne l  d i  
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co l legamento,  c ioè  da l la  s f i nge  quando s i  ent ra  i n  
metropo l i tana,  f ino  a l l ' i ngre sso… L ì  ogg i  è  un  non luogo .  
A l lora  parte  d i  que i… dobbiamo ancora  de f in i re  quant i ,  d i   
que l lo  spazio  ver rà  ad ib i to  o lt re  ag l i  spazi  g ià  es i stent i ,  
che  sono  d i  pert inenza  d i  RF I  perché  i l  tunne l  che  va  da l la  
nost ra  p iazza,  qu ind i  da l la  sca la  mobi le ,  f i no  a  Expo  è  una  
u rban i zzazione  de l  Comune,  que l lo  invece  che  va  ver so  la  
ferrov ia  r imane  d i  RFI .  Però  non  c 'è  dubbio  che  l ì  non  c 'è  
n iente  ogg i  e  invece,  p ropr io  pe r  i l  d i sco r so  anche  d i  
conness ione  funz iona le ,  s i  s ta  lavorando  per  in ser i re  
qua lche  funzione,  e  i l  mode l lo  p iù  o  meno  che  c i  s i  è  dato  è  
t ipo  la  Staz ione  Gar iba ld i ,  che  è  s tata  c reata ,  e  fare  una  
cosa  de l  genere  in  modo che  non c i  s ia  f rat tura.  
Po i ,  a l t ro  d i scor so  se  i nvece  g l i  in sed iament i  commerc ia l i  
debbano  prosegu i re  su  v ia  R i sorg imento,  e  questo  è  un  tema 
de l  PGT,  ma  M IND s i  occuperà  d i  r i so lvere  i l  nodo  sotto ,  de l  
co l legamento  sotter raneo.  
S icuramente  una  r ich ie sta  è  que l la  de l le  st ru tture  spor t ive  
che  debbano  e ssere  po i  a  d i spos iz ione  anche  de l le  nost re  
a ssoc iaz ion i ,  qu ind i  quando  c ’è  l 'Un i ver s i tà  c i  saranno  lo ro,  
dopo,  la  sera,  eccete ra,  potranno  e sse re  convenz ionate.  
Tutto  anche  questo  ancora  da  cost ru i re .                              
Su l la  o sse rvazione  de l la  nost ra  Commiss ione  Paesaggio,  
sono  state  t ra smesse,  a l  pa r i  d i  que l le  da  Commiss ione  
Paesagg io  d i  Mi lano ,  a  Arexpo  e  a i  p rogett i st i ,  che  dovranno 
da re  puntua l i  r i sposte ,  mi  sembra  ad  ogg i… 
No,  le  hanno g ià  date .   
 
Assessore  Mar in i  
 
Le  hanno  g ià  date,  e  la  Commiss ione  ha  e spre sso  un  pa rere  
ie r i .  Confesso,  i o  non  l ’ho  ancora  let to.  
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons.  Scar l ino )  
 
S i ,  ch iedevano de l le  p rec i saz ion i ,  de l le  e laborazion i  
u lte r ior i .  La  seconda  r iun ione  è  s tata  congiunta,  le  due  
Commiss ion i  Paesagg io  d i  Mi lano  e  d i  Rho,  po i  ognuna  ha  
e spre sso  i l  p ropr io  parere.  La  nost ra  l ’ha  e spre sso  ie r i ,  
ch iedo perdono ma  non  ce  l ’ho.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.  
Lampugnan i ,  p rego.   
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
G raz ie .   
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Al lora,  vo i  sapete  che  una  vo lta  approvato  i l  maste rp lan  
che  abb iamo approvato  tanto  tempo  fa ,  i l  parere  è  un  
pa rere  d i  G iunta  e  non  d i  Cons ig l io  Comuna le .  Io  devo  
r i ngraz iare  la  lung imiranza  de l  S indaco,  che  mentre  i l  
Comune  d i  Mi lano  ha  detto  “questa  cosa  passa  in  G iunta”  i l  
nost ro  S indaco  ha  detto  “è  ve ro,  che  questa  de l ibera  è  una  
de l ibera  d i  G iunta  però  io  tut te  queste  cose  le  por terò  in  
Cons ig l i o  Comunale  e  sent i rò  i l  pare re,  e  va luterò  tut te  le  
cons ideraz ion i  che  i l  mio  Cons i g l io  Comuna le  fa rà”.   
A l la  luce  d i  questa  p icco la  premessa,  in  Conferenza  de i  
Cap ig ruppo,  quando  abbiamo par lato  de l l 'Ord ine  de l  G io rno  
d i  questo  Cons i g l io  Comuna le ,  i l  S indaco  c i  ha  i l lu st rato  
g ro sso  modo  queste  cose,  e  o lt re  a  queste  c i  ha  i l lu st rato  
qua l i  po trebbero  e ssere  le  c r i t i c i tà  che  sono  in  e sse re.          
La  Confe renza  de i  Cap igruppo  ha  dec i so  d i  r i t rova r s i  
qua lche  se ra  dopo  non  come Conferenza  de i  Cap igruppo  ma  
come Capig ruppo,  per  st i la re  un  Ord ine  de l  G iorno  da  
approvare  questa  se ra  e  da  dare  a l  S indaco  come mi ss ion  
ne l  momento  in  cu i  la  G iunta  dovrà  approvare  i l  P iano  
In tegrato  d i  In te rvento.   
Questo  documento  che  io  vado a  leggere  è  stato  un  
documento  approvato  da  tu tt i  i  Cap ig ruppo  present i  in  
que l la  r iun ione,  ed  è  stato  f i rmato,  e sc lu so  la  Cons i g l ie ra  
Borghett i  e  i l  Cons i g l ie re  K i rn ,  perché  per  mot i v i  lo ro  non  
erano pre sent i .   
Vado a  legger lo.  Non  mi  d ica  che  ho  pa r lato  p iù  d i  10 
minut i  perché  andrò  avant i  t ranqu i l lamente  a  i l lu s t ra re… 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Beh ,  se  deve  leggere  l ’Ord ine  de l  G io rno  è  d iver so.   
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
…  a  i l lu s t rare  l ’Ord ine  de l  G iorno .   
“ I l  Cons ig l io  Comuna le  r i un i to s i  i l  g iorno  12  lug l io  2019,  
Ord ine  de l  G iorno  de l  Cons ig l io  Comuna le  in  v i sta  
de l l ' approvazione  de l  P rogramma Integrato  d i  In te rvento  
M IND.   
P remesso  che  i l  processo  d i  ana l i s i  e  va lutaz ione  
ambienta le,  urban i st ica  e  funziona le  da  parte  degl i  o rgan i  
competent i  (Comune  d i  Mi lano,  Comune  d i  Rho,  Regione   
Lombard ia  e  d iver s i  o rgan i  tecn ic i )  de l  P iano  Integra to  d i  
In tervento  d i  M IND pre sentato  da l la  soc ietà  Arexpo,  s ta  
g iungendo  a  conc lu s i one,  come i l lu st ra to  ne l l ' u l t ima 
r i un ione  de l la  Commiss ione  Cons ig l ia re  Post -Expo  tenuta s i  
i l  25  g iugno  2019  e  ne l  pre sente  Cons i g l io  Comuna le;  
I l  Cons i g l io  Comuna le  d i  Rho  è  favorevo le  a l  progetto  MIND  
e  qu ind i  a l la  rea l i zzaz ione  de l  Pa rco  sc ient i f i co  e  
tecno log ico  basato  su l le  ‘ancore  pubb l iche’  (Un iver s i tà ,  
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Human  Technbopo le  e  nuovo  Ospeda le  Ga leazzi )  s tante  le  
ev ident i  pos i t i ve  potenzia l i tà  per  i l  ter r i tor io ;  
I l  Cons i g l io  Comuna le  d i  Rho,  pur  consapevo le  che  
l ' approvazione  de l  P I I  M IND in  quanto  confo rme ag l i  
s t rument i  urban i st ic i  v igent i  è  d i  competenza  de l la  G iunta  
Comuna le ,  inv i ta  la  s te ssa  a  v i g i la re  a f f inché  durante  tutto  
l ' i te r  d i  approvazione  e  d i  e secuzione  d i  M IND s iano  post i  a l  
cent ro  i  p r inc ip i  d i  lega l i tà  e  t ra spa renza  e  ad  adoperar s i  
a f f inché  i l  P I I  recep i sca ,  t ra  l ' a l t ro,  anche  i  punt i  oggetto  
de l  pre sente  ord ine  de l  g i orno .   
In  pa rt ico la re:  
1 )  La  Governance  de l  P I I  -  scu sate  se  i o  mi  e spr imo in  
Ing le se,  vo i  sapete  che  non  sono  mo lto  favorevo le  -  S iamo 
conv int i  che  la  compless i tà  ed  e stens ione  de l  progetto  e,  a l  
tempo  ste sso,  le  i ncertezze  de l l ' a t tua le  mercato  
immobi l i a re,  debbano  e ssere  t rat tate  at t raver so  appos i t i  
s t rument i  u rban i st ic i  che  permettano  f le s s ib i l i tà  e  ce ler i tà  
d i  in te rvento.  R i ten iamo pertanto  d i  cond iv ide re  i l  
p r inc ip io  secondo  cu i  le  sce lte  p lan i vo lumetr iche,  le  
u rban i zzazion i  p r imar ie  e  secondar ie ,  le  funzion i ,  
l ' access ib i l i tà  de i  s ingo l i  lo t t i  de st inat i  ad  accog l ie re  
l ' ed i f i caz ione  pr ivata  o  pubb l ica  s iano  def in i te  o  prec i sa te  
d i  vo lta  in  vo lta  da  success i v i  s t rument i  d i  in tervento  (P ian i  
d 'Ambito) ,  fe rmo re stando  la  loro  coerenza  a l le  rego le  
genera l i  de ttate  da l l 'At to  Integrat i vo  de l l ' Accordo  d i  
P rogramma Expo  e  de l lo  ste sso  P I I  M IND,  anche  re lat i ve  a l  
d i segno  genera le  d i  dettag l io  d i  tut ta  l ' a rea.  L 'approvazione  
de i  P ian i  d 'Ambito ,  pe rò,  ind ipendentemente  da  qua le  
te rr i to r io  (Rho  o  M i lano)  s ia  d i  vo lta  in  vo lta  intere ssa to,  
dovrà  avven i re  congiuntamente  da  pa rte  de i  due  Comuni  
(Rho  e  Mi lano ) ,  pu r  con  moda l i tà  ce le r i  e  sped i t i ve  ad  
e sempio  at t raver so  un’ i st rutto r ia  congiunta  con  tempi  
p re stab i l i t i .  D iver samente,  in fat t i ,  in  v i r tù  de l la  
f les s ib i l i tà  ammessa  e  de l  so stanzia le  r imando  d i  
dete rminant i  sce lte  urban i st iche  a l  momento  
de l l ' approvazione  de i  P ian i  d 'Ambito,  ver rebbe  meno da  
pa rte  de i  Comuni  l ' e se rc i z io  de l la  potestà  d i  cont ro l lo  e  
p ian i f i caz ione  che  secondo  l 'At to  Integra t ivo  de l l ' Accordo  d i  
P rogramma Expo devono e sse re  congiunte  f ra  le  due  
Ammin i st raz ion i  in  conseguenza  deg l i  e f fett i  che  ta l i  sce lte  
avranno  su  ent rambi  i  te rr i to r i .  S i  r i t iene  in fa tt i  che  in  
v i r tù  de l l ' ampio  spet t ro  de l le  funzion i  i n sed iab i l i  ne l  P I I  
M IND,  e sso  debba  comunque a ss icu rare  ne l  suo  sv i luppo 
dotazion i  ed  equ ipaggiament i  u rban i  pe rt inent i  a l le  
e f fett i ve  funzion i  che  sa ranno  v ia  v ia  in sed iate  e  ad  ogg i   
ancora  dete rminate.  S i  ch iede  ino lt re  che  ta l i  p ian i  
d 'ambi to  s iano  st rument i  cogent i  che  def in i scano forme 
de l la  c i t tà ,  access ib i l i tà ,  equ ipaggiament i ,  opere  pubb l iche  
ma anche garanzie,  obb l igh i  e  tempi  d i  e secuzione.  C iò  
a f f inché  venga  con  ta le  s t rumento  def in i to  
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urban i st icamente  s ia  i l  co st ru i to  interno  a l l ' ambi to  s ia  i l  
rappor to  d i  e s so  con  l ' i n tero  p rogetto  MIND.   
2 )  Secondo  punto  Mobi l i tà :  i l  Cons i g l io  Comuna le  condiv ide  
l ' impostaz ione  genera le  de l  P iano  che  pr i v i leg ia  l ' accesso  e  
g l i  spostament i  ne l l ' a rea  M IND att raver so  t ra sport i  
co l let t iv i  o  mobi l i tà  do lce,  o lt re  a i  necessar i  provvediment i  
ind ica t i  in  sede  VAS  a  segu i to  de l le  o sse rvazion i  pervenute  
da i  va r i  ent i ,  e  sot to l inea:   
a )  L inee  fer rov iar ie  –  l ’ ' accesso  fer rov ia r io  a  M IND è  
s t rateg ico  ed  è  pe rtanto  necessar i o  potenziare  i l  se rv i z io  
ferrov iar i o  reg iona le  a  maggior  rag ione  laddove  s i  r i t iene  d i  
e stendere  i l  serv i z io  at t rave r so  la  rea l i zzaz ione  d i  nuove  
s taz ion i  fe rrov iar ie .  Pe rtanto ,  p r ima  de l l ' apertu ra  ag l i  
s tudent i  de l  Po lo  Un ive r s i tar i o  p rev i sto  per  i l  2024,  dovrà  
e ssere  rea l i zzata  la  nuova  s taz ione  fer rov ia r ia  
M IND/Casc ina  Mer la ta  senza  la  qua le  i l  P I I  M IND non  può 
funzionare  come anche  r ich iamato  da l  P iano  de l la  Mobi l i tà .  
È  pe rtanto  necessar i o  programmare  e  adottare  tut te  le  
mi sure  tecno log icamente  avanzate  per  aumenta re  la  
f requenza  de i  t ren i  e  la  lo ro  f ru ib i l i tà ,  come ind icato  ne i  
p rogett i  i l lu st rat i  da  RFI  e  def in i to  da l  P rotoco l lo  d ' In te sa  
in  v i a  d i  so t to scr i z ione  da  pa rte  de l la  Regione  Lombard ia ,  
RF I ,  Comune  d i  Mi lano ,  r iguardant i  le  s taz ion i  fe rrov iar ie  d i  
M IND/Casc ina  Mer lata  d i  v ia  S tephenson  e ,  p iù  in  genera le,  
la  pre staz ione  de l  serv i z i o  ferrov iar i o  reg iona le  r igua rdante  
la  C i t tà  Met ropol i tana  Mi lanese.  In  una  log ica  tempora le  
so lo  un  po '  p iù  ampia,  dovranno e sse re  rea l i zzat i  queg l i  
in te rvent i  st rut tu ra l i  da  tempo  atte s i ,  perché  anche  da  
questo  punto  d i  v i sta  c i  s i  a t te st i  su  condi z ion i  qua l i tat i ve  
accettab i l i .  È  comunque  necessar i o  sot to l ineare  che  
l ' apertu ra  de l le  nuove  staz ion i  de l  pa ssante  non  pot ranno  e  
non  dovranno avere  ef fett i  pena l i zzant i  per  la  staz ione  d i  
Rho-Centro .   
b )  TPL ,  Tra sporto  Pubb l ico  Loca le:  i l  f lu s so  d i  t ra f f i co  
p r ivato  d i  accesso  a  M IND dovrà  e sse re  oppor tunamente  
commisu rato  a l la  e f fett i va  of ferta  d i  so sta  che  l ' i n tera  area  
metterà  a  d i spos i z ione .  I l  s i s tema  TPL  che  att raver se rà  
M IND dovrà  ave re  de i  vantagg i  d i  fe rmata  e  d i  pe rcor so  
r i spetto  a l l ' a t t raver samento  che  sarà  consent i to  a l  t ra f f i co  
ve ico lare  p r iva to.  In  par t ico lare  s i  segna la  l ' e s igenza  che  i l  
s i s tema d i  TPL  d i  accesso  a  M IND debba  fungere  da  
conness ione  e  r i cuc i tu ra  terr i tor ia le  t ra  MIND e  la  c i t tà  d i  
Rho  a l  f ine  d i  mi t i gare  l ' e f fe t to  d i  f ra t tura  cost i tu i to  da l le  
e s i stent i  in f ra st rutture  qua l i  ad  e sempio  la  Rho-Monza.  S i   
au sp ica  che  anche  i  s i s temi  d i  t rasporto  in terno  prev i st i  in  
M IND possano  e stender s i  a l  d i  fuo r i  da l  suo  te rr i tor io  a  
pa rt i re  da l la  zona  indust r ia le  d i  v ia  R i sorg imento,  che  sarà   
inev i tab i lmente  inte re ssata  dag l i  e f fett i  d i  M IND.   
c )  E ’  at tua lmente  in  d i scuss ione  ne l l ' ambi to  de l l ’Accordo  d i  
P rogramma ex  A l fa  Romeo  una  conness ione  in  sede  propr ia  
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di  t ra sporto  pubb l ico  che  co l legh i  l ’a rea  MIND/Rho-Fiera   
con  i l  ter r i tor i o  d i  Are se  e  i l  Cent ro  Commerc ia le  d i  
recente  rea l i zzaz ione .  Questa  conness ione  r i gua rda  
d i rettamente  M IND e  i l  te rr i to r io  d i  Rho,  o lt re  che  que l lo  d i  
A re se.  A  ta l  propos i to  s i  r i t iene  ind i spensab i le  che  questa  
conness ione  in  pa rte  penetr i  ne l  te rr i tor io  d i  Rho  (per  
e sempio  lungo  v i a  R i sorg imento  f ino  a  v ia  Morandi )  
ragg iungendo  in  questo  modo  due  ob iet t iv i  fondamenta l i :  1-  
consent i re  un  serv i z i o  ve r so  Rho  che  connetta  d i ret tamente  
quart iere  d i  Mazzo  con  MIND;  2 -  ev i tare  d i  in ter fer i re  con  
la  rea l i zzaz ione  de l l ' a rea  ve rde  dest ina ta  a  pa rco  d i  cu i  a l  
punto  3 .   
d )  S i  r i ch iede  che  vengano  rea l i zzate  secondo  le  i nd icaz ion i  
da l l 'Agenzia  TPL  tutte  le  necessar ie  aree  d i  so sta  e  d i  
a t te stamento  per  i l  t ra sporto  pubbl ico  su  gomma.  
e)  S i  r i ch iede  che  vengano  rea l i zzate  secondo i  c r i ter i  d i  
m ig l io re  f ru ib i l i tà  i  percor s i  c ic lab i l i  d i  accesso  a  M IND in  
d i ret ta  conness ione  con  i  percor s i  c ic lab i l i  su l  ter r i tor io  
rhodense  ( v ia  Grandi  –  v ia  De  Gasper i ,  p iazza  Coste l laz ione )  
e  che  i l  serv i z i o  d i  b ike  shar ing  inte rno  a  MIND venga  e ste so  
anche  a l  ter r i to r io  c i rcostante  in  modo  ta le  da  rea l i zzare  
un  ve ro  co l legamento  c ic lab i le  t ra  MIND e  la  c i t tà  d i  Rho.   
2 )  Estens ione  Nord -Ovest .  
È  necessar io  ev i tare  che  MIND d i vent i  un  p rogetto  
autosuf f ic iente  ma  fare  i n  modo,  invece ,  che  e sso  s i  
e stenda  s in  da l l ' i n i z io  o lt re  i  propr i  con f in i .  A  ta l  f ine  è  
dec i s i va  la  r iqua l i f i caz ione  de l l ' accesso  de l la  Porta  Ovest  e  
de l  terr i tor io  ad  e ssa  immediatamente  c i rcostante .  Da   
questo  punto  d i  v i sta  st rateg ica  è  l ' opportuna  s i stemazione  
a  verde  e  per  at t iv i tà  lud iche  de l l ' a rea  sot to stante  la  Rho-
Monza,  c ioè  d i  que l lo  spazio  che  garant i sce  la  cont inu i tà  
t ra  MIND,  la  c i t tà  d i  Rho e  segnatamente  l ' a rea  i ndust r ia le  
d i  v ia  R i sorg imento  d i  cu i  i l  Comune  p revede  una  
so stanzia le  r iqua l i f i caz ione  e  potenziamento.  Ino lt re,  ne l la  
sua  at tua le  con f iguraz ione  i l  progetto  MIND r i sponde  so lo  in  
pa rte  a l la  necess i tà  d i  avere  aree  verd i  compat te  d i  
f ru i z ione  avendo optato  pe r  la  sce lta  d i  un  s i s tema verde  
con  pa rch i  temat ic i  e  funziona l i  (parco  l inea re,  parco  de l lo  
sport ,  eccete ra)  p r iv i leg iando  cos ì  un  d ia logo  st ret to  con  i l  
co st ru i to  dove  i l  verde  svo lge  una  funzione  d i  
mig l io ramento  de l la  qua l i tà  de l lo  spazio  pubbl ico.  Pe r  ta l i  
mot iv i  d i venta  qu ind i  ind i spensab i le  rea l i zzare  
que l l ' ob iet t ivo  d i  f ru ib i l i tà  d i  verde  na tura l i st i co  in  un ’area  
e ste rna  a l  pe r imet ro  d i  M IND a l la  qua le  s i  deve  accedere  
at t rave r so  la  compless iva  r iqua l i f i caz ione  anche  de l le  
e s i stent i  in f ra st rutture  pre sent i  t ra  MIND e  le  aree  
ad iacent i .  C iò  per  ga rant i re  uno  sfogo  s ia  pe r  g l i  addett i  e  
g l i  u t i l i zzator i  d i  M IND s ia  per  i  c i t tad in i  che  ab i tano  
ne l l ' i n to rno  e  garant i re  cos ì  un 'apertura  d i  M IND ve r so  i  
te rr i to r i  v ic in i  e  v i cever sa .   



 65

Per  tut t i  quest i  mot i v i  i l  Comune  d i  Rho r i t iene  
inderogab i le  rea l i zzare  un  parco  te rr i to r ia le  a  cara ttere  
p reva lentemente  ambienta le  ed  agr ico lo  de l l ' e stens ione  d i  
c i rca  400.000  met r i  quadr i  ( t ra  i  qua l i  l ' a rea  de l l ' ex  Campo  
Base)  la  cu i  puntua le  ind i v iduazione  è  demandata  a  
success i v i  approfondiment i  e  che  potrà  interessare  i l  
te rr i to r io  d i  Rho,  come que l lo  d i  Are se  e  deg l i  a l t r i  Comuni  
cont i gu i  a  MIND.   
Fermo re stando i l  suo  ca ratte re  preva lentemente  
ambienta le  ed  agr ico lo  e  l ' ob iet t i vo  d i  r i co st ruz ione  e  
conse rvazione  d i  un  paesagg io  in  grado  d i  in tegra re  
e lement i  d i  natu ra l i tà  a  que l l i  d i  f ru ib i l i tà  (pe rcor s i  
c ic lab i l i ,  pe rcor s i  d i  v i ta ,  eccete ra)  mantenendo,  
convenzionando  e  r i va lutando  le  at t i v i tà  agr ico le  insed iate,  
i l  parco  pot rà  avere  porz ion i  a t t rezzate  a  g i a rd ino  (ad  
e sempio  l imi t ro fe  ag l i  ab i ta t i ) ,  pe rcor s i  c ic lab i l i  e  pedona l i  
che  ne  a ss icu rano  la  f ru ib i l i t à ,  v ie  d’acqua ,  porz ion i  r i -
natu ra l i zzate.  A lcune  sue  porz ion i   potranno e sse re  
dest inate  ad  accog l ie re  impiant i  sport i v i  anche  conness i  
a l la  pre senza  de l l 'Un iver s i tà  e  che  non  hanno t rova to  spazio  
in  M IND (ad  e sempio  da  concentra r s i  a l l ' i n te rno  de l l ’ex  
Campo  Base)  e  comunque  d i  e stens ion i  l imi tate  r i spet to  a l  
p rogetto  compless i vo.  I l  p rogetto  de l  pa rco,  che  
obb l iga tor iamente  vedrà  co invo lte  d i ver se  Ammin i s t raz ion i  
ed  ent i ,  dovrà  e ssere  pred i sposto  entro  due  ann i  
da l l ' approvazione  de l  P I I  M IND.  La  sua  rea l i zzaz ione,  anche 
per  st ra lc i  funziona l i ,  dovrà  in iz ia re  ent ro  c inque  ann i  
da l la  data  d i  sot to sc r i z ione  de l la  convenzione  de l  P I I ”.  
F i rmato:  L iber i  e  Ugua l i ,  Mov imento  5  S te l le ,  Lega,  L i sta  
de l le  Fraz ion i ,  PD,  Gente  d  Rho,  Forza  I ta l ia  e  Gruppo  Mi sto  
ne l la  per sona  d i  G iovann i  I s idoro.  
Questo  è  l ' o rd ine  de l  g iorno  che  i  Cap igruppo  hanno 
condiv i so  in s ieme  e  hanno  so ttoscr i t to  che  questa  sera  
ch ied iamo d i  approva re  e  d i  dare  a l  S indaco  mandato  
a f f inché  la  G iunta  ne l l ' approvazione  ponga  e  r i so lva  quest i  
p rob lemi.  Grazie .  
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie ,  Cons i g l ie re  Lampugnan i .   
Cons ig l ie re  G iud ic i ,  prego .   
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
G raz ie ,  Pre s idente.  
Sarò  breve.  Vog l io  sot to l inea re  che  è  importante  questa  
sera  ave r  portato  in  Cons ig l i o  Comuna le  i l  Programma 
In tegrato  d i  In te rvento  su  MIND.   
Mentre  se  pe r  quanto  r i gua rda  Expo  2015  la  durata  era  
l imi tata  ne l  tempo,  qua  l ' occas ione  per  i l  terr i tor io  è  
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davvero  mo lto  importante  e  gh io t ta,  perché,  a l  d i  là  po i  de l   
fa t to  che  è  una  cosa  dura tura,  che  re sterà,  io  c redo che  s ia  
mo lto  importante  par larne  qu i  in  Cons ig l i o  Comunale,  ed  è  
mo lto  importante  e sse re  ar r iva t i  con  un  o rd ine  de l  g iorno  e  
soprattut to  de l le  l inee  po l i t i che  condiv i se ,  e  questo  
d imostra  i n  pr imi s  l ' importanza  de l  tema  e  d i  segu i to  la  
vo lontà  condiv i sa  d i  non  vo ler  fa rc i  s fugg i re  questa   
occas ione  e  oppor tun i tà ,  come in  pa rte,  ah imè,  è  avvenuto  
con  Expo,  a  mio  avv i so.                                                    
D ic iamo che  con  M IND la  nost ra  c i t tà  potrebbe  avere  un  
cambiamento  epoca le  e  questo  o rd ine  de l  g iorno  tocca  
davvero  –  po i  i l  co l lega  Lampugnan i  l ’ha  let to  per  un  quarto  
d 'o ra  –  e  ha  toccato  tutt i  g l i  a rgoment i  ma  che  
condiv id iamo e  l i  r ia s sumiamo in  tema  d i  terr i tor i o ,  d i  
mobi l i tà ,  d i  p rospet t iva,  d i  v iab i l i tà ,  d i  a ree  verd i ,  d i  
mobi l i tà  c ic lab i le ,  e  tut to  que l lo  che  è  s tato  let to  da l   
co l lega  e  condiv i so  da  tutte  le  forze  po l i t i che,  po i  a l  d i  là  
de i  Cap ig ruppo  che  erano  a ssent i  a l la  Conferenza .                
Come Lega ,  a l  d i  là  de l la  condiv i s ione  de l  te s to  d i  questa  
sera ,  t rami te  i l  m io  Capogruppo  comunque  che  era  p re sente  
s ia  in  Confe renza  de i  Cap igruppo,  ma  sopra ttutto  
pa r landone  in s ieme,  ha  r iconosc iuto  un  buon lavoro  fat to  
ne l  cor so  d i  quest i  ann i  ne l la  Commiss ione  competente,  
ne l lo  spec i f i co  ne l la  Commiss ione  Post -Expo;  qu ind i ,  va  
dato  mer i to  d i  questa  cosa.  Da  un  lato  lu i  come  
Capogruppo,  qu i  t ramite  i l  Comune,  da  un  lato  i l  
sot to scr i t to  ne l  ruo lo  che  r icopre  in  Regione  Lombard ia ,  e  
aveva  avuto  la  d i spon ib i l i tà  anche  da  pa rte  de l  co l lega  
Cecchett i  che  è  g iù  a  Roma  in  Pa r lamento,  d iamo la  
mass ima  d i spon ib i l i tà ,  a  360 grad i ,  pe r  ogn i  r i f les s i one  
futura  p iut to sto  che  agg iornamento  o  proposta  su  ta le  
temat ica,  eventua lmente  co invo lgendo  anche  g l i  o rgan i  
sopra  c i tat i .  
Detto  questo,  e  che  è  fuor i  da l l ' o rd ine  de l  g io rno,  c i  
p iace rebbe  anche  magar i  in  Commiss ione  Post -Expo 
in i z ia re,  se  è  poss ib i le ,  magar i  a  fare  qua lche  r i f le s s ione  
su l  d i sco r so  de l le  O l impiad i  Mi lano  Cort ina  2026,  capendo 
in  che  maniera  eventua lmente  possa  inc idere  i l  Comune  d i  
Rho  e  qua le  ef fetto  c i  possa  e ssere .  No i  sper iamo che  
veramente  i l  Comune  in  questo  caso,  a l  d i  là  po i  de l  fat to  
che  p robabi lmente  a  Rho c i  sa rà  i l  Med ia  Center ,  con  mo lta  
p robabi l i tà ,  sper iamo che  i l  Comune  r ie sca  a  s f rutta re  
anche  questa  occas ione ,  che  s inceramente  sarebbe  una  
vetr ina  mo lto  importante .  Qu ind i  ch ied iamo magar i  se  da  
settembre  i n  po i  s i  può  in i z i a re  magar i  a  fare  qua lche  
r i f le s s ione  in i z ia lmente  i n  Commiss ione  e  po i  
eventua lmente  anche  in  Cons i g l io .  Graz ie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
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Grazie,  Cons i g l ie re  G iud ic i .   
Lampugnan i .   
 
 
 
Cons ig l iere  Lampugnani  
 
G raz ie .   
Dopo  aver  fat ico samente  let to  questo  lungo  o rd ine  de l  
g iorno,  un  breve  inte rvento  recependo  que l lo  che  ha  detto  
i l  Cons i g l ie re  G iud ic i  poco  p r ima.  
Ovv iamente  la  Commiss ione  post -Expo  s i  è  r i un i ta  f ino  
adesso  pe r  vedere  queste  cose,  eccete ra,  e  r ingraz io  la  
co l laborazione  de i  Cons i g l ie r i  de l la  Commiss ione  per  
vag l ia re  e  vedere,  a  recep i re,  pre senta re  c r i t i che  o  a lt ro.  
Da  questo  momento  questa  Commiss ione  comincerà  a  
lavorare… ne l  momento  in  cu i  verrà  approvato,  questa  
Commiss ione  comincerà  a  lavorare  su l l ' a t tuazione  d i  queste  
cose.  
Ovv iamente  i l  S indaco  è  sempre  sta to  p re sente  e  c i  
re laz iona  sempre  d i  tu t te  queste  cose  che  avvengono  in  
area  Expo.  Sono p re sent i  anche  i l  dottor  Garabe l l i ,  che,  
come vo i  sapete,  adesso  è  cambiato  comple tamente  i l  
Cons ig l i o  d i  Ammin i st raz ione,  l ' un ico  punto  che  è  r imasto  è  
i l  dot tor  Garabe l l i ,  e  i l  do ttor  De l l ’Or so  per  a lt re  cose,  
eccete ra.  Sarà  nost ra  p remura  cont inuare  a  lavora re  su  
queste  cose  e  sarà  anche  mia  p remura  ch iedere  de l le  
aud i z i on i  ove  è  poss ib i le ,  compat ib i lmente  con  l ' impegno 
d i… i o  lo  ch iamo Cecchett i ,  perché  è  una  v i ta  che  c i  
ch iamiamo senza  d i re  Onorevo le,  eccete ra,  d i  Cecchett i ,  d i  
G iud ic i  pe r  quanto  è  Cons i g l ie re  Regiona le,  eccetera ,  per  
t rova re  de l le  s inerg ie  per  cu i  i  nost r i  rappresentant i  ne l le  
i s t i tuz ion i  super io r i  possano raccontarc i ,  d i rc i ,  eccete ra,  
possano fare  p ress ione  a f f inché  questo  ord ine  de l  g i orno  
che  v iene  pre sentato  da  questo  Cons i g l io  Comuna le  venga  
attuato.  
Ovv iamente  r i facc io  l ’appe l lo ,  i  Cons ig l ie r i  che  vo le sse ro  
pa rtec ipa re  a l le  Commiss i on i  ovv iamente  sono sempre  
aperte  e  sono sempre  ausp icab i l i .  Ed  è  ausp icab i le  anche 
l ' i n tervento  de l  c i t tad in i  per  sp iegare ,  cap i re  e  avere  de l le  
idee ,  eccetera ,  v i sto  che  in  Commiss ione  quando  i  c i t tad in i  
pa r lano  d i  co se  pert inent i  a l l ' a rgomento  non  è  mai  stata  
mia  in tenzione  d i  tog l ie rg l i  la  pa ro la  o  d i  non  far l i  par la re.  
F ino  adesso  abb iamo a sco ltato,  adesso  c 'è  i l  lavoro  vero  d i  
cont ro l lo  che  una  Commiss ione  deve  avere  a f f inché  tutte  
queste  cose,  tut te  queste  c r i t i c i tà ,  e  ce  ne  sono a lt re  che  
abb iamo v i sto  ma  che  non  c i  s t iamo  a  d i lungare  t roppo,  
eccete ra,  vengano  portate  a  buon  f i ne.  Grazie .  
 
Pres idente S in igag l i a   
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G raz ie ,  Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
Cons ig l ie re  Scar l ino ,  secondo  intervento.   
 
 
Consig l iere  Scar l ino   
 
Trenta  secondi  nemmeno.  So lo  pe r  fa re  un  inv i to ,  se  è  
poss ib i le ,  a l  Pre s idente  Lampugnan i ,  d i  Commiss ione,  
sempl icemente  mandare  una  comunicazione ,  se  fo sse  
poss ib i le ,  a i  Cons i g l ie r i  ogn i  qua lvo lta  v iene  convocata  la  
Commiss ione,  perché  g iu stamente  st iamo  entrando  ne l la  
fase  operat i va,  no i  “Gente  d i  Rho” non abbiamo i l  
Cons ig l ie re  in  Commiss ione  qu ind i  vo rremmo partec ipa re  
per  dare  opera t ivamente  i l  nost ro  cont r ibuto.  Grazie .  
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie .  
La  paro la  a l  Cons ig l ie re  Vench ia rutt i .   
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
S i ,  g raz ie  Pre s idente .  
Pe r  d ich iaraz ione  d i  voto.  Abbiamo convenuto  ne l la  
r i un ione  de i  Cap igruppo s t raord inar ia  che  abb iamo avuto  
l ' a l t ro  g iorno ,  ne l l ' opportun i tà  che  MIND potrà  of f r i re  a l la  
nost ra  c i t tà ,  c ioè  sa rà  comunque un 'onda  che  no i  dovremo 
saper  cava lcare  e  non  fa rc i  invest i re ,  perché  tanto  c i  può  
da re  quanto  tanto  c i  può  tog l ie re,  pe r  cu i  ne l la  ste su ra  d i  
questo  Ord ine  de l  G iorno  abb iamo de f in i to  tutt i  quest i  
punt i  che  Lampugnan i  ha  g ià  e spre sso,  qu ind i  su l la  
governance  de l  P I I ,  su l la  mobi l i tà  e  l ' e stens ione  Nord-
Ovest ,  che  sono de l le  p rerogat ive  i nderogab i l i ,  pena  la  
mancata  sotto scr i z i one  de l la  convenzione .  Per  cu i  i l  
Cons ig l i o  Comunale  in  questo  momento  vota  questo  Ord ine  
de l  G io rno  appunto  per  ra f forzare  maggiormente  la  G iunta,  
in  questo  ca so,  pe r  andare  po i  a  t ra t tare  con  Mi lano  e  
comunque  far  va lere  le  nost re  rag ion i  e  le  nost re  r i ch ie ste  
che  dovranno e ssere  accettate  da  Mi lano,  perché  comunque  
anche  no i  facc iamo parte  de l  p rogetto  e  non  dobbiamo 
essere  sch iacc iat i  da l  proget to  ma  farne  parte  in  s ine rg ia  
con  i l  Comune  d i  Mi lano.  Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie .   
La  paro la  a  T i zzon i ,  p rego.   
 
Consig l iere  Tizzon i   
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G raz ie ,  Pre s idente.  
Anch ' io  mi  un i sco  a i  comment i  che  mi  hanno  preceduto,  
tut to  i l  G ruppo d i  “Gente  d i  Rho”  apprezza  la  modal i tà  con  
la  qua le  s i  è  a r r ivat i  s ta sera  in  au la  e  con  la  qua le  c i  s iamo 
t rovat i  con  i  Cap igruppo  un  pa io  d i  vo lte  s ia  ne l la  r i un ione  
de i  Cap igruppo  s ia  soprattutto  con  i l  S indaco  in  sett imana  a  
–  d ic iamo -  e laborare  un  po '  meg l io ,  e  meg l io  poss ib i le ,  
questo  documento,  questo  documento  po l i t i co.  Per  cu i  la  
p reoccupazione  nost ra,  che  è  la  preoccupazione  che   
avevamo anche  pr ima  d i  Expo,  che  avevamo anche p r ima 
de l la  F iera ,  in somma che  abbiamo sempre  avuto ,  che  
immagino  che  s ia  anche  la  preoccupazione  d i  tut t i  vo i  e  d i  
tut t i  no i ,  è  p ropr io  que l la  d i  c reare  le  condi z ion i  a f f inché  
non  s i  e sca  da  que l la  famosa  cab ina  d i  reg ia ,  non  s i  e sca  
da l  famoso  P iano  In tegrato  sovraccomuna le  d i  In te rvento.      
De l  re sto,  i l  S indaco  ne l la  sua  premessa  ha  detto  
g iu stamente,  ha  in i z iato  i l  suo  d i sco r so  de f inendo questo  
P iano:  questo  P iano  è  un  P iano  Integrato  sovraccomuna le  d i  
In tervento.  Perché  i l  r i sch io  vero  è  que l lo ,  e  lo  sapp iamo,  e  
lo  conosc iamo tu tt i ,  che  Mi lano  ponga  i l  suo  pote re,  potere  
s ia  d i  grande  C i t tà  Met ropo l i tana,  s ia  pote re  po l i t i co  che  
indubbiamente  dobbiamo r iconoscer le ,  e  comunque  anche  i l  
f a t to  che  comunque  in  quest 'a rea  Mi lano  ha  la  maggior  
pa rte  de l l ' a rea  e  no i  poss iamo conta re  su  poch i  ambit i ,  a  
p ropos i to  d i  ambit i ,  per  cu i  pot rebbe  e ssere ,  come de l  
re s to  sa rà,  e  sarà  anche,  f ra  v i rgo le tte,  “abbastanza  
log ico”  che  Mi lano  int raprenderà,  come credo  l ’abb ia  g ià  
int rapreso,  ancora  con  p iù  forza  i l  pe rcor so  d i  tog l ie r s i  d i  
mezzo,  consent i temi  i l  te rmine ,  tog l ie r s i  d i  mezzo  a  l i ve l lo  
burocrat ico  p iù  che  a lt ro ,  e  po l i t i co,  conseguentemente ,  la  
c i t tà  d i  Rho  da l le  procedure  burocra t iche,  ammin i s t rat ive,  
che  i l  P iano  fa rà  nasce re  in  questo  per iodo.                         
Detto  questo,  s iamo  tutt i  co sc ient i  che  questo  è… qua lcuno 
ha  pa r lato  d i  momento  v i ta le ,  foca le,  io  d ico  che  questo  è  
veramente  l 'u l t imo,  a  propos i to  d i  t ren i ,  d i  s taz ion i ,  v i sto  
che  le  abb iamo messe  anche  ne l l ’Ord ine  de l  G io rno,  è  
veramente  l 'u l t imo  t reno  che  passa  per  i l  futuro,  per  un  
futuro  pos i t i vo  de l la  nost ra  c i t tà  e  de i  nost r i  c i t tad in i ,  e  
de i  nost r i  f i g l i  e  n ipot i ,  e  ch i  ver rà  dopo  d i  no i  a  v i vere,  
r i s iedere  in  questa  c i t tà ,  soprattu tto  anche  perché  se  
sbag l iamo  e  se  non  c i  pon iamo con  -  io  d ico  -  g rande  
dete rminazione,  conv inz ione  e  fo rza  su l  punto  che  d i  
questo  Ord ine  de l  G iorno  i o  r i tengo  p iù  importante,  c ioè  
que l lo  d i  e s sere  f i no  a l la  f ine  de l  percor so,  f ino  a l l ' u l t imo 
minuto  coprotagon i st i ,  e  con  d i r i t to  d i  f i rma,  come 
g iu stamente  i l  S indaco ha  g ià  detto,  f i no  a l la  f ine  d i  questo  
g rande  e  be l l i s s imo,  merav ig l i o so  percor so,  beh,  se  no i  
pe rd iamo i l  potere  d i  f i rma  io  ho  grand i  perp le ss i tà  su l  
fat to  che  verremo sch iacc ia t i ,  come ha  ant ic ipato  i l  mio  
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co l lega  Vench ia rutt i ,  ver remo sch iacc iat i  da  MIND,  da  
Mi lano,  da  Lend lease,  in somma da  tut to  i l  re s to.                  
Pe rò  facc io  anche un  appe l lo ,  c ioè  ogg i  c redo,  a lmeno  dag l i  
in te rvent i  che  mi  hanno  p receduto,  s i curamente  anche 
da l le  f i rme  che  sono  state  g ià  apposte  su l l ’Ord ine  de l  
G io rno,  c redo  che  f ina lmente  e  fo rtunatamente  quest ’Au la  
abb ia  compreso  i l  momento  de l icato  e  a rt ico lato  in  cu i  
s t iamo  passando,  però  che  questo  momento  nasce  da l la  
p reoccupazione,  che  è  que l la  de l  S indaco,  che  f ino  a l la  f ine  
c i  sa ranno  anche moment i  mo lto  p iù  a lt i  d i  tens ione  con  
Mi lano.  Guardate,  “Gente  d i  Rho”  i  moment i  d i  tens ione  
non  l i  ha  con  nessuno,  e ssendo  una  L i sta  C i v ica  sopra  d i  no i  
fortunatamente  in  a lcun i  ver s i ,  e  s for tunatamente  per  
a lt r i ,  non  abb iamo nessuno  a  cu i  dare  conto.  Però  io  que l lo  
che  ch iedo  a l  Cons i g l io  Comuna le,  ma  credo  che  i l  S indaco 
abb ia  g ià  dato  ampie  ga ranzie  che  ne  è  p ienamente  
conv into ,  d i  non  fare  pass i  ind iet ro,  c ioè,  questo  è  l ’Ord ine  
de l  G iorno,  queste  sono  le  r i ch ie ste,  sono  so lo  a lcune  de l le  
r i ch ie ste,  pe rché  avremmo potuto  fa rne  d i  ben  a lt re ,  p iù  
numerose ,  c i  s iamo  l imi tat i  a  farne  d ic iamo que l le  che  no i  
r i ten iamo bas iche,  ba s i la r i ,  fondamenta l i ,  però  che  non  c i  
s ia  po i  un  passo  ind ie t ro  ne l l ’a rco  de l  pe rcor so ,  c ioè  non  
svendiamoc i  per  due  nocc io l ine,  pe r  due  oner i  d i  
u rban i zzazione,  pe r  non  so  cosa,  per  due  compensazion i ,  
pe r  un  pa lazzetto  de l lo  spor t ,  c ioè,  non  svendiamoc i  po i   
questa  se rata  e  questo  at to  per  poco,  in somma.                  
Anche  perché  no i  dobbiamo esse re  cosc ient i ,  ment re  a lt re  
vo lte  non  lo  s iamo  stat i  i n  quest 'Au la ,  e  anche  un  mea 
cu lpa  per  quando sono  stato  anch’ io  ammin i st rato re,  che  se  
Rho  e  i l  S indaco non  f i rma  la  pet i z ione… la  convenzione,  
scusatemi… la  convenzione,  MIND avrà  gro ss i  prob lemi.  Po i  
lo  potranno  fare ,  lo  potranno  r id i segnare ,  potranno  
perderc i  de l  tempo  comunque,  pe rò  s icuramente  questo  
sarebbe  un  be l  prob lema  per  MIND e  per  tu tto  que l  po’  po’   
d i  programma che  abbiamo v i sto .                                       
No i  abb iamo,  non  d ico  i l  co l te l lo  da l la  par te  de l  manico,  
ma abbiamo questa  gro ssa  poss ib i l i tà ,  e  io  non  è  che  sto  
minacc iando  né  r ica ttando  nessuno,  ch ia ramente  non  in  
quest ’au la ,  ma  soprattut to  su l la  c i t tà  d i  Mi lano,  però,  
vog l i o  d i re ,  no i  questa  vo lta  se  sbag l iamo  mossa,  ven iamo 
sch iacc iat i .  Abb iamo v i s to  i l  P iano,  se  non  c i  fo s se ro  que l le  
quatt ro  condi z ion i  che  pon iamo,  la  c i t tà  d i  Rho  sarà  morta  
de f in i t i vamente.  Non  d ico  la  c i t tà  in  sé  ste ssa ,  ma  se  s iamo 
s imi l  dormi tor io  saremo peggio  de l  dormito r io  ancor  d i  p iù .  
Ne l  senso,  qua  cre iamo ve ramente  i l  r i sch io  che  s i  c re i  una  
seconda Rho,  nuova  Rho,  nuova  c i t tà ,  nuova  M IND,  e  tutt i  
vadano  a  conf lu i re  in  que l l ’a rea .  Sto  par lando  non  so lo  de l  
re s idenzia le  o  de l  r i ce tt i z io ,  ma  s to  par lando  anche  de l la   
r i s toraz ione ,  de l le  at t iv i tà ,  sto  par lando  p ropr io  de l la  v i ta  
d i  tut t i  i  g i orn i .   
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Per  cu i  ve ramente  io  spero  che  questa  fo rza  che  ogg i  
s t iamo  d imostrando  d i  ave re  tu tt i  a s s ieme  e   questa  un i tà  
d ' in tent i  non  s ia  po i  van i f i cata  durante  i l  percor so  da  
ch i s sà  qua le  p romessa.  O lt re tutto,  d i  promesse  ne  abb iamo 
avute  purt roppo in  quest i  u l t imi  ann i  tant i s s ime,  e  ancora  
sono  l ì  da  vedere,  mo lte  de l le  p romesse  che  c i  hanno  fat to  
non  s i  sono  mai  rea l i zza te,  e  s to  d icendo non è  co lpa  d i  
quest 'Au la  ma  è  co lpa  de l la  po l i t i ca  in  genera le  e  che  cosa   
po rtano  queste  d inamiche.                                               
Dopodiché,  s i  è  g ià  anche  par lato  de i  benef i t  e  de i  de f ic i t  
che  una  st ruttu ra  d i  questo  genere ,  un  P iano  Integra to  
sovraccomuna le  d i  questo  genere  porta.  È  ch iaro  che  tutt i  
no i  s iamo  consapevo l i  che  non  è  che  c i  sono  so lo  i  benef i t ,  
no ,  c i  sa ranno  pur t roppo  ev identemente  gro ss i  p rob lemi  che  
ar r ive ranno  per  fo rza  d i  co se ,  però  l ' importante  è  che  se  
no i  manten iamo i l  po tere  d i  f i rma,  i l  potere  contrattua le,  
se  no i  cont inu iamo a  e ssere  coprotagon i st i  ver i ,  e  non  fa l s i  
o  v i r tua l i  coprotagon i st i ,  a l lo ra  ce  la  g i och iamo,  a l lora  i  
benef i t  ce  l i  po rt iamo  a  ca sa ,  fa remo d i  tut to  per  
portarce l i  a  ca sa,  ma  se  u sc iamo da l la  cab ina  d i  reg ia ,  se  c i  
la sc iamo sch iacc iare  da  Mi lano,  io  d ico  da l  punto  d i  v i sta  
anche  po l i t i co,  s i cu ramente  non  facc iamo i l  bene  d i  questa  
c i t tà .                                                                             
Pe r  cu i ,  “Gente  d i  Rho”,  facc io  la  d ich iaraz ione  d i  vo to,   
vota  ch iaramente,  abb iamo f i rmato  anche  l ’Ord ine  de l  
G io rno,  vota  conv intamente  a  favore  d i  questo  o rd ine  de l  
G io rno.  Grazie .        
 
Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie .   
Cons ig l ie re  Cecchett i ,  p rego   
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
G raz ie ,  Pre s idente.  
In tervengo per  d ich ia raz ione  d i  voto .  “L i s ta  C iv ica  Rho e  
Fraz ion i”  ovv iamente  condiv ide  in  toto  l 'Ord ine  de l  G iorno  
p re sentato .  C redo  che  i  t re  a rgoment i  s iano  que l l i  
fondamenta l i .  La  governance  deve  e sse re  anche questa  
sotto  contro l lo  de l  Comune  d i  Rho;  i l  t ra sporto  pubb l ico ,  la  
mobi l i tà ,  e  questo  ampl iamento  d i  M IND ver so  Ovest  non  
può che  fa rc i  p iacere ,  e  s iamo conv intamente  per  
so stener lo.                                                                    
C i  p iace  anche sotto l i neare  l ' unan imità,  o  comunque  
l ' ades ione  da  par te  de l la  Minoranza  a  quest 'Ord ine  de l  
G io rno,  questo  vuo l  d i re  che  quando s i  t ra t ta  d i  a rgoment i  
important i  e  che  toccano la  nost ra  c i t tà ,  e  s i curamente  
co invo lgerà  i l  futu ro  d i  Rho,  tut t i  quant i  pre sent i  in  
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quest 'au la  lavor iamo a ss ieme e  s iamo concord i  su  a lcun i  
ind i r i zz i  che  sono fondamenta l i .  
Ovv iamente  qu ind i  vote remo s ì  a l l 'Ord ine  de l  G iorno.   
 
 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  Cons i g l ie re  Cecchet t i .   
Cons ig l ie re  Lemma,  prego .   
 
Consig l iere  Lemma   
 
G raz ie ,  Pre s idente.  
Anch ' io  per  d ich iaraz ione  d i  voto.  E  mi  r ia l lacc io  a l le  
d ich ia raz ion i  de i  co l legh i  che  mi  hanno  p receduto.  
R ibad i sco  che  qua lche  sera  fa  c i  s iamo  incontrat i  co l  
S indaco  e  con  g l i  a l t r i  Cap ig ruppo  e  abb iamo dec i so  d i   
sot to scr ivere  quest 'Ord ine  de l  G iorno  d i  comune  accordo,  
pe rché  penso  che  tutt i  no i  amiamo questa  c i t tà  e  abb iamo a  
cuore  i l  futuro  d i  Rho.    
Vo rremmo che  Rho  d i venta sse  una  c i t tà  p iù  at t ra t t iva,  
d i ver sa,  p iù  sv i luppata  sotto  tutt i  i  punt i  d i  v i s ta ,  e  
soprattut to  una  c i t tà  at t iva,  v iva .  Purt roppo  a lcun i  
rhodens i ,  mo lt i  rhodens i ,  de f in i scono  Rho  come una  c i t tà  
dormitor io .  Vorremmo una  c i t tà  che  possa  of f r i re  benesse re  
economico,  benessere  soc ia le ,  e  soprattutto  pronta  a  
sodd i sfare  i  b i sogn i  de l le  nuove  generazion i ,  che  f ino ra  
purt roppo  non  s i  sono  v i ste.   
Natura lmente  questo  inte re sse  non  è  r i vo l to  so lo  a i  
rhodens i ,  ma  a  tutte  le  per sone  che  s i  t ra sfe r i scono  a  Rho 
per  v i vere  o  per  lavorare.  Qu ind i ,  pe r  quanto  mi  r i gua rda  e  
pe r  i l  pa rt i to  che  rappresento,  vog l io  da re  f iduc ia  a l  
S indaco  a f f inché  in  sede  d i  t rat taz ione  con  i  membr i  d i  
questo  g ruppo  d i  lavoro  possa  portare  avant i  quest i  p rogett i  
e  va lo r i zzare  a l  meg l io  la  nost ra  c i t tà .   
Ino lt re  abb iamo ch ie sto  a l  S i ndaco  d i  re laz ionar s i  d i  vo lta  
in  vo lta  che  fa  de l le  t ra t tat ive  con  queste  pe r sone,  per  
cap i re  e  agg iornarc i  su l  pro s ieguo de i  lavor i .  
Qu ind i ,  per  quanto  mi  r i gua rda,  i l  m io  voto  sarà  favorevo le.  
Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Lemma.  
P rego,  Cons i g l ie re  For lon i .   
 
Consig l iere  For lon i   
 
G raz ie .   
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Mi  sembra  questa  sera  s i  s t ia  rea l i zzando un  passagg io  
po l i t i co  part ico larmente  importante  per  la  nost ra  c i t tà .  C i  
rend iamo conto  de l  ruo lo  che  st iamo  svo lgendo,  s iamo  de i  
po l i t i c i  e  i l  no st ro  ob iett i vo  è  que l lo  d i  fa re  i l  megl io  per  
la  nost ra  c i t tà .  Io  sono  ve ramente  fe l i ce  sta sera  d i  
sot to scr ivere  a  nome mio  per sona le  e  de l  Part i to  
Democrat ico ,  e  d i  tu t t i  g l i  a l t r i  co l legh i  Cons i g l ie r i ,  d i  
sot to scr ivere  la  f iduc ia  che  d iamo a l  nost ro  S indaco  
votando  quest 'Ord ine  de l  G iorno .  Una  f i duc ia  che  è  ancora  
p iù  ev idente  se  pens iamo che  questo  passagg io  
so stanzia lmente  per  i l  Comune  d i  Mi lano  è  un  passagg io  so lo  
d i  G iunta,  non  è  una  cosa  che  co invo lge  i l  Cons i g l io  
Comuna le ,  è  s tato  invece  sce lto ,  appunto  per  cerca re  la  
mass ima  co l laborazione ,  pe r  cercare  d i  dare  p iù  forza  a l  
nost ro  S indaco  e  a l l ' Ammin i st raz ione ,  è  sta to  cercato  d i  
t rova re  un  Ord ine  de l  G iorno  che  t rovasse  tutt i  unan imi .   
E  io  mi  auguro  che  d i  f ronte  a  s i tuazion i ,  che  potrebbero  
p re sentar s i  success i vamente ,  d i  questa  importanza,  i l  
d ia logo  po l i t i co  possa  por tare  s i stemat icamente  a  questa  
un i tar ietà,  pe rché  l ' i n tento  d i  tut t i  no i  è  que l lo  d i  andare  e  
cerca re  d i  fa re  i l  meg l i o  per  la  nost ra  c i t tà .  È  ch iaro  che  
possono  e sserc i  d i ver s i tà  d i  vedute,  ma con  i l  
rag ionamento,  con  la  pacatezza,  con  l ' i n te l l i genza,  è  mo lto  
fac i le  ar r ivare  a  mediaz ion i ,  e  la  po l i t i ca  è  inev i tab i lmente  
la  mediaz ione.  E  qu ind i  sper iamo che  questo  s ia  l ' i n i z io  d i  
a l t r i  ep i sod i  ana logh i  d i  ana loga  importanza  e  che  possono 
portare  appunto  a l lo  sv i luppo  de l la  nost ra  c i t tà .                  
T i zzon i ,  s i curamente  no i  non  c i  tog l ie remo mai  d i  mezzo,  
pe rché  no i  amiamo la  nost ra  c i t tà  e  fa remo i l  poss ib i le  pe r  
ot tenere  i l  mass imo  de i  r i su ltat i ,  pur  sapendo  de l la  
d i ver s i tà  d i  importanza  t ra  la  nost ra  c i t tà  e  la  c i t tà  d i  
Mi lano.  Però  andremo s i curamente  for t i ,  e  sper iamo anche  
a l leat i ,  a  combatte re  a f f inché  queste  l inee  gu ida  vengano 
r i spettate  in  toto  inderogab i lmente  da l  Comune  d i  Mi lano.  
Detto  questo  conc ludo e,  ch ia ramente ,  i l  vo to  è  favorevo le.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie .   
A l lora  pass iamo a l  voto… Giu ssan i .   
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Grazie,  s i gnor  Pre s idente.  
La  Lega  raccog l ie  pos i t i vamente  l ’ intervento  d i  Fo r lon i ,   
pe r  quanto  r i guarda  la  poss ib i l i tà  a l  d ia logo  per  que l le   
co se  che  r i guardano  la  c i t tà .  È  la  pr ima vo lta  questa,  c i  
s iamo d imost rat i  d i spon ib i l i ,  sper iamo che  cont inu i  in  
futuro .  
Comunque ch iaramente  vote remo a  favore.   
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Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.  
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

21   

 
Approvato .   
 

* * * * *   
 
 

TRATTAZIONE UNIF ICATA DEI  PUNTI  7  –  8  -  9  
 
 

PUNTO N.  7   
 
INTEGRAZIONE ALLA DELIBERAZ IONE D I  CONSIGLIO 
COMUNALE N.  23 DEL 28/03/2019 AVENTE PER OGGETTO IL  
P IANO DELLE  ALIENAZIONI  E  VALORIZZAZIONI  IMMOBILIARI  
PER L’ANNO 2019.  
 
PUNTO N.  8  
 
VERIFICA DEGLI  EQUIL IBR I  GENERALI  D I  B ILANCIO 
ESERCIZ IO  2019,  A I  SENSI  DELL’ART.  193  DEL D.LGS.        
N.  267/2000.  
 
PUNTO N.  9  
 
2^  VARIAZIONE AL B ILANCIO DI  PREVIS IONE 2019/2021 E  
AL  DOCUMENTO UNICO DI  PROGRAMMAZIONE,  AI  SENS I  DEL  
D.LGS.  N.  118/2011.  
   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Pa ss iamo ag l i  a l t r i  punt i ,  che  ver ranno  p re sentat i  tut t i  
in s ieme,  i l  7,  l ’ 8  e  i l  9,  da l l ’Asse sso re  Or land i .  
Adesso  l i  leggo.  Punto  7 :  “ Integraz ione  a l la  de l iberaz ione  
d i  Cons ig l i o  Comuna le  numero  23  de l  28  marzo  2019  avente  
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per  oggetto  i l  P iano  de l le  A l ienazion i  e  Va lor i zzaz ion i  
Immobi l ia r i  per  l ’anno  2019”.   
I l  punto  8 :  “Ver i f i ca  deg l i  equ i l ib r i  genera l i  d i  b i lanc io  
e serc i z i o  2019,  a i  sens i  de l l ’a rt ico lo  193 de l  Decreto  Legge  
267  de l  2000”.   
Invece  i l  punto  9 :  “Seconda  var iaz ione  a l  b i lanc io  d i  
p rev i s ione  2019/2021  e  a l  Documento  Un ico  d i  
P rogrammazione ,  a i  sens i  de l  Dec reto  Legge  n .  118/2011”.        
P rego,  Asse ssore .   
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie,  Pre s idente.   
Non  vog l i o  tog l ie re  tempo  prezio so  per  g l i  a l t r i  a rgoment i ,  
mi  sembrano d i  par t ico lare  st rateg ic i tà  per  la  nost ra  c i t tà ,  
mentre  la  pr ima sa lvaguard ia  deg l i  equ i l ib r i  d i  b i lanc io ,  la  
p r ima  ver i f i ca,  in  rea ltà  è  la  meno  s ign i f i cat i va  de l le  t re  
che  c i  apprest iamo a  dare .  Vado  qu ind i  in  e st rema s inte s i ,  
r imanendo  a  d i spos i z i one  se  eventua lmente  c ’è  qua lche  
a spet to  i ntere ssante  da  approfondi re .   
And iamo ad  integrare  i l  P iano  de l le  A l ienazion i  con  t re ,  
davvero,  p icco l i  fabbr ica t i  che  abb iamo in  va lor i zzaz ione ,  
a lcun i  g ià  da  tempo,  che  per  completezza  and iamo ad  
in se r i re  ma  che  ne l la  rea ltà  non  cambiano  i l  P iano  in  sé.   
Pe r  quanto  r i guarda  invece  le  var iaz ion i  d i  b i lanc io,  anche 
qu i  non  c ’è  nu l la  d i  pa rt ico larmente  s ign i f i cat i vo.               
Pe r  quanto  r i guarda  i nvece  la  ver i f i ca  deg l i  equ i l i br i ,  
vengono  r i spettat i  tu t t i  g l i  equ i l ibr i  d i  b i lanc io .  I  Rev i so r i  
hanno dato  pa rere  favorevo le.  La  s i tuazione  f inanz iar ia  è  
nettamente  mig l io rata  r i spet to  a l lo  sco r so  anno  come 
pagament i .  Su l le  pa rtec ipate  non  abbiamo nessuna  
cr i t i c i tà .                                                                       
R imango  a  d i spos iz ione  per  appro fondiment i .                       
   
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Asse ssore.   
Nessuno i nterv iene?  Pass iamo a l  voto .   
S i  vota  un… r ich iamiamo a l l ’o rd ine.  Vot iamo un  punto  per  
vo lta .  A l lora,  punto  7 ,  la :  “ Integraz ione  a l la  de l iberaz ione  
d i  Cons ig l i o  Comuna le  numero  23  de l  28  marzo  2019  avente  
per  oggetto  i l  P iano  de l le  A l ienazion i  e  Va lor i zzaz ion i  
Immobi l ia r i  per  l ’anno  2019”.  Confermiamo la  pre senza.  
Vot iamo.   
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

6  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
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Scar l ino ,  Tizzon i  
CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

Approvato .   
 
Adesso  vot iamo l ’ immedia ta  e segu ib i l i tà .   
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

6  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
Scar l ino ,  Tizzon i  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

 
Approvata.   
 
Pa ss iamo adesso  a  votare  i l  punto  numero  8 :  “Ver i f i ca  deg l i  
equ i l i br i  genera l i  d i  b i lanc io  eserc i z i o  2019,  a i  sens i  
de l l ’ a rt ico lo  193  de l  Decreto  Legge  n.  267 de l  2000”.   
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

7  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
Scar l ino ,  Tizzon i ,  
Venchiarutt i  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14   

Approvata.   
 
Punto  numero  9 :  “Seconda  var iaz ione  a l  b i lanc io  d i  
p rev i s ione  2019/2021  e  a l  Documento  Un ico  d i  
P rogrammazione ,  a i  sens i  de l  Decreto  Legge  numero  
118/2011”.        
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  21  
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CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

7  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
Scar l ino ,  Tizzon i ,  
Venchiarutt i  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14   

 
Approvata.   
 
Adesso  dobbiamo votare  l ’ immedia ta  e segu ib i l i tà .  
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Scar fone,  Borghett i ,  
K irn ,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

7  Cova,  G iudic i ,  
G iussani ,  Lemma,  
Scar l ino ,  Tizzon i ,  
Venchiarutt i  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

21   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14   

 
Approvata.   
 
 

* * * * *   
 
 
 

PUNTO N.  10   
 
P IANO COMUNALE PER IL  DIR ITTO ALLO STUDIO –  ANNI  
SCOLASTICI  2019-2020,  2020-2021  E  2021-2022.  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Pass iamo a l  dec imo punto  a l l ’Ord ine  de l  G io rno:  “P iano  
Comuna le  pe r  i l  D i r i t to  a l lo  Stud io  –  Ann i  sco la st ic i  2019-
2020,  2020-2021  e  2021-2022”.   
P rego,  Asse ssore  G i ro.   
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Esce dal l ’au la  la  Presidente,  s ig .ra  Marisa  S inigag l ia,  
sost itu i ta dal  Vice  Presidente,  s ig .  Mirko  Venchiarutt i  

 
 
Assessore  Giro  
 
Grazie.  Buona  sera  a  tutt i .   
A l lora,  abb iamo qua lche  s l ide s  per  i l lu st ra re  un  po '  i  punt i  
sa l ient i  de l  P iano.  
Innanzi tutto  vedete  che  è  un ' impostaz ione  t r ienna le ,   
questo  perché  è  importante  dare  cont inu i tà  a i  p rogett i ,  
da re  v i s ib i l i tà ,  e  anche  per  segu i re  que l lo  che  è  
l ’ impostaz ione  de i  P ian i  de l l 'O f ferta  Format iva  de l le  
scuo le ,  che  sono appunto  t r ienna l i .   
Ovv iamente,  d i  anno  in  anno  s i  fa  un  b i lanc io  de i  p rogett i ,  
come  sono  andat i ,  e  s i  dec ide  se  con fermar l i  o  no,  però  d i  
ba se ,  in somma,  se  vanno bene hanno  la  poss ib i l i tà  d i  
cont inuare  su l  t r ienn io  e  qu ind i  d i  poters i  anche  
o rgan i zza re  e  st rutturare  in  modo  d i ver so .                          
A l la  s l ide  success iva  c i  sono  due  punt i  che  vedono  un  
mig l io ramento,  da  una  par te  le  bor se  d i  stud io,  s iamo 
r i u sc i t i  ad  aumenta re  i l  numero  de l le  bor se  per  le  scuo le  
secondar ie ,  perché  abbiamo un  g rande  numero  d i  r i ch ie ste ,  
e  abb iamo anche r i v i sto  leggermente  i  c r i ter i  a lzando un  
po '  l ' a st ice l la ,  c ioè  la  media  per  poter  accedere  deve  
e ssere  d i  a lmeno ot to,  mentre  pr ima  era  un  po '  p iù  bassa,  
questo  perché  abbiamo v i sto  che  ef fett i vamente  abb iamo 
deg l i  s tudent i  mo lto  b rav i  e  qu ind i  c i  sembrava  g iu s to  
p remia re  que l l i  che  arr i vano  p iù  in  a lto,  e  s i  sono  agg iunte  
anche  due  bor se  d i  stud io  per  s tud i  teatra l i ,  che  sono  
sponsor i zzate  da  un 'a s soc iaz ione  d i  Rho  che  s i  occupa  
appunto  d i  teatro,  e  c i  sembrava  be l lo  in ser i r lo  qu i  dentro  
p ropr io  perché  abbiamo i l  nuovo teat ro  in  cost ruz ione  e   
qu ind i  è  s i curamente  un  setto re  impor tante  anche  per  i  
g iovan i .                                                                         
D 'a l t ra  par te  abb iamo r innovato  la  convenzione  con  le  
scuo le  pa r i tar ie ,  con  un  adeguamento  de l la  c i f ra  che  
r i specch ia  l ' aumento  d i  a lunn i  che  hanno  avuto  le  scuo le  a  
pa rt i re  da l lo  scor so  anno  sco la st ico.  Qu ind i ,  la  c i f ra  deg l i  
ann i  scor s i  e ra  s t imata  su  un  numero  d i  400  a lunn i  e  s iamo 
ar r ivat i  invece  a  una  media  d i  430,  qu ind i  abb iamo a lzato  
un  po '  per,  e f fett ivamente ,  far  s ì  che  i l  contegg io  d i  questa  
c i f ra ,  che  ha  una  quota  f i s sa  pe r  scuo la  e  una  var iab i le  su  
base  de l  numero  deg l i  a lunn i ,  copr i s se  e f fett i vamente  i l  
f abb i sogno.                                                                    
E  abb iamo po i  anche  leggermente  a l la rgato  le  poss ib i l i tà  d i  
a iuto  sug l i  a lunn i  d i ver samente  ab i l i ,  c 'è  un  cont r ibuto  
f i s so  d i  6.000,00 Euro,  ma  in  ca s i  pa rt ico larmente  g rav i  o  
d i f f i c i l i  può  e ssere  integrato  e  r i v i s to .   
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Poi ,  pa ss iamo a  que l la  che  è  un  po '  l ' a rea  d i  maggio r  forza  
de l  P iano  d i  D i r i t to  a l lo  Stud io,  che  è  que l la  su i  b i sogn i  
educat iv i  spec ia l i ,  perché  confermiamo tutta  una  se r ie  d i  
az ion i  che  vanno i ncontro  a l le  d iver se  e s i genze  d i  a iuto  e  
supporto  che  c i  possono  e ssere .  Da  una  pa rte,  la  fet ta  p iù  
g ro ssa  e  cons i stente  è  que l la  su i  d i ver samente  ab i l i ,  con  le  
var iaz ion i  che  sono  p rev i s te  anche per  legge  e  che  vanno  a,  
comunque,  e sse re  sempre  p iù  conso l idate  e  important i .   
S i  conferma  i l  progetto  su i  d i stu rb i  spec i f i c i  
de l l ' apprendimento ,  qu ind i  d i s le s s ia ,  d i sca lcu l ia ,  d i sgra f ia ,  
eccete ra,  at t raver so  i l  p rogetto  che  vede  lo  sc reen ing  che  
è  entrato  a  p ieno reg ime;  qu ind i  a i  bambin i  e  a l le  bambine  
d i  seconda  e lementa re  v iene  sommin i st rato  questo  te st  pe r  
cerca re  d i  i n tercetta re  da  sub i to  eventua l i  prob lemi  d i  
questo  t ipo,  e  qu ind i  avv ia re  le  famig l ie  ver so  la  d iagnos i ,  
i l  percor so  terapeut ico  e  po i  anche  procedere  a  in segnare  
un  metodo  d i  s tud io  pe r sona l i zzato  per  pote r  prosegu i re  ne l  
pe rcor so  sco la st ico  con  seren i tà .   
E  po i  i l  p rogetto  sug l i  s t ran ier i ,  che  vede  s ia  laborator i  
p ropr io  d i  in segnamento  de l la  l ingua  ma  anche  d i  
mediaz ione  l ingu i st ica ,  che  sono  sempre  un  pezzo  
importante  per  pe rmet tere,  soprattu tto  a i  nuov i  a r r i vat i  
da l l ' e stero ,  d i  in se r i r s i  con  un  percor so  un  poch ino  p iù  
fac i l i tato  a l l ' i n terno  de l la  c la s se.  Questo  perché  l ' ob iet t ivo  
d i  fondo  r imane sempre  que l lo  d i  o f f r i re  deg l i  s t rument i  
ag l i  s tudent i  d i  poter  sv i luppare  i l  propr io  percor so  
sco la st ico  con  de i  percor s i  per sona l i zzat i  e  deg l i  s t rument i  
spec i f i c i  per  ognuno  d i  lo ro  e  per  que l le  che  possono  e ssere  
le  d i f f i co ltà .   
Quest 'anno  la  parte  d i  prevenzione  de l  d i sag io,  e  qu ind i  la  
p romozione  de l  benesse re  a l l ’ interno  de l la  scuo la ,  v iene  
r i v i sta  e  r i s t ruttu rata  perché  l ' anno  scor so,  appunto  
avevamo avuto  i l  r innovo  d i  tu t ta  la  pa rte  de l  bando  de l  
MAST,  che  è  sta ta  un  po '  lunga  e  d i f f i co lto sa,  ma ormai  è  
r i so lta ,  e  qu ind i  da l  p ro ss imo  anno  sco la st ico  tutt i  i  serv i z i  
ent reranno in  p ieno  funzionamento.  
Le  nov i tà  sono  que l le  de l la  un ione  d i  quest i  se rv i z i ,  qu ind i  
da l la  scuo la  de l l ' i n fanzia  a l la  scuo la  secondar ia  c i  sa ranno   
deg l i  educator i ,  deg l i  p s ico log i  che  segu i ranno  i  bambin i  o  
cercheranno anche  l ì  d i  in tercetta re  s in  da l la  scuo la  
de l l ’ i n fanzia  s i tuazion i  d i  d i sag io,  s i tuazion i  
p rob lemat iche,  per  cercare  po i  d i  d ia loga re  con  le  famig l ie  
e  con  g l i  in segnant i  e  cost ru i re  de i  percor s i  d i  a iuto  e  d i  
so stegno  a l la  f requenza .  
Su l la  scuo la  secondar ia  d i  p r imo  grado,  r ipa rt i rà  i l  tutor ing   
e  i  p rogett i  su l la  lega l i t à ,  su l  bu l l i smo e  cyberbu l l i smo,  s ia  
pe r  i  ragazz i  che  anche  po i  con  de l le  serate  ded icate  a i  
gen i to r i  su  temi  educat iv i .   
E  i n  p iù  agg iungiamo un  pezzo,  che  è  un  po '  una  nov i tà  
importante,  su l la  scuo la  secondar ia  d i  secondo  g rado,  che  
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non  è  e sattamente  nost ro  compito  perché  no i  dovremmo 
fermarc i  a l la  scuo la  media  d ic iamo,  ma  abbiamo r i tenuto  
importante  sv i luppare  queste  temat iche  educat i ve  lungo  
tut to  i l  percor so  sco la st ico  e  segu i re  i  ragazz i  anche  su l le  
scuo le  super io r i ;  saranno  sv i luppat i  de i  progett i  pe r  g l i  
s tudent i ,  le  famig l ie ,  g l i  in segnant i ,  ovv iamente  cost ru i t i  
d ia logando  con  le  scuo le ,  le  p re s idenze ,  guardando  un  po '  
le  e s igenze  spec i f i che.  
Su l la  pa rte  de i  proget t i  d ida tt ic i  c i  sono  a lcune  nov i tà ,  da  
una  par te  la  parte  su l l ' educazione  c iv ica  r imane  i l  focus  
p r inc ipa le,  perché  come,  appunto ,  g ià  r ibad i to  in  a lt r i  
contest i ,  è  importante  per  no i  o f f r i re  a i  ragazz i  de l le  
s i tuazion i  in  cu i  prova re  con  mano  che  cosa  vuo l  d i re  
impegnar s i  per  la  propr ia  c i t tà ,  p render s i  cu ra  de i  ben i  
comuni  e  p render s i  cura  soprattut to  de l l ' a l t ro .  Qu ind i ,   
abb iamo a lcune att i v i tà  che  sono  conso l idate,  come i  
laborato r i  con  la  Po l i z ia  Loca le,  che  funzionano  mo lto  
bene,  ma  anche  la  G iornata  de l la  Lega l i tà ,  che  quest 'anno  
ha  v i sto  la  seconda  ed i z ione  con  una  grande  pa rtec ipazione  
de i  ragazz i ,  e  i l  Cons i g l io  Comuna le,  che  anche  questo  è  
ent rato  in  p ieno  funzionamento.  
Abbiamo agg iunto  su l la  pa rte  de i  d i r i t t i  e  de l le  pa r i  
opportun i tà ,  a lcune  az ion i  ded icate  a  quest i  temi :  da  una  
pa rte  i l  d i sco r so  su l la  pa r i tà  d i  genere  e  su l  cont rasto  a l la  
v i o lenza  d i  genere ,  che  s i  co l lega  a l  progetto  de l  Centro  
Ant iv io lenza  che  è  in  cor so  su l  ter r i tor i o  d i  Rho graz ie  a l  
f i nanziamento  d i  Regione,  che  sta  portando  de i  r i su ltat i  
important i  ma anche  preoccupant i ,  che  qu ind i  c i  sp ingono 
anche  a  lavora re  su l la  p revenzione ;  e  l ' a l t ro,  invece,  
p romosso  da l l ’Asse sso rato  a l la  Be l lezza  de l la  C i t tà  su l le  
“panch ine  ro sse  e  le  panch ine  ar t i st i che”,  che  vede  le  
scuo le  protagon i ste  ne l la  c reazione  d i  queste  panch ine,  che  
po i  vengono  d i st r ibu i te  v ic ino  a l le  scuo le  come appunto  un  
momento  d i  r i f le ss ione  su i  temi  de i  d i r i t t i .                         
Abb iamo agg iunto  a lcun i  cont r ibut i  ne l l ' a rea  de l l ' ambiente  
e  de l la  so sten ib i l i tà  per  ce rcare  d i  r i lanc iare  i l  proget to  
de l  Ped ibus,  pe rché  in  quest i  ann i  pu rt roppo  s i  sono  un  po '  
spente  queste  at t i v i tà .  I l  numero  de i  vo lontar i  è  d iminu i to  
e  le  scuo le  fanno fa t ica  a  lanc iare  questo  progetto.  Qu ind i  
p rov iamo,  at t raver so  la  messa  a  d i spos i z ione  d i  cont r ibut i ,  
a  vedere  se  questo  può  a iuta re  a  r i lanc ia re  i  p rogett i .  
Cos ì  come le  “usc i te  in  b ic ic let ta”  per  conoscere  i l  
te rr i to r io  e  impara re  anche  a  muover s i  in  s i curezza  per  la  
c i t tà .  
Su l la  parte  de l lo  sport  e  de l l ' i nc lus ione ,  confermiamo le  t re  
az ion i  de l  nuoto,  de l  ba sk in  e  de l  p rogetto  motor io ,  ma  le  
abb iamo un  po '  r imesse  a  s i stema,  soprattutto  con  
un 'a t tenzione  a l la  scuo la  pr imar ia ,  perché  c i  s iamo accort i  
che  le  scuo le  ader i vano  in  maniera  non  omogenea a  quest i  
p rogett i ,  qu ind i  magar i  una  scuo la  ader i va  so lo  a l  ba sk in,  
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una  scuo la  so lo  a l  p rogetto  motor io ,  i nvece  ch ied iamo a l le  
scuo le  che  a l l ' i n te rno  d i  ogn i  p le sso  tutte  queste  t re  
at t i v i tà  t rov ino  spazio ,  cos ì  che  anche  i  ragazz i  pa ssando 
da  un  anno  a l l ' a l t ro  possano  anche  sper imentare  sport  
d i ver s i  e  a t t iv i tà  d i ver se.  
A l l ' i n te rno  de l  P iano  t roverete  anche  una  pa rte  ded icata  
ag l i  a s i l i  n ido.  Abbiamo vo luto  agg iungere  questa  sez ione  
perché  dovrebbe sv i luppar s i  ne i  p ro ss imi  ann i ,  in  maniera  
p iù  o rgan ica,  un  d i scor so  su l l ’educazione  su l la  fasc ia  0-6  
ann i  come c ic lo  integra to,  e  qu ind i  c i  sembrava  g iu sto  g ià  
a l l ' i n terno  d i  questo  documento  segna la re  questo  come 
l ' i n i z io  de l  percor so  sco la st ico  non  ne l  senso  d i  
apprendimento  ma comunque  d i  spazio  educat i vo,  e   
soprattut to  d i  se rv i z i o  ver so  le  famig l ie .  
Qu i  vedete  a lcun i  dat i .  È  c i tato  anche  i l  progetto  spec ia le  
“HUB- IN”,  che  va  propr io  a  lavorare  contro  la  povertà  
educat iva  ne l la  fa sc ia  0 -6  ann i ,  che  qu ind i  prende s ia  g l i  
a s i l i  n ido  che  le  scuo le  de l l ' i n fanzia .  
In f ine  la  pa rte  su i  se rv i z i .  Abb iamo ovv iamente  confermato  
i l  pre  e  post  scuo la .  Non abbiamo ancora  i  dat i  de f in i t i v i  
pe rché  le  i sc r i z ion i  ch iuderanno  lunedì ,  ma  p iù  o  meno  c i  
a spet t iamo ades ion i  come neg l i  ann i  scor s i .   
Un  40.000,00  Euro  dest inat i  a l l ' acqu i sto  ar red i  per  
r i nnovare  un  po '  de l le  at t rezzatu re  che  c i  sono  ne l le  
scuo le .  
E  su l  d i st ret to  d i g i ta le  segna lo  che  o lt re  appunto  a l la  
manutenzione  de i  s i s temi ,  ne l  p ross imo anno sco las t ico  le  
scuo le  ve rranno  co l legate,  g raz ie  a  “Open  F ibe r”,  a l la  rete  
ad  a lt i s s ima ve loc i tà ,  e  qu ind i  mig l iore rà  i n  maniera  
so stanzia le  la  qua l i tà  de l la  conness i one  e  anche  la  
poss ib i l i tà  d i  u t i l i zzare  po i  g l i  s t rument i  on- l ine.  
Qu ind i  d i re i  che  questo  è  un  po '  una  panoramica  ve loce,  e  
po i  sono  a  d i spos iz ione  per  domande  e  appro fondiment i .   
 
Vice Pres idente Venchiarutt i  
 
G raz ie ,  Asse ssore  G i ro .   
A spett iamo che  qua lcuno s i  i sc r i va.   
P rego,  Cons i g l ie re  Bua.   
 
Consig l iere  Bua 
 
Grazie.   
A l lora,  tocca  anche  in  questo  ca so  con  p iace re  fa re  i  
compl iment i  a l l ’Asse sso re  G i ro.   
Cosa  che  c i  ten iamo a  so tto l ineare  è  i l  fa t to  che  i l  P iano  
de l  D i r i t to  a l lo  Stud io  è  stato  fat to  con  mo lt i s s ima  cu ra  e  
d i re i  ne i  tempi  che  avevamo concordato,  ma sopra ttutto  
nonostante  i l  fa t to  che  non  s ia  p iù  obb l igator io  ex  lege,  
e ssendo  stato  appunto  abrogato  da  parte  de l la  Regione ,  ma 
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essendo  no i  appunto  mo lto  at tent i  a  questo  tema  abbiamo 
dec i so  d i ,  appunto,  p rodurre  lo  stesso  questo  P iano.  
È  un  P iano  s icu ramente  d i  lungo  re sp i ro,  pe rché  appunto  
p revede  una  p rogrammazione  t r ienna le ,  ma  o lt re  a  e ssere  
d i  lungo  re sp i ro  è  s icu ramente  un  P iano  organ ico  che  ha  una  
ch ia ra  d i rez ione  e  che,  dopo  aver  sent i to  un  po '  l a  
desc r i z ione  de l  P i ano  St rateg ico,  mi  sembra  che  s ia  
un i forme  e  organ ico  anche  r i spet to  a  questo,  soprattu tto  
pe r  la  par te  de i  progett i  d ida tt ic i ,  perché  i  temi  sono 
r ich iamat i ,  sono  l 'educazione  c iv ica ,  l ' ambiente ,  la  
so sten ib i l i tà ,  lo  sport ,  qu ind i  anche  in  questo  senso  c 'è  
g rande o rgan ic i tà .   
I l  fa t to  d i  aver  aumentato  l ' o f ferta,  pera l t ro,  garant i sce  la  
poss ib i l i tà  d i  r i spa rmia re  de i  so ld in i  facendo  un  po '  d i  
economie  d i  sca la ,  ma  questo  è  s tato  poss ib i le  anche  graz ie  
a l  fat to  che  abb iamo comunque  partec ipato,  laddove  
poss ib i le ,  a  de i  bandi  che  c i  hanno  appunto  permesso  d i  
ut i l i zza re  quest i  so ld i  qu i .   
È  un  P iano  s icuramente  d i  un 'e st rema  concre tezza,  dato  che  
g iu stamente  era  s tato  r i ch iamato  questo  tema per  le  
d i scuss i on i  precedent i ,  d i  e st rema concretezza  perché  
que l lo  che  è  s tato  descr i t to  è  rea le  e  accadrà,  ed  è  rea le  e  
conc reto  ne l  senso  che  sono  state  pre se  in  cons ideraz ione  
le  necess i tà  e  le  e s igenze  de i  nost r i  ragazz i  e  de i  nost r i  
bambin i .  Ed  è  be l lo  appunto  pa r lare  s ia  d i  bambin i  che  d i  
ragazz i  p ropr io  perché,  r i spet to  a  que l lo  che  d icevo  p r ima,  
p ropr io  o rgan ico  e  prende  in  cons ideraz ione  tutta  la  
popo laz ione  che  può  e sse re  co invo lta  e  ave re  appunto  
d i r i t to  a l lo  stud io.                                                          
I  temi ,  se  s i  legge  un  po '  i l  documento  su i  qua l i  è  
incentrato,  sono  a sso lutamente  lodevo l i ,  vanno:  
da l l ' i nc lu s ione ,  con  una  attenzione  anche  a i  ragazz i  
s t ran ier i ,  che  non  è  scontato  e  non  è  bana le ;  a t tenzione  
a l le  d i ver s i tà ,  s i  prendono  in  cons ide raz ione  de i  d i sag i  d i  
ragazz i  che  potrebbero  e ssere  sottova luta t i ,  come  ad  
e sempio,  non  so,  la  d i s le s s ia ,  ma  sono  s icu ramente  de i  
p rob lemi  che  necess i tano  d i  suppor to  e  d i  a iu to;  una  g rande  
attenzione  a l  tema  de l la  prevenzione,  de l la  p romozione  de l  
benesse re  ne l la  sua  tota l i tà ;  le  par i  opportun i tà ,  che  ben 
venga  s ia  garant i r le  anche  a sso lutamente  a i  p iù  p icco l i ,  ma 
ancora  una  vo lta  c rea re  f in  da  p icco l i  una  cu ltu ra  de l le  pa r i  
opportun i tà ,  de l l ' uguag l ianza  d i  genere ,  de l  r i spetto  ne i   
con front i  d i  ch iunque.   
Mo lto  be l lo  anche  la  pa rtec ipazione  c i v ica,  i l  Cons ig l i o  
Comuna le  de i  Ragazzi  ne  è  un  e sempio ,  è  un  modo 
s icu ramente  per  far l i  avv ic ina re  anche  a  Rho e  far  
conoscere  loro  un  po '  que l lo  che  è  i l  nost ro  te rr i to r io  f in  da  
p icco l i .  Qu ind i ,  compl iment i .   
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Rientra in  aula  la  Presidente,  s ig .ra  Marisa  S in igag l ia,  
che  r iassume la  Presidenza.  
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.  
Cons ig l ie re  Cecchett i ,  p rego.   
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
Grazie,  Pre s idente.   
“L i sta  C iv ica  Rho per  le  Fraz ion i”  e sp r ime  un  s i gn i f i cat ivo  
apprezzamento  per  questa  nuova  p roposta  de l  P iano  Di r i t to  
a l lo  S tud io  2019-2022.  
In  un  momento  sto r ico  dove  la  r i cerca  spasmodica  d i  r i sor se  
d rena  denar i  a l la  scuo la  e  a l l ' i s t ruz ione ,  in  un  Paese  dove  
la  r i ce rca  de l  fac i le  e  immediato  consenso  non  permette  d i  
e sp r imere  una  ser ia  progettua l i tà  su l  futuro  de i  nost r i  f i g l i  
e  de i  nost r i  n ipot i ,  l ' Ammin i st raz ione  rhodense  ancora  una  
vo lta  investe  se r iamente  ne l l ' i s t ruz ione  e  ne l  futu ro  de l le  
nuove  generazion i .   
Questo  P iano  a l  D i r i t to  a l lo  Stud io ,  i n fat t i ,  r i sponde a i  
b i sogn i  de l l ' u tenza  rhodense  in  tu t te  le  sue  component i ,  da i  
gen i to r i  ag l i  a lunn i ,  da i  docent i  a i  d i r i gent i  sco la st ic i .   
Apprezziamo soprattu tto  i l  vo ler  va lo r i zzare,  con  le  d ive r se  
p roposte ,  le  d iver s i tà  in  tut te  le  sue  accezion i .  Le   
d i ver s i tà  vuo l  d i re  dag l i  a l l i ev i  con  un  p iù  a lto  potenzia le  
cogn i t i vo,  a  que l l i  con  b i sogn i  educat i v i  spec ia l i ,  f i no  a l le  
d i sab i l i tà  p iù  g rav i .  A  c ia scuno d i  e s s i  v iene  data  la  
poss ib i l i tà  d i  poter s i  e spr imere  a l  meg l io  con  la  
pa rtec ipazione  a  d iver s i  progett i  che  vedranno  impegnate  
tut te  le  scuo le  de l  nost ro  te rr i tor io .  
Desta  mo lto  i ntere sse  i l  contenuto  de l  P iano  d i  D i r i t to  a l lo  
S tud io  d i  quest 'anno,  i n  quanto  promuove  una  interaz ione  
t ra  g l i  u tent i  de l la  scuo la  e  g l i  ind i r i zz i  de l  P iano  
S t rateg ico  e  de l  PGT,  una  interaz ione  t ra  la  so sten ib i l i tà  
ambienta le,  t ra  MIND,  e  d iver s i  A sse sso rat i  che  
cont r ibu i scono in  manie ra  v iva  e  sempre  a l  pa sso  co i  tempi  
la  nost ra  c i t tà .  
Tutto  questo,  dà  un  senso  d i  completezza  ad  un  P iano  d i  cu i  
devono  u su fru i re  i  fu tur i  c i t tad in i  adu lt i ,  e  magar i  anche  
futur i  ammin i st rato r i  de l la  c i t tà  d i  Rho.                            
R ibadendo  che  l ' i nvest imento  economico  che  
l ' Ammin i st raz ione  rhodense  fa  ne l la  cu ltu ra  e  
ne l l ' i s t ruz ione  è  sempre  sta to  e  sarà  sempre  un  ott imo 
invest imento,  no i  d i  L i sta  C i v ica  vo teremo favorevo le  a l  
P iano.   
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Pres idente S in igag l i a   
 
G raz ie .  
Cons ig l ie re  For lon i ,  p rego.   
 
Consig l iere  For lon i  
 
Va  apprezzata  la  tempest i v i tà  de l la  p re sentazione  de l  P iano  
d i  D i r i t to  a l lo  Stud io  che,  come r ich ie sto  ne l lo  scor so  anno,  
è  s tato  pre sentato  ben  pr ima  che  in i z ia s se  l ' anno  
sco la st ico,  e  c redo  che  questa  cosa  possa  e ssere  d i  
pa rt ico lare  a iuto  pe r  tutt i  i  no st r i  conc i t tad in i .                   
Ve ramente,  non  c i  sono  appunt i  da  fa re,  d i re i  che  tutto  è  
s tato  fat to  a  punt ino ,  è  stato  fat to  ne l  r i spetto  d i  quanto  
s tab i l i to .  
Una  segna laz ione,  cara  Va lent ina,  io  mi  sono un  att imino  
documentato,  una  segna laz ione  che  non  vuo le  e ssere  
po lemica  ma  che  vuo le  e ssere  d i  maggio r  contro l lo… mi  
sono  documentato  che  in  I ta l ia  le  cert i f i caz ion i  d i  
d i sab i l i tà  hanno  avuto  un  aumento  de l  26,8%,  e  add i r i t tura  
con  st ime che  stanno portando le  a  59,4%.  G iu stamente  
l ’Asse ssorato  ha  s tab i l i to  una  quota  per  queste  d i sab i l i tà ,  
mi  r i fe r i sco  a l la  d i sca lcu l ia ,  a i  b i sogn i… come s i  ch iamano 
lo  sa i… a i  BES,  ecco.  Una  raccomandazione ,  v i sto  questa  
impennata  che  c 'è  stata  i n  quest i  u l t imi  ann i ,  un  cont ro l lo  
p rec i so  su l la  e f fett i va  rea ltà  de i  cer t i f i cat i .  
I o  facc io  questa  cons ideraz ione  perché  d i  f ronte  a i  r i su ltat i  
che  s i  sono  avut i  ne i  te st  Inva l s i ,  dove  i l  35%  deg l i  s tudent i  
d i  terza  media  non  sa  quas i  par la re  i n  i ta l iano,  mi  vengono 
mo lt i s s imi  dubbi ,  mi  vengono  mo lt i s s imi  dubbi… E  qu ind i ,  
adesso  io  non  vog l io  andare  avant i  e  non  vog l io  innesca re  
po lemiche,  ch iedo  però  una  va lutaz ione  p rec i sa  d i  quest i  
cer t i f i cat i  che  vengono  redatt i .   
Detto  questo ,  è  ch ia ro  che,  dopo l ’ intervento  de l la  nost ra  
Cons ig l ie ra  Bua,  che  è  s tato  es t remamente  p rec i so,  è  
ch ia ro  che  i l  Gruppo  Cons i l ia re  in  toto  è  favorevo le  a  
questa  tempest i v i tà  d i  comunicazione  e  a l  programma de l  
P iano  de l  D i r i t to  a l lo  S tud io.  Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie,  Cons i g l ie re  For lon i .   
A spett iamo qua lche  secondo,  se  non  c 'è  nessuno  i sc r i t to  a  
pa r lare  io  pa ssere i  a l  voto .  
G iu ssan i .  
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Consig l iere  Giussan i  
 
Al lora,  io  mi  un i sco  s icuramente  a l l ' apprezzamento  per  la  
tempest i v i tà  per  la  p re sentazione  de l  P iano  per  i l  D i r i t to  
a l lo  S tud io.   
Una  cr i t i ca  però  la  devo  fare  soprattu tto  per  i l  fa t to  che  ne  
s t iamo  par lando  a l la  una  e  19,  per  cu i ,  c ioè,  non  d ico  che  
un  Cons i g l io  Comuna le  dovrebbe  essere  ded ica to  so lamente  
a l  P iano  per  i l  D i r i t to  a l lo  S tud io,  pe rò  in somma una  buona  
pa rte  d i  e s so  doveva  e ssere  fat ta.  Pe r  cu i ,  la  pro ss ima  
vo lta  o  non  s i  mettono  a l l ’Ord ine  de l  G io rno  tu tte  queste  
cose  qua ,  oppure  lo  pre sent iamo a l  mese  d i  g iugno.  Ma  non 
vuo le  e ssere  un  r improvero  a l l ’Asse sso re  G i ro,  questa  è  una  
constataz ione  d i  fat to,  secondo me.   
Comunque adesso  passo  invece  a l la  cons ideraz ione  d i  
questo  P iano  per  i l  D i r i t to  a l lo  S tud io .   
Pa rt iamo  da l le  bor se  d i  s tud io,  come ho  g ià  fa t to  osservare   
du rante  la  pre sentazione  i n  Commiss ione,  che  è  s tata  ie r i  
t ra  parentes i ,  de l  P iano  per  i l  D i r i t to  a l lo  Stud io ,  r i tengo 
per sona lmente  che  i l  cons iderare  i  due  cr i ter i  pe r  
l ' agg iud icaz ione  d i  queste  bor se  d i  stud io  s ia  una  cosa  
sbag l ia ta,  cons idera re  due  cr i te r i :  i l  p r imo  è  que l lo  legato  
a l l ' I SEE  e  i l  secondo  è  que l lo  legato  a l  mer i to.   
È  ve ro  che  è  stata  a lzata  la  sog l ia  che  da  7  è  passata  ad  8,  
pe rò  s i  cont inua  a  cons ide rare  l ’ I SEE  come se  l ’e s sere  b rav i  
a  scuo la  debba  e ssere  appannagg io  sempl icemente  de l le  
pe r sone  che  hanno  un  I SEE  basso.  
Pe r  quanto  r i guarda  l ’ I SEE  no i  pagh iamo g ià  le  ta sse  in  
maniera  p roporz iona le  a l  nost ro  redd i to  e  r i tengo  con  
questo  d i  aver  e saur i to  i l  deb i to  per  quanto  r i guarda  l ’ I SEE.   
Se  per  una  bor sa  d i  s tud io  dobbiamo ancora  cons ide rare  
l ’ I SEE ,  a l lora  “ l ’è  f in ida”.  Secondo  me  anche  le  pe r sone  
“ag iate”,  f ra  v i rgo lette,  hanno  d i r i t to  ad  e sse re  p re se  in  
cons ideraz ione .  
Po i… scusate  un  secondo  che  mi  por to  ne l la  pag ina… S i  
pa r la  d i  d i sturb i  spec i f i c i  de l l ' apprendimento  e  ne l la  
p re sentazione  c ’è  scr i t to  che  ver ranno  dat i  de i  voucher  per  
le  per sone  che  hanno  b i sogno,  ma  cosa  è  stato  fat to  ne i  
con front i  de l l ’UONPIA  per  accorc iare  la  ce rt i f i caz ione  e  la  
p re sa  in  car ico  de i  pazient i ?  C ioè,  i l  part i re  da l  
p re supposto  che  b i sogna  a spettare  tanto  per  p rendere  in  
car ico  i  paz ient i  vuo l  d i re… secondo me  è  sbag l ia to .  Io  
inte rve rre i  i nvece  ne i  con front i  de l l ' o speda le  per  d i re :  
p rendime l i  in  car ico  i l  p iù  poss ib i le  e  ve locemente  questa  
cosa  qua,  quest i  ragazz i  qua.                                                                             
Po i  un 'a l t ra  cosa  re lat i va  a l  t ra sporto.  Ho  let to  che  sono 
mess i  a  d i spos i z ione  de i  fond i  per  i  t ra sport i  e  add i r i t tura  
c ' è  la  poss ib i l i tà  d i  var ia re  que l le  che  sono  le  l inee  u rbane 
t rad i z iona l i  per  andare  incontro  a l le  e s i genze  de i  ragazz i .  
Mi  d i sp iace  ancora  che  non  c ’è  l ’Asse sso re  For lon i  perché  io  
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a  suo  tempo,  c i rca  un  anno  fa ,  avevo  fat to  una  r ich ie sta  d i  
agg iungere  una  fermata  a l  c i v ico  55  d i  v ia  Mazzo ,  pe rché  l ì   
co s ì  ne l le  u lt ime… ho  pa r lato  anche  con  l ’Assessore  
V io lante  d i  questa  cosa  qua ,  in  questo  stab i le  qua  sono 
p re sent i  d i ver se  per sone  con  d i sab i l i tà ,  pe r  cu i  anche  i  
bambin i  che  devono  recar s i  in  condi z ion i ,  magar i  in  
inverno ,  sot to  la  p iogg ia  e  compagn ia  be l la ,  a  p rendere  i l  
pu l lman  a  200-300  met r i  d i  d i s tanza,  d i venta  un  prob lema.     
E  po i  un’u lt ima cosa,  non  so  se  se  l ’è  d iment icata  
l ' A s se ssore  oppure  se  è  una  quest ione  po l i t i ca,  non   ho  
sent i to  par lare  d i  moros i tà  de l le  mense.  Grazie .   
 
Pres idente S in igag l i a  
  
P rego,  Cons i g l ie re  Cova.   
 
Consig l iere  Cova   
 
Ovv iamente  anch’ io  mi  compl imento  con  l ’Asse sso re  G i ro   
pe r  i  tempi  i n  cu i  ha  p re sentato  i l  P iano,  pe rò  mi  
r imangono  i  dubbi  che  avevo  g ià  r imarcato  in  Commiss ione,  
a lcune  spese  p resenta te  ne l  PDS,  anche  se  d i  import i  non  
r i levant i ,  mi  r imangono  comunque,  que l le  de l le  at t iv i tà  
motor ie ,  che  sommat i  a r r i vano a  55.000,00 Euro,  dat i  
sempl icemente  quas i  tut t i  a  una  so la  a s soc iaz ione,  quando 
su l  te rr i to r io  d i  Rho  c i  sono  tant i s s ime  a ssoc iaz ion i  che  
potrebbero… 
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Assessore…cons i g l ie re . .   
 
Consig l iere  Cova   
 
…  non  ero  v ic ina,  okay.   
…  e  tanto  a lt ro.   
L 'a l t ra  a t t iv i tà  che  avevo  g ià  contestato ,  i l  Ped ibus,  che  se  
è  una  att i v i tà  che  non  funziona,  d i  ce rcare  d i  fa re  
un 'a t t i v i tà  a lte rnat i va  a l  Ped ibus,  magar i  in  a l t ro  modo,  
v i s to  che  non  c i  sono  i  vo lonta r i ,  come  c i  s iamo  dett i ,  che  
possono accompagnare  in  questa  at t i v i tà .  
I  progett i  d idat t ic i  s ia  ne l le  scuo le  che  per  g l i  acqu i s t i  
de l le  st ruttu re  d idat t iche  avevamo v i sto  che  e rano  ambedue 
44.200,00  e  40.000,00  Euro ,  i n  que l  ca so  mi  sembrano un  
po '  poch in i  per  f rontegg ia re  tutte  le  e s i genze  che  c i  sono  
ne l le  scuo le  d i  Rho,  che  spesso  hanno  de l le  s t rutture  un  po '  
ma landate.                                                                    
E  come u lt ima cosa  ch iedo come mai  e  com 'era  i l  p rogetto,  
pe rché  ero  ar r ivata  in  r i ta rdo  a l la  Commiss ione,  que l lo  
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“Star  bene  a  scuo la”  sono  stat i  invest i t i  183.000,00  Euro  
c i rca .                                                                           
 
Pres idente S in igag l i a  
 
Grazie.   
Cons ig l ie re  Lemma,  prego .   
 
Consig l iere  Lemma 
 
G raz ie ,  Pre s idente.  
Anch’ io  mi  compl imento  con  l 'A s sessore  G i ro  pe r  la  
tempest i v i tà  d i  questo  P iano  e  apprezzo  tant i s s imo 
l ' impegno  che  c i  mette  per  va lor i zzare  e  per  ce rcare  d i  fa r  
quadrare  i  cont i ,  soprattu tto,  tocco  un  tema  po '  scottante,  
que l lo  de l la  mensa,  la  s i tuazione  c red i t i z ia  ver so  i l  
Comune.  
I o  vo levo  dar le  un  sugger imento,  Assessore,  pe r  set tembre  
p ross imo,  quando c i  sarà  l ' i n i z io  de l la  scuo la ,  io  ho  avuto  
modo  l ' anno scor so  d i  pa r lare  con  de l le  in segnant i ,  con  
de l le  mamme,  le  qua l i  s i  lamentavano  cont inuamente  per  i l  
serv i z io  mensa ,  e  a lcune  d i  lo ro  d icevano  che  i  lo ro  bambin i   
mangiavano  pan in i ,  i l  pan ino  a sc iut to  senza  nu l la ,  pe rché,  
scusate  i l  termine,  sch i favano  i l  c ibo  che  ven i va  por tato  in  
mensa.   
Qu ind i ,  se  s i  pote sse  mig l iorare  questo  serv i z io ,  magar i  
r i ducendo  le  porz ion i ,  r iducendo a lcun i  c ib i  un  po '  p iù  
costo s i ,  però  con  un  poch ino  p iù  d i  qua l i tà .  Perché  non  è  
poss ib i le  che  un  gen i tore,  una  famig l ia ,  paga  5,00-6,00 
Euro,  non  r ico rdo  quanto  è  i l  cos to ,  e  i  lo ro  bambin i  non  
mangiano  nu l la ,  vengono  a  ca sa ,  s i  d ice:  “Cos’ha i  mangiato  
ogg i ?”,  “Ho  mang iato  i l  pan ino  a sc iut to”.  Ho  avuto  la  
con ferma da l le  maest re,  le  qua l i  anche  lo ro  mangiano  r i so  
b ianco,  la  pa sta  b ianca  con  l ' o l io .   
Qu ind i ,  io  o  dare i  un  occh io  d i  a t tenzione  su  questo  
serv i z io  pe rché  veramente ,  a lmeno  pa r lo  pe r  l ’anno  sco r so,  
è  stato  ve ramente  scadente .  
E  po i ,  Asse ssore,  vo rre i  conoscere  la  s i tuazione  cred i t i z ia  
che  vanta  i l  Comune  ve r so  tutte  que l le  pe r sone  che  
purt roppo  non  pagano  la  ret ta,  un  po '  pe r  vo lontà  un  po '  
pe r  b i sogno.  Grazie .  
 
Pres idente S in igag l i a   
 
Grazie,  Cons i g l ie re  Lemma.   
R i sponde l 'A s se sso re  G i ro.  Prego .   
 
Assessore  Giro  
 
Grazie.   
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Al lora,  r i spetto  a  –  in i z i o  da  questo  –  i l  d i scor so  de i  DSA,  
de i  voucher,  no i  ch ia ramente  non  abbiamo pote re  d i  
o rgan i zza re  i l  lavoro  a l l ' i n terno  de l la  ATS  perché  le  
cer t i f i caz ion i  vengono  fat te  da  loro.  Ovv iamente  no i  s iamo 
i  pr imi  a  ch iedere  d i  muover s i  per  tempo  però,  compl ice  
anche  l ' aumento  de l le  segna laz ion i ,  cu i  faceva  r i fer imento  
i l  Cons i g l ie re  For lon i ,  hanno  tanto  lavoro  e  qu ind i  i  tempi  
sono  inev i tab i lmente… oddio,  a l  momento  sono  mo lto  
lungh i .  Certo ,  un 'o rgan i zzazione,  magar i  appunto  i  co l legh i   
da  Regione  possono  for se  p iù  in f lu i re  che  non  no i ,  
d i ret tamente  perché  è  un  prob lema  d i f fu so  non  è  so lo  a  
Rho,  è  dappertutto  cos ì .  
Po i ,  su l  d i sco r so  de l  t ra sporto,  la  fermata  de l  bus ,  ne  
pa r lerò  co l  co l lega  perché  non conosco  ne l lo  spec i f i co  
que l la  s i tuazione,  que l  prob lema.  
Su i  p rogett i  motor i ,  su l  d i sco r so  de l  ba sk in,  che   
e f fett i vamente  r iceve  un  contr ibuto  so stanzio so,  s i  è  
ar r ivat i  a  que l la  c i f ra ,  p r ima  i l  p rogetto  e ra  p iù  p icco lo,  
aveva  un  f inanziamento  p iù  p icco lo ,  ma cosa  succedeva?  
Che  le  scuo le  ch iedevano  d i  fa re  at t i v i tà  d i  ba sk in   
a t t rave r so  i l  p rogetto  motor io ,  che  sa rebbe  que l lo  che  
co invo lge  le  soc ietà  sport ive .  Qu ind i  l ì  è  stata  fat ta  po i  una  
r icogn i z i one  de l  numero  d i  c la s s i  che  vuo le  fa re  propr io  i l  
ba sk in  e  non  a lt r i  spor t ,  e  qu ind i  s i  è  ar r ivat i  a  de f in i re  
que l  monte  ore,  che  però  è  spa lmato  t ra  la  scuo la  
de l l ' i n fanzia ,  la  pr imar ia  e  la  secondar ia  d i  pr imo grado.  
Ovv iamente,  se  c i  sono  meno ades ion i  la  c i f ra  s i  r iduce ,  
pe rò  i n  rea ltà  tutt i  g l i  ann i  abb iamo p iù  r i ch ies te  de l  
numero  d i  ore  che  abb iamo a  d i spos i z ione  su  que l  p rogetto  
l ì ,  perché  non  è  so lo  sport  ma è  p ropr io  momento  d i  
inc lu s ione  e  d i  lavoro  d i  squadra,  d i  c la s se,  che  permette  a  
tut t i ,  s ia  a i  d i sab i l i  ma  anche  sempl icemente  de i  bambin i  
poco  portat i  pe r  lo  spor t ,  d i  poter  e f fett ivamente  e sse re  
important i  per  la  squadra,  far  fare  punto  e  far  anche 
v incere  i l  propr io  g ruppo.  Qu ind i  è  mo lto  apprezzato  questo  
a spet to  d i  inc lu s ione ,  non  tanto  d i  a t t i v i tà . .  non  so lo  d i  
a t t i v i tà  motor ia .                                                            
P revenzione  de l  d i sag io .  Cosa  c ' è  dent ro  a i  180.000,00 
Euro?  Questa  è  la  domanda,  se  ho  cap i to… Che  cosa  
comprende.  A l l ' i n te rno  l ì  sono  stat i  compattat i  una  ser ie  d i  
serv i z i  che  pr ima e rano  separat i  t ra  d i  lo ro .  Qu ind i  c ' e ra  un  
serv i z io  d i  suppor to  p s ico log ico  su l la  scuo la  de l l ' i n fanzia ,  
lo  s te sso  su l la  scuo la  pr imar ia  e  su l le  scuo le  medie ,  che  
d i ventava  un  vero  e  propr io  spor te l lo  d i  d ia logo  
a lunno/ps ico logo.  Po i  c 'è  una  par te  d i  tuto r ing,  qu ind i  
ragazz in i  con  de l le  f rag i l i t à  d i  t ipo  magar i  re laz iona le  sono 
accompagnat i  da  un  tutor  e  qu ind i  mess i  a l l ' i n terno  d i  un  
g ruppo  r i st ret to  a  fa re  de l le  at t i v i tà  per  r in forza re  le  
competenze  per sona l i .  C i  sarà  una  parte  d i  p ropr io  anche  
a iuto  a l lo  stud io  ne l  pomer igg io.  C i  sarà  una  pa rte  d i  
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progett i  su  bu l l i smo,  cyberbu l l i smo,  in  genera le  educazione  
a l la  lega l i tà ,  po i  da  dec l inare  ovv iamente  a  seconda  de i  
contest i ,  e  una  pa rte  d i  organ i zzazione  propr io  d i  sera te  
in format ive  pe r  i  gen i to r i  su  temi  educat iv i ,  che  può  e ssere  
appunto  i l  c yberbu l l i smo,  che  comunque  è  una  temat ica  
sempre  mo lto  sent i ta ,  mo l to  for te,  ma  anche  rappor to  
gen i to r i /f i g l i ,  la  c re sc i ta ,  l ’ado le scenza,  in somma var ie  ed  
eventua l i .  Qu ind i  sono  un  po '  queste  var iaz ion i .  E  po i  anche  
la  parte  educat iva  su l le  scuo le  super ior i .  
A rr i v iamo  a l  tema de l la  mensa,  pe rché  aspet tavo  
g iu stamente  la  domanda.  Ecco ,  a l lo ra,  l ' anno scor so,  se  v i  
r i cordate ,  avevamo fa tto  un ’az ione  abbastanza  fo rte  ne i  
con front i  deg l i  utent i  moros i ,  abb iamo un  po '  r io rgan i zzato  
tut ta  questa  parte  de l le  moros i tà .  
Abbiamo fatto  un 'operazione  a l la  f ine  de l l ' anno  scorso  dove  
abb iamo preso  200.000,00  Euro  d i  moros i tà  che  erano  in  
car ico  a  Sodexo,  le  abb iamo prese  in  ca r ico  no i  per  poter  
fare  de l le  az ion i  d i  r i scoss i one  coatt i va,  qu ind i  fe rmo 
ammin i st rat ivo,  p re l ievo  da l  conto  d i ret to .  Questo  pe rché  
Sodexo  come azienda  pr i vata,  per  fare  questa  operaz ione,  
ha  b i sogno  d i  andare  at t raver so  tutt i  i  pa ssagg i  lega l i ,  
T r ibuna le,  eccetera ,  no i  come ente  pubb l ico  poss iamo ag i re  
d i ret tamente.  Qu ind i  abb iamo fatto  questa  formu la  
sper imenta le,  abb iamo preso  quest i  200.000,00  Euro,   
abb iamo avv ia to  le  az ion i  d i  r i scoss ione ,  az ion i  che  sono  in  
questo  momento  ne l la  fa se  f ina le,  c ioè  s iamo  a l l ' i n terno  
deg l i  u l t imi  20  g io rn i  che  la  famig l ia ,  in somma i l  soggetto,  
ha  d i  tempo per  pote r  sa lda re  i l  suo  deb i to  senza  che  s i  
a r r i v i  a  p i gnora re  qua lcosa,  e  scadranno  p iù  o  meno,  pe rché  
le  date  sono  un  po '  spa lmate,  però  entro  f ine  mese .  Qu ind i ,  
in  teor ia  ad  agosto  dovremmo avere  recuperato ,  ved iamo 
come andrà  anche  questa  operazione ,  una  pa rte  d i  quest i  
200.000,00  Euro .   
Tenete  conto  che  una  parte  d i  quest i  utent i  è  r i su ltata  
e ssere  i r reper ib i le ,  qu ind i  s i  s ta  facendo  un  lavoro  con  
l ’Anagrafe  per  recuperare  e  cap i re  dove  sono  f i n i te  queste  
pe r sone,  una  p icco la  pa rte  è  g i à  r ien trata,  ne l  senso  che  
una  vo l ta  che  sono  arr i vate  le  ca rte l le  a  ca sa  hanno detto:  
“Va  beh,  fo r se  è  meg l io  che  pagh iamo”,  e  hanno  pagato,  ma  
è  una  p icco la  percentua le.  
Su l l ’anno  in  co r so  a  car ico  nost ro  abb iamo 230.000,00  Euro  
c i rca ,  però  tenete  conto  che  spesso  le  famig l ie  pagano  ad  
anno  sco la st ico  ch iu so ,  qu ind i  i l  sa ldo… tant i  pagano  t ra  
lug l io  e  agosto  e  qu ind i  sa ldano le  quote  ar ret ra te.  P iù  o  
meno  tutt i  g l i  ann i  va  cos ì ;  c ioè,  a  f ine  scuo la  c i  sono   
c i rca  300.000,00  Euro  d i  deb i to,  anno  p iù,  anno  meno,  però  
che  in  parte  r i entrano natura lmente.  
Dopo  d i  che ,  a  settembre  r i fa remo i l  punto  per  vedere  
e f fett i vamente  qua l  è  la  quota  d i  quest 'anno,  faremo i l  
punto  su  come è  andata  la  p rocedura  d i  r i scoss ione  de i  
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200.000,00  Euro  de i  due  ann i  pa ssat i ,  e  vedremo se  e  come 
att i vare  de l le  procedure  d i  r i scoss ione  anche  su l l ' anno  
sco la st ico  appena  conc lu so.  Questo  perché  r i ten iamo che  
s ia  importante  non  co lp i re  i  bambin i ,  qu ind i  non  andare  a  
tog l ie re  i l  pa sto  a  nessuno.  E  qu ind i  la  fo rmu la  per  
recupera re  quest i  so ld i  può  e ssere  questa.    
Qu ind i  c i  s i  l avo ra  su ,  non  mo l l iamo,  ne l  senso  che  st iamo  
addosso  a l le  famig l ie  in  tut t i  i  modi  poss ib i l i ,  c i  sono  una  
ser ie  d i  sogget t i  e spert i  che  accumulano  queste  moros i tà  in  
maniera  anche  a  vo lte  sc iocca,  pe rché  se  so lo  p re senta sse ro  
l ’ I SEE  le  cose  s i  r i so lverebbero.  A lcun i  l ' hanno  fat to,  qu ind i  
la  lo ro  moros i tà  è  d i  fa t to  svan i ta ,  ne l  senso  che  s i  è  
r i dotta  a  c i f re  mo lto  contenute  che  hanno pagato,  a lcun i  
hanno fat to  i  p ian i  d i  r ient ro,  qu ind i  stanno v ia  v ia   
pagando,  qua lcuno  ha  fat to  i l  p iano  d i  r ien tro  e  ad  un  certo  
punto  ha  smesso  d i  pagare,  qu ind i  b i sogna  r i tornare  a  
so l lec i ta re.  È  un  lavoro  cont inuo.  Però ,  in somma,  s i  s ta  
facendo  tutto  i l  poss ib i le  pe r  recupera re  queste  somme.   
Po i ,  a l t r i  punt i  d i re i  che,  ecco,  pe r  ra ss icurare  anche  i l  
Cons ig l ie re  Fo r lon i ,  le  d iagnos i  ovv iamente  devono  e ssere  
u f f ic ia l i ,  qu ind i  ogn i  prat ica  po i  v i ene  e saminata  e  se  non  
c ' è  la  r i ch ie sta  spec i f i ca,  pe r  e sempio  de l l ' educato re,  non  
v iene  dato  un  educatore,  c ioè  c i  sono  ca s i  d i  d i sab i l i tà   
dove  c 'è  l ' i n segnante  d i  so stegno e  basta,  c i  sono  i  ca s i  
dove  v iene  r ich ies to  anche  l 'educato re,  qu ind i  a  que l  punto  
po i  s i  fa  la  va lutaz ione;  pe rò  non  c 'è  a s so lutamente  
leggerezza  ne l  p rendere  o  ne l l ' a s segnare  ore  d i  as s i s tenza  o  
comprare  i  d i spos i t i v i ,  eccetera .   
Facc io  un  e sempio:  su l l ' acqu i s to  de l le  at t rezzature  
spec ia l i s t i che  no i  mett iamo de i  fond i  per  comprare  deg l i  
s t rument i  pe r  permette re  a i  ragazz in i  d i sab i l i  d i  po ter  far  
lez ione ,  però  quest i  devono  e sse re  deg l i  s t rument i  ad  u so  
co l let t ivo,  qu ind i  non  so ,  un  banco  part ico lare;  se  sono 
deg l i  s t rument i  invece  per sona l i  devono  e ssere  a  ca r ico  
de l la  famig l ia ,  perché  po i  è  una  cosa  che  questo  ragazzino  
o  ragazzina  s i  porta  a  ca sa  e  u t i l i zza  sempre.  Qu ind i  non  c 'è  
superf ic ia l i t à .   
Po i  su l  d i scor so  de l le  d iagnos i  ovv iamente  le  devono  fare  i  
medic i ,  e  né  g l i  in segnant i ,  né  no i  come Comune.   
D i re i  che  mi  sembra  tutto.  Ah,  no… r i spetto  a l la  qua l i tà  
de l la  mensa,  ecco,  non  sono  d 'accordo  su l  fat to  che  i l  c ibo  
s ia  immangiab i le ,  perché  no i  abb iamo un  moni to ragg io  su  
tut te  le  scuo le  con  le  Commiss ion i  Mensa ,  con  g l i  
in segnant i ,  con  la  tecno loga  a l imentare… che  s i  fanno  i  
sopra l luogh i .   
Raccog l iamo  tutte  le  segna laz ion i  poss ib i l i ,  e  posso  
a ss icu rare  che  quest 'anno i l  numero  d i  segna laz ion i  è  
d iminu i to .  Po i ,  cer to,  c i  può  e ssere… quando uno  va  
a l l ' i n terno  de l la  mensa  vede  i l  t avo lo  dove  hanno  mangia to  
tut t i ,  hanno  ch ie sto  i l  b i s ,  e  i l  tavo lo  d i  bambin i  che  non  ha  



 91

toccato  c ibo,  ovv iamente  b i sogna  fare  un  po '  una  media  t ra  
tut t i ,  perché  non basta  gua rdare  un  bambino  o  una  famig l ia  
se  g l i  p iace  o  non  g l i  p iace ,  b i sogna  cap i re  qua l  è  i l  l i ve l lo  
d i  percezione  g loba le .  Se  que l  g iorno  nessuno  ha  mangiato  i  
fag io l i n i  c i  sarà  i l  report  che  d ice  “nessuno ha  mangiato  i  
fag io l i n i ,  cambiate l i ”.  E  qu ind i  queste  cose  vengono  p re se  
in  cons ide raz ione  e  s i  cambiano  anche  c ib i  pe r  cerca re  d i  
mettere  de l le  cose  che  comunque non vengono  butta te  in  
massa.   
Po i ,  è  comunque una  mensa,  non  è  come la  cuc ina  de l la  
mamma o  de l la  nonna,  però  i l  moni toragg io  c ’è  
costantemente.   
 
Pres idente S in igag l i a  
 
G raz ie ,  Asse ssore.   
Se  non  c ’è  p iù  nessun  inte rvento  io  pa ssere i  a l  vo to.   
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
  
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

20   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

5  Scar fone,  Borghett i ,   
G iudic i ,  K irn,  I s idoro  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

4  Cova,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i  

CONS IGLIEREI  VOTANTI  
 

16   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

2   G iussani ,  Lemma 

 
Approvato .   
 
Buona  se ra  a  tut t i .  Graz ie  pe r  l ’at tenzione.  Buona  not te.   
 
 

-  ore  01,38  –  
 
 
 

I l  Segretar io  Genera le  La  P res idente  
Mat teo  Bo t ta r i  Mar i sa  S in igag l ia  
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